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lNpeavcnosue

OcHOBHasa Heab nocobusas — AOINOJHUTL CHUCTEMY YIIPa-
HeHU yyeOHMKa 3aJaHUAMHU, MMO3BOJAIOINUMH yYUTEJNIO Opra-
HU30BaTh ANGPepeHnNPOBaHHYI0O M MHAUBUAYAJIBHYIO paboTy
yJalguxcs Ha BCeX 3Tamax ypokKa.

JdunnakTHuyecKkne MaTepuaJibl COCTABJIEHBI K KaXXAOH TeMe
Kypca anareOpbl ¥ HAYaJl MAaTEeMaTH4YeCKOro aHajlu3a, a TaKKe
K OCHOBHBIM TeMaM Kypca aareOpsl OCHOBHOII mkoibl. Bce
IpeAJIoKeHHBIe B MOCOOMM 3aJaHUs cHab)KeHbl JubO OoTBeTa-
MH B KOHIIe KHUTH, JU0O OTBETAMHM, DENIeHUAMHN HUJH yKasa-
HHUAMH Ccpas3y mocje uxX (GopMyJIUPOBKH.

B xaxxzmoil riiaBe mocobusa comepIKaTrcs:

1) fupaKTHUYeCKHe MarTepHaybl K OOJILIIMHCTBY Ilaparpa-
¢doB yueOHUKA;

2) KOHTpoJibHaA pabora IO TeMe;

3) sajmaHua AJA IMOATOTOBKHM K JK3aMeHy 00 Hu3yuae-
Moii Teme (OOJBIIMHCTBO K3 IIPEIJIO’KEHHBIX 3aJaHUN naBa-
JIOCh Ha BBITYCKHBIX dK3aMeHaX B HmIKojgax Poccuu HauyuHas
c 1991 r.);

4) 3amaHNUA IJA y4YalUuXCcs, UHTEPECYIIIUXCA MaTeMaTH-
KoM (ogHa M3 IeJied 3TUX 3aJaHUA — NOATNOTOBKA K IIOCTYII-
JICHHIO B BY3).

Kaxaerit maparpad mocobusa BKJIOUYAET:

1) copaBouHBIe CBeJeHUA;

2) mpuMephl ¥ 3aXaYl ¢ MOAPOOHBIMU peEIleHuAMU;

3) pa3HOYpPOBHEBbIE 3amauH AJs CAMOCTOATEJbHONH pabdOThI
B ABYX BapuaHTax (Ka)KJoe 3ajaHHe MMeeT YCJIOBHYIO OaJiio-
BYIO OIIEHKY CTEIIeHH ero CJIOXKHOCTH).

Marepuajsbl mocob6us MOTYT CHAYKHUTL OCHOBHOM YacThbIO
y4eOHO- METOAUUYECKOTO KOMILJIEKTa IIo ajrebpe M HadajaMm
MaTeMaTHYeCKOro aHanusa aasa yuammuxca 11 kKiaaccos, o6y-
Yaniuxcd 0o mporpamMMme 6a30BOro YpOBHA CTaHAapTa Mare-
MaTHUYECKOro ob6pa3oBaHUA.

HUcnonbsya 6alIOBYIO OLIEHKY 3aJaHUil, YUNUTEJb MOYKET:

® OpraHW30BaTh «ILIaBHYIO» AuddepeHInaN0 00yUYeHUA
MaTeMaTHKe: B 3aBHCUMOCTH OT KaudecTBa YCBOEHUS TEMBI
KaXIOMy ydalleMycA IpeajsaraTh KOHKPeTHBIA 0ajjoBBIH
AUanas3oH BHIMIOJHAEMBIX 3aJaHUii, IOMOras IOCTEIEeHHO IOJ-
HUMAaATh YPOBEHb CBOUX MaTeMaTHUYECKUX 3HAHUN M yYMeHWIi;

® NPeAJIOKUTh pasHOOOpasHBIE BUALI YACTHUYHO CaMOCTO-
ATEeJNbHEIX, CAMOCTOATENbHBLIX U IPOBEPOYHBIX PabOT, HAIIPHU-
Mep BBIINOJHHUTL OonbHinil O00BEM 3ajaHUil pasHOl CTelmeHH
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CJIOMHOCTH U YKas3aTb, CKOJIbKO 0aJIJIOB HY:XHO HabpaTs Ajas
HOJIyUeHUA TOM WM WHOMH OUeHKH («3», «4» mam «5H»).

Crnexgyer 3aMeTUTh, 4TO 0013aTeJIbHOMY YPOBHIO 3HAHHM M
YMEHHUH COOTBETCTBYIOT 3aJaHMA, OlLleHEHHbIE B IIOCOOHH B OC-
HOBHOM Oasnnamu 1, 2, 3, 4. Yuaimquecsa, IpeTeHAVIONI[ME HA
OTJHUYHYIO OLEHKY, NOJIKHBI CIIPABIATHCA C 3aJaHUAMHU, OlLe-
HEHHBIMH B 6—7 6aJioB.

KouTponbHble paGoThI [0 TEMaM COCTOAT M3 ABYX YacTei.
BrinonHenune mepBo# uyacTu paboThl (O 4YEpPTHI) IO3BOJIAET
yJalieMycs HOOJIyYUTh OLEHKY «3». [lna mosiyyeHHMA OIEeH-
KU «4» yyamuiics JOJI’KeH CIIPABUTLCA C IIEPBOIl YACTBIO pa-
60TBHI U BEPHO PElINTL OAHY M3 3aJaU BTOPOI 4YacTH (3a uep-
Toi). UTOOBI NOJYYHUTH OIEHKY «H», IMOMHMO BBINOJHEHHUSA
nepBoi yacTH paboThl, yUalllMHCA NOJYKEH PEIINTh He MeHee
ABYX JIIOOBIX 3aJaHUii U3 BTOPOM yacTu pabOThI.

PacoosoxxeHne wMareprajla B TIOCOOMM COOTBETCTBYET
y4eOHUKY ajire6pbl ¥ HayaJl MAaTeMaTH4YE€CKOr0 aHAJIu3a aBTO-
poB III. A. Anumona u ap. (2010 r. u mocjeayioliyue rojbl
usnanua). OQHAKO coep:KaHue U CTPYKTypa IIocoOHMs II03BO-
JAIOT C YCIIeXOM HCIOJIL30BATh €ro U Ipu pabore mo Apyrum
yueOHHuKaM.



Fmasa VII. TpuroHomeTpuyeckue QPyHkUUMU

§ 38'. O6nacTb onpeneneHUs U MHOXECTBO
3Ha4YeHU TPUroHomMeTpUYeckux (PyHKUUNA

8 CnpaBo4Hble CBeAeHUs

DyHKOUA O6JiacTh onipegesieHUA MHOKeCTBO 3BHAUEHH
y =sinx R [-1; 1]

Yy = cosx R [-1; 1]
y=tgx x#£+nn,neZ R
y=ctgx x#nn,neZ R

@ Npumepsl C peleHnsIMn

1. Haitu obGsacTh onpenenenuss QyHKIIMM:

1) y=sinv2-x2; 2) y=

Pemenue.

cos2x + cosx

1) BeipaxkeHue sin+/2 - x? uMeer cmbica, eciau 2 — x2 2 0,

T. €. ecJu —«f§<x<«[§.
2

2) BeipaskeHne ——————— He MMeeT CMBbICJa IIpU BceX
cos2x + cosx

TaKMX 3HA4YeHUuAX x, 4To cos2x + cosx = 0. Tak kakK cos2x =
=2cos?x — 1, TO Hy»KHO pelIuTh ypaBHeHue 2cos’x +cosx —1 =0,

T
KOPHHA KOTOPOTO X =T + 2nn, X = ig +2nn, n € Z. IloaTtomy

objiacThIO omnpenesieHUA AaHHOH (DYHKIHUM SABIAETCA MHOMe-
CTBO BCE€X JEMCTBUTEJBHBIX YHCEJI, 32 HCKJIIOUeHHEeM UHCeJI

14
xX=7+ 2xnn, x=i§+2nn, neZ.

2. i HaiiTu MHO)XecTBO 3HaueHu¥ GyHKIuu y = 2sin3x + 1.
PemeHnue.
Tak kKak -1<sin3x<1, To -2<2sin3x<2, orTKyza
-1<2sin3x +1<3, npuuém byHKuMA y =2sin3x + 1 npu-

! Hymepauus naparpadoB B IOCOGMM TOJHOCTBIO COOTBETCTBYET YUEOHHMKY
anreGpel M HAYAJI MATEeMaTHYeCKOro anaausa asropos III. A. Asnumosa u ap.
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HUMaeT BCe 3HaueHua u3 orpe3ka [-1; 3]. CuexgomareinnHo,
MHOJKECTBO 3HAYEHHUH 3TOH (PyHKuuM — oTpesok [-1; 3].

3. * HaiiTu nauboibiliee ¥ HauMeHbIlee 3HAUYCHUA (PYHKI[MU:
1) y=24cosx + Tsinx + 5;
2) y =5sin®x + 4 sin x cos x + cos?x.

Pemenune.

1) BocmonbayeMcsi MeTOAOM BBeLEHHS BCIIOMOTATEIbHOTO
yria npu npeo6pa3oBaHUU BHIDAXXeHUA BUJA a@ cos x + b sin x.
YMHOXKUB U pasjeluB BeIpaskeHue 24 cos x + 7 sin x Ha 4uciIO

J242 + 7% = 25, momyuum

24 cosx + Tsinx = 25(% cosx + % sinx) = 25 sin (x + ),

rae sing = 24 cosQ = z Torpa
25’ T 25"

y = 25sin (x + ¢) + 5.

Tak kak —1<sin(x+¢)<1l, To —25<25sin(x + @) < 25,
oTkyza ciaepyer, uto —20 < y < 30. CnemoBaresbHO, HauboJb-
mee 3HaUeHHe GyHKUUU paBHO 30, a HauMeHblee paBHO —20.

2) Hcnoabaya ¢popMyiibl

1-cos2x 2 1+ cos2x . .
— cos x=——2————, 2 sin x cos x = sin 2x,

nogydaeMm y = 5 sin? x + 4 sin x cos x + cos?x, orkyzxa

sin? x =

1+ cos2x

y:%(l—cost)+2sin2x+ 2 )

T. e. y =3 + 2sin 2x — 2 cos 2x.

Taxk kak sin2x —cos2x = \/Esin(Zx - %), TO

y= 3+2\/§sin[2x——Z—J,

OTKyZAa ciaenyeTt, dTo 3—2VJ2 <y <3+ 242.
CrnemoBaTesibHO, HanOoJbIllee 3HaYeHHe (PYHKIUMN pPaBHO
3+ 242, a maumenblllee 3HAUeHUE paBHO 3 — 2+ 2.
3aMeuaHHue. B o6miem ciaydyae HaxoKIeHNEe MHOXKeCTBA
3HaueHUH GYHKUUU Yy = f(X) CBOAUTCA K TOMY, YTOOBI Haii-

TH BCe 3HAUEHWS a, IPU KOTOPHIX ypaBHeHHe f(x)=a uMeer
JefCTBUTEILHLIE KODHH.
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PR o x+2
4. Ha#iTu MHOKE€CTBO 3HAaYeHUIl QYHKIUU Yy =

(x+1)2°
PemeHnue. HalinéMm Bce 3HaueHNsa a, IpH KOTOPBLIX ypaB-
x+2 .
HeHHue W = @ uMeeT AeiicTBUTENbHBIE KOpHHU. IIpu x # -1
x+

9TO YpaBHEHHEe PaBHOCWJILHO KAaXXKAOMY M3 ypaBHEHUH
a(x+12-(x+2)=0, ax?+2a-1x+a-2=0.

ITonyuyenHoe ypaBHeHMe npu a = 0 MMeeT KOpeHb X = —2,
a npu a # 0 aBNAeTCA KBAAPATHLEIM U MMEET AeHCTBUTEJIbHLIE
KOPHH TOTrJa ¥ TOJbKO TOrJa, KOTrAa ero JUCKPUMUHAHT D
HeoTpuiaTedeH, T. e. D =(2a - 1)) -4a(a—2)> 0, orkyaa

a?—l.
4

OrBeT. MHOKeCTBO 3HAUEHUHA PYHKIIUN — IIPOMEXYTOK

1
—=; +oo|.
4

i 3apaHuMa gana camocronaTenbHoOW paboTbi
BapuaHT |

Haiitu oGnacth onpeaenenus dpyuxuum (1—4).

1.y=x_2 2.2y =v2x-5.

x+3°
3.[1]y=2=+1. 4.2] y=1n(x%-2).

HatiTu o6sacTs ompeiesieHMsAs M MHOXKECTBO 3HAUYEHUH QYyHK-
uy, rpaduK KOTOpoil M300pakéH Ha pUCYHKe (5—T7).

5. 2] 6. [2]

YA y=z ) R
2

1+ Jfy=5=%

o] 1 x

Puc. 1




Puc. 3

Haiitu o6nacTs onmpeaeneHNss W MHOXKECTBO 3HAUYeHWH (QYyHK-
aun y = f(x), saganHOoM rpadpuuecku Ha pucyHke (8—9).

8.[2] 9. (2]

y=f(x)

o
o
T
Cl
wY
|
T T
~o
[aren
)

Puc. 4 Puc. 5

HaiiTi MHOXeCTBO 3HaYueHMHA QYHKIIMM Ha 3aJaHHOM OTpe3Ke
(10—11).

10.[3] y = 2x2, [0; 3]. 11. y=~+3x-1, [1; 3].

HaiiTu obGjiacTe ompezesieHHUs B MHOMKECTBO 3HaueHHHA DyHK-
nuu (12—14).

12.y=—%. 13.[8] y=x2+1.
14.[3] y =Jx - 2.



Haiitu obsacts onpenenenus GyHxmun (15—29).

15.[2] y = —sin x. 16. [2] y = —cos 2x.
17.[3] y=sin—3x—. 18. [3] y=cos(x+%).
19.[3] y =sinVx 1. 20. [3] y=sizx.
1 T
21.[4] y= ———. 22. (4] y=tg(x——).
cosx —1 4
—tg X =1
23. (4] y=te. 24. [4] V= ax
25.5] y=——2 . 26. [B] y = 2 sin x — tg 3x.
sinx+2cosx
27.[6] y = Vcosx. 28. (7] y =Intg x.

29.(8] y = VInsin x.

HaiiTu MHOKecTBO 3HadeHU# pyHkuuu (30—39).

30.[3] y = cos 2x. 31. (5] y=sin(x—g).
32.[5] y = cos 2x + 1. 33. (5] y=2cos 2x + 1.
34.(5] y=2—2sin2§. 35.[5] y = cos 2x — 2 sin? x.

36.(6] y = cos 2x — 4 cos? x.

37.[6] y = sin x + cos x.

38.[7] y = 5 cos 2x + 12 sin 2x.

39.(8] y = 3sin? x + 4 sin x cos x + cos? x.

Haiitn nHamnboJsiblllee ¥ HauMeHbIllee 3HadYeHHA GYHKIHH
(40—44). '

40.[5] y = 5 sin x cos x. 41.[6] y = 3 — 4 sin x cos x.
42.[7] y = V2sin x + cos x.
43.(8] y = 9sin? x + 3 sin x cos x + 5 cos? x.

44.[8] y = 13 sin? x + 5 sin x cos x + cos? x.



BapuanTt I

Haiiti obaacte onpeaenenus GyHxuuu (1—4).

LA y=3== 2.[2] y=7-3x.

x-2°

3.[1] y = 32~ 4.[2] y =1g(3 — x?).

Haiitu o6sacTh ompeaesieHHUsT W MHOXXECTBO 3HaueHMHA (PyHK-
nuu, rpaduk KOoTopoil M300pakéH Ha pHucyHKe (5—T7).

5. 6.
yj
yA
y=2x
1-
2
y=x -
1+ Q x
} -1
ol 1 x
Puc. 6 Puc. 7
7.

Puc. 8
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Haiitu objacThs ompezesleHMs M MHOYKECTBO 3HaYeHUN (PyHK-
nun y = f(x), 3agaHHo# rpaduuecku Ha pucyske (8—9).

8. 9.
yA yA
y = f(x) y = f(x)
1+
4 _ll 0 ; = ; 1
_1-- _1 0 =1 X
Puc. 9 Puc. 10

HaiiTn MHOXkecTBO 3HaueHHiI PYHKIIMM Ha 3aJaHHOM OTpEe3Ke
(10—11).

2
10.[3] y=i‘3—, [-2; 0]. 11.[3] y =/2x+5, [-1; 2].

HaiiTu obsacTs onpeseeHUs M MHOXKECTBO 3HAUYEHHIl PYyHK-
nuu (12—14).

12.8 y=3. 1B.@y=3-» 143 y=Vrve.

Haiitu obsacTtes oupenenenusa GyHknuu (15—29).

15.[2] y = —cos x. 16. [2] y = —sin 3x.
17.[3] y=cos%. 18. [3] y=sin(x——§).
19.(3] y = cosvV1-x. 20.(3] y = 2_,
COos X
21.y=—1,—. 22. (4] y=tg(x—£].
l1-sinx 3
23.[4] y = tg 3x. 24. 4] y=tgix.
25.(5] y=——,—3—. 26.[5] y =2tg = - 3cos x.
3sin x — cos x 2

27.(6] y = Vsinx. 28.y=ln[tngJ.

29.(8] y = VIncosx.
11



HaiiTu MHOXXecTBO 3HaueHuit ¢pyHKnuu (30—39).

30.[3] y=sing. 31. [5] y=cos(x+%7n).
32.y=sin§—1. 33.[5] y:3sin§—1.
34.(5] y:2cos2§—1. 35. (5] y = 2cos?x + cos 2x.

36.[6] y = cos 2x + 6 sin%x. 37.(6] y = cos x — sin x.
38.[7] y = 6 sin x — 8 cos x.

39.(8] y = 9sin2x + 6 sin x cos x + cos?x.

HaiiTu HaubGoabliee M HaUMeHbIlee 3HAYEHUA QOYHKIIUU
(40—44).

40.[5] y=3sin§cos%.

41.[6] y = 6 sin 2x cos 2x + 5.

42.[7] y = sin x + 2 cos x.

43.(8] y = 7 sin%x + 8 sin x cos x + cos?x.

44.[8] y = 5sinx + 2 sin x cos x + cos?x.

§ 39. YértHocTb, HEYETHOCTb, NEepUoaANYHOCTDb

TPUrOHOMEeTPUYECKNX PYHKLUNA

+# CnpaBoYHble cBefleHUn

DyHKIUA Yy = f(x) Ha3bIBAeTCA YEMHOI, €CIH IJA Kax-
JOT0 3HAaUYeHHA X U3 €€ 00JIaCTH OIIpeAesIeHUs BBLINOJHAETCHA
paBeHCTBO f(—x) = f(x).

Ddyuknusa y = f(x) HaspIBaeTCA HewémMoil, eCIu AN KaxK-
IOT0 3HAYeHUS X M3 e€ 00JIaCTH OIIpeJeJsieHUsI BbINOJHAETCH
paBeHCTBO f(—x) = —f(x).

dyurnusa y = f(x) Ha3wIiBaeTCa nepuoduieckoil, ecian cyiie-
cTByeT Takoe yuciyo T # 0, uto aiusa a1060ro x us eé obiactu omnpe-
JeJleHUs1 BhINONHAeTCa paBeHCTBO f(x — T)=f(x)=f(x+ T).
Yucno T HaswIBaeTca nepuodom GyHruuu y = f(x).

Ecau dyurmua y = f(x) nmepuogudeckas ¢ mepuogom T,
To dyHKnua y =cf(ax +b), rae a, b U ¢ — HOCTOAHHBIE U

T
a # 0, Tak)Ke mepuoguyecKass ¢ mepuoaom f = —.

a|
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DOyHKIUA YeérHocCTb, HauMenbmuit
HEYETHOCTH NOJOXUTEAbHBIN IePHOJ
y=sinx HeuéTnas 2n
Yy =CosXx YéTHan 2n
y=tgx HeuérHas n
y=ctgx Heuérnas n

Mpumepbl ¢ peweHnaMu

1. : BRIACHUTH, ABJIAETCA JIU YETHOM, HEUETHOM MJIM He ABJA-
eTcsA HM YETHOH, HU HeUETHOM (PyHKIUA:

1) y=x3——;£+sinx; 2) y=x*-sinx + 1;
3) y = x2%+ cos 3x; 4) yz________x+s?nx;
X —Ssln x

_ 1+sin x + 2sin®x + 3sin®x + cos®x
sinx+1

.

o)

Pemenmue.
1) Oyuxuua oupelesieHa Ha MHOMKECTBe JeHCTBHUTEIbHbBIX
yucen. Haiiném

y(=x) = (—x)3—(_2—x)+sin(—x) = —(x3 - % +sin x) = —y(x).

OTBeT. PYHKIIUA HEUETHAA.

2) Ob6sacTes omnpeaeseHNsa GYHKIHH — MHOXKecTBo R.
CpaBHuM y(-x) u y(x), y(-x) 1 —y(x):
yx)=(-x) -sin(-x)+1=-x3+sinx + 1,
—y(x)=-x*+sinx -1, yx)2y(x), y(x)=-y(x).
OrBeT. PyHKUNA He ABIAAETCA HH YETHOM, HU HEUETHOM.

3) Huasa xaxaoro x ua obsiacTu oupenesieHusa R BLIIOJIHA-
eTcs pPaBeHCTBO

Y(—x) = (—x)® + cos 3(—x) = x% + cos 3x = y (x).

OrBeT. ®yHKUUA 4YETHAA.

4) O6sacTe onpegesieHNA GYHKIUM — MHOXKECTBO UHCeJI,
AJIA KOTOPBIX sin x # x (x # 0). Umeem
(—x)+sin(-x) -x-sinx x+sinx
y(-x) = : = — = — =y(x).
(—x)-sin(-x) -x+sinx x-sinx

OTBeT. PyHKIUA YETHAHA.

13



5) 3aMeTMM, 4YTO B HEKOTOPBIX CJYyYasdX HCCIeLOBAHHUE
GyHKIHMH Ha Y9ETHOCTbL MOYKHO yHpocTuth. Hampumep, ecau
pyHKIMA OmpeJesieHa B TOYKe X, U He OmpejesieHa B TOYKe
—X,, TO OHA He MOXXeT ObITh HH 4YETHOU, HM Heu€THOH. B manHOM

n s
ciaydae Yy —2‘ nuMeeT CMBICI, a Y —E CMBICJIa HEe HMeEeT.

OTrBeT. PyHKIUSA He ABJISAETCA HU YETHOM, HU HEYETHOII.

T
2. | JoxasaTh, 4T0 QYHKIUA Y = COS (5x + XJ ABJIAETCA MEPU-

. 27
oaudeckou ¢ nepuoaom T = =

Pemenune. ®yHKIHMA oOIIpeneseHa HA BCEH YHCIOBOMI
ocu. JlokaxeM, UYTO AJaA Jwboro x € R BepHO paBeHCTBO

f(x+T)=f(x), T. e. cos 5(x+T)+§) = cos(5x+§ . HeiicTBU-

TeJIbHO, cos(5(x + EE)+ E] = cos (5x +2n + —73) = cos(5x + E],
5 4 4 4

TIOCKOJIBKY c0s (t + 2n) =cost ipu t € R.
Wrak, paBencrBo f(x + T) = f(x) BuITIOJHAETCA AJA J1060-

27
ro x u3 objacTu ompegeseHusi, T. e. T = = mepuon naH-

HOIl QYyHKIUH.

3. TokasaTh, 4TO QYHKIMUS Yy SABIAETCA IEPHUOAUUYECKOHA C
nepuogoMm T, ecuu:
. 3x 87 x
1 =sin—, T =-—-""; 2 =tg=, T =3nm.
) Y n 3 ) y=tg3
PemeHnmue.
1) dyHKIUA onmpenesieHa Ha Bceil uucaoBoil ocu. as mio-

87 .. 3 81
00oro x BLINOJHSIETCSA PAaBEHCTBO Y x+—§— =sz x+? =

= sin(%x + 21t) = sin%x, Tak Kak sin{(t+2n)=sint aaa

Jgioboro t. Araxk, y(x+ 83—“] =y(x), 7. e. T = 8_;_

2) Ina nwboro x us objacTu onpeseneHud QyHKIIUH tg—;i

cIpaBeAINBO PABEHCTBO Y (X + 31) = tg%(x +3n) = tg(%x + n) =

14



= tg% =y(x), Tax xak tg(t+mn)=tgt. CiuaemoBarenabHo,

X o
(11)72:8:9187%8: tgg ABJSAETCA MepUOIUUECKOH ¢ ImepHogoM 3m.
3ameuanue. MoHO [oKasaTh, uto ecaum k#0, To

¢dyHrnuu sin kx U cos kx ABJAIOTCA NePUOAUYECKHUMH, a HUX

o o 2n
HaUMEHbINUN IOJOXKUTEJbHBIH II€EPHOJ paBeH 7; byHKONA

o o T
tg kx mMeeT HaMMEHBIIHNN IOJOMKHUTEJIbHBIN Iepuong 78—

% SapaHmMa gna camocrosTenbHoi pa6oTbi
Bapuant |

BrisicHUTB, sIBJIAeTCA JM YETHOM, HEYETHON MJH He ABJISETCHA
HU 4YETHOH, HU HedeéTHOH pyuxiua (1—S8).

x3—x x3
1.1y = . 2. = .
[y == V="
3.[1] y =3 + x2 — 2x*. 4.[2] y = x®cos x.
1
= x2 =
5.[2] y = x2 + cos x. 6.[2] y Tsnr il
7.8 y= 2%, 8.[3] y=sin2x + cosx + 1.
1+cosx

9. [4] Yétnaa dyukuus y = f(x) onpeseneHa Ha Bceil 4HCJIO-
Boit mpamoi. ocTpours rpaduk 3Toit GYyHKIINHM, €CJIH
ero yactes npu x = 0 m3obpaxkeHa Ha pucyHKe 11.

10.[4] JocTpouts rpaduk HeyeTHOH DYHKLIHM, ONpeAeéHHOM
Ha BceU 4uCJIOBOI npsamoii (puc. 12).

y yA
y=f(x)
y=f(x)
0 x 0 x
Puc. 11 Puc. 12

15



11.[4] ®dyuknus y = f(x) onpegeseHa Ha BCeil YMCIOBON IIpH-
moit. Hoctpours eé€ rpadumk Ha npomexyrtke [-m; 0],
ecau 4dactes eé rpadmka Ha orpeske [0; n] ms3obparkeHa

Ha pucyHke 13 u u3BecTHO, uTO DyHKIMA Y = f(x) UET-
Haf.

Y

1'\
. -1 0 i\a'r
2 -1+ 2

i |

Puc. 13

Boeisgcuuth, siBasierca Ju GYHKIHA g(X) YETHOM HJIM HEUET-
HoO# (12—13).

12.[5] g(x) = f(x) + 9(x), rae f(x) u @(x) — 4yéTHBIE DYHK-

M.

13.[5] g(x) = f(x) - ¢(x), roe f(x) m @(x) — HeuéTHBIe (QYHK-
.

HN3ob6pasuts cxemaTnuecku rpaduK mepruogudecKoil GyHKIINH,
ecJIM Ha PHCYHKe M300pasKeHa 4dacTh rpadukKa Ha IIPOMEXYT-
Ke, JUIMHA KOTOPOr0 paBHA HAMMEHBIIIEMY IOJIOKUTEJILHOMY
nepuony GyHrnuu (14—15).

14. 15.

|
[

[e]
[

]

|
[
[«]
(o=
%

Puc. 14 Puc. 15
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16.[5] Kakue wu3s ¢ynkummit y =cos 2x, y=x%, y=sinVx,
y = |tg x| aBnaioTca nepuoguyeckuMu?

HokasaTb, 4TOo (PYHKUUSA ABJIAETCA IIEPUOJUUYECKOH C IepHo-
aom T (17—24).

17.[4] y=sin—’23, T = 4r.

18.[4] y=cos§x, T = 3m.
19.[5] y=cos(2x+g), T = 7.

20.[5] y=tg(3x—%"), T=1.

21.@y=cos3x;T=2?". 22. (6] y=sin5?x; T=l§£_
23.(6] y=tg2?x; Tz%. 24. (7] y=sin2x+cosx; T =m.

25.[7] dyarnus Yy = f(x) onpeneneHa Ha Bcell YUCIOBOM mps-
MOl UM sABJfAETCS IIepUOAMUYECKON ¢ mepumogzom T =9.
Ha pucynke 16 wusobpakén rpadur o2To# GyHKIUK
npu -3 < x € 6. Haitu 3sHauenue Bmipakenus f(—6) +

+7(10) - f(-4).

YA

Puc. 16

17



26. (7] ®yuxnus Yy = f(x) ompeznesieHa Ha BCEeH YUCJIOBOM IpA-
MOH U #ABJfAETCA MNepuoAudYeckKoil ¢ mepuogom T = 6.
Ha pucynxe 17 usobpaxén rpaduk 3Toll QyHKIUHK IIPH
-3 < x £ 3. Haiitu sHauenue Boipaykeuusd f(—4) + f(5) —

- (7).
Y NN
il 3_,_
A\
AN A
_\ol/
-3 -1 1_| 3 x
-3 ;
l |
Puc. 17
BapuaHT Il

BriscHuTb, aBiIAeTcA AU QYHKIUA YETHOMH, HEYETHON MU He
ABJIAETCA HU YETHOM, HM HeuéTHOM (1—8).

x  x8 x8
1.y—§+7. 2 y—1+x2.
3.1]y=x2-x*+1. 4.[2] y=sinx- x8.

5.[2] y=x —sin x. 6. [3] y=—-—1'—.
1-v2sinx
3
7.3 y=——. 8.[3] y=1-cos x +sin x.
1-cosx

9. Yéruaa pyHKLua y = f(x) onpeneneHa Ha BCeH UHCJIO-
BOI mpaMoii. JJocTpouTs rpadux 3Toil QYHKIHH, €CJIH
ero yacth npu x = 0 usobparkeHa Ha pucyuke 18.

10. 4| JocTpouTs rpadpux HEYETHON (PYHKIUU, ONPEIEJEHHON
Ha Bced 4YUCJOBON mpamoii (puc. 19).

18



yA YA
y=f(x)
- 0 x
0 o y=fx) "
Puc. 18 Puc. 19

11.]4| ®yrknua y = f(x) ompenesieHa Ha BCeil YHCJIOBOH IIpA-
moit. JTocTpouTs eé rpapmx Ha mpomMexyrke [-m; 0],
ecau yacTh e€ rpacduka Ha orpeske [0; n] nsobpaxkeHa
Ha pucyHKe 20 M m3BecTHO, 4TO PyHKOua y = f(x) He-

yéTHadA.
/N |
1+
—; _£ 0 & ﬁ§>
2 _ 1+ 2
Puc. 20

BriacHuts, aABagercA JU QPYHKIMA g£(x) YETHOM HJIH HEUET-
HoH (12—13).

12.[5] g(x) = f(x) — ¢ (x), rae f(x) u ¢(x) — HeubTHBIE QYHK-

IHAH.

13.[5] g(x) = f(x) - ¢(x), rae f(x) u @(x) — uéTHBIE DYHK-
I,

19



HN306pas3uts cxeMaTHYeCKH rpaduK NepHoandecKod GyHKIINH,
ecJIM Ha pHUCYHKe m3o0pakeHa 4yacThb rpadpmKa Ha IIPOMEXKYT-
Ke, [JIMHA KOTOPOr0 PaBHA HAHMMEHBIIEMY IIOJIOXKUTEJIbLHOMY
nepuony ¢pyHrmuu (14—15).

14. 15.
)
9 Y
1+ 1+

|
1
= o
T

’—l—.
wY
|
ok of
|
TO
— 4
g

Puc. 21 - Puc. 22

16. 5] Kakne n3 pyHKIMHA
y=sin3x, y=x3, y=cosvx—-1. y=cos|x|
ABJAIOTCA TEPUOTUYECKUMU?

HokasaTb, 4TO QYHKIHUA SBISETCA MePUOJUYECKOH C IepHo-
gom T (17—24).

17.[4] y=cos2x, T =m.

18.[4] y=sin%x, Tzs?n

19.[5] y=sin[3x—§), T=2?".

]

20.[5] y = ctg (Sx—g} T

21.[6] y = sin 4x, ng’

22.(6] y=cos5—x, T =127
6 5
Tx 8n

. =tg—, T=—.
23.[6] y = tg -

24.(7] y=sin 5x — cos bx, T=2‘5—:£.

20



25.[7] ®yuxnusa y = f(x) onpefesieHa Ha Bce# YUCJIOBOH IpsA-
MO M ABJAeTCA NepuojudYecKoil ¢ mepuogom T =17,
Ha pucynke 23 nsobpakén rpadux aTod QyHKIUU OpU
—4 < x < 3. Haiitu 3nauenue Buipaykenus f(—5) + f(7) +

+ f(—6).

YA

Puc. 23

26.[7] ®yuxnusa y = f(x) onpeleseHa Ha Bceil UMCIOBOM Ipd-
MOH U ABJAETCA Hepuogudeckoii ¢ mepuoaom T = 5. Ha
pucyHke 24 uszobpakén rpadbur 3TOM (GYHKIMM OpPH
—3 € x £ 2. Haiitu 3Hayenue Bupakeans f(—5) — f(4) +

+ f(6).

Puc. 24
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§ 40. CsoiicTBa PYHKUUM ¥ = COS X U eé rpaduk

npaBo4YHble CBeAEeHUs
CBolicTBa (pyHKIMM Y = COS X

O6nacts omnpenenenus R.

MuoxkecTBO 3HaueHwmii [-1; 1].

DyHKIUA IIepuogNUYecKasi; HANMEHBIIUH IIOJOMKHUTEJb-
Hbli1 ntepuon T = 2m.

DyHKUA yéTHaA: cos (—x) = cos x.

DyHKIUA TPUHUMAET 3HAYCHUA:

T
pPaBHBIE HYJIO IIPH X = 2 +nn, neZ;

U T
MOJIOXKMTEJIbHBIe IIpH 3 +2in < x < 2 +2nn, neZ

(puc. 25);
OTpUIlaTeJIbHbIE IPH -7-2t-+ 2Tn < x < §2£ +27nn, ne Z;

Haubosbliee, paBHoe 1, ipu x = 2nn, n € Z;
HauMeHblllee, paBHoe —1, Ipu x = + 2nn, n € Z.

Yy

1 y=cosx
/’.‘\ % L2 : t
s =2n _3nN\_-n _Zn 0 .3 n In 2 N ¥
2 2 2 -1+ 2 2 2

Puc. 25

DYHKIINA:
BO3paCTAaeT Ha OTpe3Kax [T + 2nn; 2n (n + 1)), n € Z (puc. 26);
yObIBaeT Ha oTpesdkax [2nn; © + 2nn], n € Z.

A

1 y=cosx
//,\ i N\l N\
_sn —2m _3=m -n A= 0 3 T 3n 2n  S=m x
2 2 2 -1+ 2 2 2

Puc. 26
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i NpnMepsbl C pelleHNsIMN

1. | HaiiTH BCce KOpPHM ypaBHEHHUS COSX = - IpUHAaLJIeMXa-

T
e OTPEe3KY [— 27; E}.

YA
y=cosx 1 y=

TN . AN T o~

E]

7 A T T T
D S EK NG
— == 2

2
Puc. 27

N

Pemesnue. Iloctrpoum rpadux GyHKIMH Yy = COS X U IIPA-

My Y = g (puc. 27). Ha sagaHHOM OTpe3Ke IIpAMad U Ipa-

dbux PYHKIIUM y = COS X IIepeceKaloTcsa B TPEX TOUKAaX, HUMeEIo-

J3

T
UX cjieayioimue abCIMCCHI: X, = arccos—- = = (x, €[0; n]),

J3

T
X, = —arccos? = —E (CHMMeTpH‘-IHa TOYKE X; OTHOCHTEJIBHO

yi4 11n
ocu Oy), x, = -21n + i e (x; HaxoxuTCA Ha TOM XKe pac-
CTOAHUM OT —27, UTO M X, oT Touku 0, Tak Kak mepuoj GyHK-
MU Yy = cos x paBeH 2m). CiemoBaTenbHO, HAa 3aJaHHOM OTpe3-
n n 1ixn
Ke ypaBHeHMe MMeeT TPH KOpHHA: X, = 5’ X, =— re x, = e

P J3
2. i Ha#iTu Bce pellleHWs HepPaBEHCTBA COS X < 5 npuHajaie-

5m
JKallue OTPe3Ky [0; ?}
Pemennue. IloctpouM rpaduxk QYHKIUH Y =COSX HU

G

OPAMYI0 X = 73 (puc. 28).

Ha 3amanHOM oTpesdke rpaduk GyHKIIUHU Y = COS X JIEKHUT

- 3 57

HYKe IIPAMOM y=7 IpH BCeX X, < X<X, X, <x<?,
\/§ T 4 11xw T 13n

rge X, = arccos—=—, X, =2 ——=—, X, =20+ — = —
e % 2 6 6 6 3 6 6



Yy
1 y=\/—§
. 2
/ . \ ! / [»y///////r///////
KA 5 ; o] x ) x X
_sn —2m _3nN\_""n Z= 11\3/33 2 21 T3 5uN\_*
2 2 2 -1+ 2 2 2
Y =cos x
Puc. 28

Pemnennsamu HepaBeHCTBA Ha 3aJaHHOM OTpPE3Ke HABJIAIOTCA

n 1llrn 13t 5m
IPOMEXYTKH | —; — |, |—3; —|.
6 6 6 2

3. ‘CpaBHUTH umCIIA:

T b4 n 51w
1) cos = um cos —; 2 — cos —;
) 3 ~ ) cos6 H COS 3
3) cos7—n " sinﬂ.
5 5

Pemenmue.
1) Tak kax Ha npomexytke [0; n] dbyHkOMA y =cosx

T T
yOBIBaeT, TO cosg < cos;{,—.

3
Ha orpeske [0; n] dyHKumus y = cos x ybGwiBaer, U, 3HAYUT,

CcOSs -E > COSs E OTKyada COS E > COS 5—7‘:
6 3’ 6 3"

2) IIo dopmyJie npuBeeHUA cos%t = CoSs (ZR - g) =cos=.

3) Ilo ¢dopmysiam npuBefeHUA

. 8n . | 3m T n
sin— =sin|—+ —|=—Ccos—;
5 2 10 10

r 27 27
cCOS — =cCos| M+ — = —-cos —.
5 5 5

Tak xax Ha otpeske [0; n] @yHKOuMA yOwiBaeT, TO
T 2n T 2n
cos 10 > C0Ss —, —COS — < —COS —

5 10 5"
. 8m T
CJIe,Z[OBa’I‘eJIbHO, sin ? < COSs ?

4. Tlocrpouts Tpaduk dyaxmuu: 1) y = 2 cos x; 2) y = |cos x|.
Pemenue.
1) Cuauana mocTpouM rpaduk (GPyHKIHUM J = COS X, a 3a-
TeM YMHOXKHM Ha 2 OpAMHATHEI Bcex ero Touek (puc. 29).
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IeiicTBUTENBbHO, HAmpuUMep, ecam X =2m, To cos2n=1, a
2cos2n=2; ecim x=7n, To cosT=-—1, a 2cosm =—-2; ecau

T T T
x=—=, To cos — = 2cos — = 0.
2 2 2

y
y =2cosx
1
y=cosx
V4 } } } t S
Isn —2n _3s\\ - s O n T I 2n s\ ¥
2 2 2 -1+ 2 2 2
_2—-—
Puc. 29

2) Ilpu Bcex 3HAUEHMAX X PYHKIUA Y = |cOS X| IpUHUMA-
eT HeOTpHUIaTeJlbHble 3HaueHUsdA. I'padux pyHKIuu y = |cos x|
MOYKHO HOJIYy4UTh U3 rpaduKa (YHKIUU Yy = COSX CHMMe-
TPUYHBIM OTPaXeHHeM OTHOCHTEJbHO ocu Ox Toi ero uacTw,
rae cos x <0 (puc. 30).

v
1 y =|cos x|
sno=2n N - _x O AN\ _m 2 s X
2 -1+ 2 2 2
y=cosx
Puc. 30

i SapaHus ons camMocTosTeNbHON paboTsl

BapuaHT |

1. C nomompbio rpadura GYHKIOHH } = COS X BBISICHHUTH,

. 4
IIPU KaKHUX 3HAUEHUAX X H3 IPOMEXYTKa "?; T

1) dbyukuusa Bospacraer, yObIBaeT;

2) sHaueHue GYHKIUH PABHO HYJIIO;

3) dyHKnMa nOpuHMMaeT HauboOJbIllee, HaWMeHBIIIee
3HAUYEHUS;

4) GyHKIUA OPUHUMAET IIOJOMKHUTEJIbHLIE, OTPUIIATEb-
Hble 3HAYEHHA.

25



2. [4] OTBeTuTH Ha TE e BOIIPOCHI, UCHOJB3YHA rpadukr pyHK-
ouu y = cos 2x, n306paskEHHBIA Ha pucyHke 31.

y

y =cos 2x 1

Yy =cos x

Puc. 31

3. ABnserca nmu GyHKOUA y = cos X BO3pacTalollleil Ha OT-

peske _3r. T,
2’ 4]

CpaBHUTL uncaa (4—6).

4. cos(—ﬂJ u cos(—l).
8 7

5.[2] cos|-Z| u cos 3, 6. [2]cosm u cos 3%
2 8 10

C nomowpio rpadura GYHKIUU Y = COS X HAUTH KOPHHU ypas-
HEeHUs, IpUHaJJeXAalllle JaHHOMY HPOMeXYyTKY (7—S8).

7. cosx=—§, [—ﬂ:; -725} 8. cosx=—;-, [0; 3—27[-]

C nomompio rpadrxa GyHKOUH y = COS X HAUTH pellleHHusa He-
paBeHCTBa, IPUHAAJEXKAIEe JaHHOMY IPOMeXyTKY (9—11).

9. cos X >%, [—%; 211:].

10.[5] cosxg—%, [O; 5—;}

11.[5] cos x < -1, {:—21t; 3?“:!
CpaBHuTH unciaa (12—15).

12.[4] cos(—%) U Cos —7% 13. cos-3zn~ u sin —38£
14.[5] cos 0,8 u cos 2,8.

15.[5] cos (-2) u cos (-0,2).
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IMocrpouts rpadpux dyuxknuu (16—17).

16.[5] y =cos x - 1,5. 17. (5] y = cos x + 2.
HatiTu MHOXKecTBO 3HaueHuit pyuxumuu (18—19).
18.[5] y = 3 cos x. 19. [5] y=cos~;—x.

IMocTpouts rpadmk GYHKIHMU UM HAWTH 3HAUYEHUA X, IIPHU KO-
TOPEIX (PyHKIUA: 1) NpUHMMAET OTpUIATE/NbHbie 3HAUCHHA;
2) y6riBaer (20—22).

20.[5] y = —cos x. 21.[5] y = 3 cos x.
22.[7] y = |4 cos x|.

C nmomomipio rpaduKkoB QYHKIUHA BLIACHUTH, CKOJIBKO KOpHEH
HuMeeT JaHHOe ypaBHeHMe (23—24).

23.[5] cosx=—37£. 24. [8] cos 2x = Ig x.

25. HccnepoBath GyHKIUIO Y = 2c0S (% + g) M IIOCTPOUTH

eé rpaduk.
BapuaHnt 1l

1. C nmomompio rpaduxka (GYHKIHUM Y = COS X BBIACHUTH,
3n

OpY KaKUX 3HAUEHHUSAX X U3 IIPOMEXKYTKa | —27; Y :
1) dyurmua BospacTaeT, yObBIBAeT;
2) 3HauyeHWe QYHKINK PaBHO HYJIIO;
3) dyHknua npuHHMaeT HauboJblllee, HAWMEHBIIIEE
3HaYeHUs;
4) GyHKIUA NPUHUMAET IIOJOKUTENbHEIE, OTPULATEIb-
Hble 3HaYEeHU4.

2. [4] OTBeTUTH HA Te Ke BOIPOCHI, UCIOJNb3Ys IpaduK QYHK-
X . o
OUH Y = COoS 2’ HU300paKeHHBIH Ha pHCYHKe 32.

y=cosy 1 y=cosx

)
\
/

—

L _ap “n A~Z 0 z n 2n SN ¥
2 214+ 2 LB
Puc. 32
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3. (3] ABnserca nuM GYHKIUA y =cOs X Bo3pacTaiomed Ha

3n . w 9
orpeske | ——; — |?
4 2

CpaBHUTH yuciaa (4—6).
4. cos(—&) n cos(——7—n—].
6 6
5. cos(—ﬂ} u cos(—g—n).
2 8
6. cos (—m) u cos (~—937£]

C noMmoinpio rpadpukKa GYHKIHH y = COS X HAUTH KOPHM ypaB-
HEHUs, NPUHAAJIEKAIIHEe JaHHOMY IIPpOMeXyTKy (7—8).

7. cosxz—l, [—E' n}.

2 2’
8. cos x :iz_%, [—3?”; O:I.

C nomouneio rpadnka GyHKIIUK I = COS X HAWUTH pELIeHUA He-
paBeHCTBa, IIPHMHAJJIEXAIlNe JaHHOMY IIpOMEXYTKY (9—11).

9. cos x >§, [—21:; g]

10.[5] cosx<—g, [—g; 21th.

11.[5] cosx > 1, [—3?“; 211:}.

CpaBaEuUTh umciaa (12—15).

12.[4] cos(—%) " cos%. 13. [4] cos—T5£ U cos 2473

14.[5] cos 6,5 u cos 7,5. 15. cos (-3) u cos (-2,5).
IToctpouts rpaduxk pyuxmuu (16—17).

16.[5] y=cosx + 1. 17.[5] y =cos x - 0,5.
Haiitu mMmHOXKecTBO sHauenuil ¢pyHKnuu (18—19).

18.[5] yzécos x. 19. [5] y = cos 3x.

IToctponTs rpadmKk PYHKIHNH U HAaUTH 3HAUYEHUS X, IPH KO-

TOPBIX (QYHKIHUsA: 1) nmpuHMMaeT OTpUIATEJbHBIE 3HAYCHHA;
2) y6riBaet (20—22).
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20.[5] y = cos (-x). 21.[5] y=4cosx.
22.[7] y =|8 cos x|.

C nomomipio rpadhuKoB QYHKIHI BHISCHNUTH, CKOJBKO KOpHeH
uUMeeT JaHHOe ypaBHeHue (23—24).

23.[5] cos x = % 24. (8] cos 2x = log,x.

X n

25.(8] UccnemoBaTs GyHKIMIO Y = 3005(2 4) U TIOCTPOHTH

eé rpaduk.

§ 41. Cso#ctBa PyHKUMM ¥y = Sin X n e€ rpadmk

CnpaBo4Hble cBepeHus

CeoiicTBa ¢pyHKIUH ¥ =Ssin x

Obnacts onpezgenenus R.

MHoxkecTBO 3HaveHui [-1; 1].

DyHKOUA IIepHOgUYECKAas; HAWUMEHBIIHH ITOJOXKUTEJIb-
Heiii nepuox T = 2rw.

dyuxknua HeuérHad: sin (—x) = —sin x.

PyHKIUA OPUHUMAET 3HAYCHHA:

paBHLIE HYJIIO OPA X =7n, n € Z;

IOJIOKUTEJIbHEIE npu 2nn<x<T (2n + 1), n € Z (puc. 33);

y=sinx
3n
2 .

1 1
U‘]‘[ 5_11’ X

2

|
1olg
\
]
E
|
w4
a
|
a
{
—+ oA
TN S
(=]
Ml;]_l_

Puc. 33
orpunaresyibHble ipu T (2n- 1)<x<2nn, n € Z;
HauboJibIllee, paBHOe 1, IIpu X = —12£+ 2nn, ne Z;

T
HauMeHbIIee, paBHoe —1, npu x = oy +2ntn, ne Z.

dyuxuus:

BO3pacTaeT Ha OTpe3Kax [-— 125 +27n; 12t—+ 21tn} , ne€Z (puc. 34);

[\

yOBIBAE€T Ha OTPE3Kax [E + 271n; §2£ + Znn], neZz.
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3
)
E]
=
Y

: : 2
J/2n —3'?“ o _10 \l_/

Puc. 34

INER

58 NpuMmepbl C pelIeHuaMHn

“ . 1
1.% HaiiT pelllenus HepaBeHCTBa sinx < —5 NMpUHAAJEXKAa-

T
IIBie OTPE3KY [——2-; Zn].

Pemenue. IloctpouMm rpaduxu GyHKOUA Yy =sinx u

y= —%, (puc. 35). Ha 3aaHHOM IIPOMEXKYTKE IpAMad y = __;_

1 CHHYyCOHJA IIepeceKalTca B TpéX TOYKax, HUMEKIHNX cJe-

Ayomue abcumuccnl: x; = arcsin ST PR (NS L 4
1 2 6 6 2’2])
n_Tn n _ lln
Xp=R+e=—" H x3:21t—E=—é—— (x; HAXOAUTCA Ha TOM

JKe pacCTOAHHMU OT 2%, YTO U X, OT TOoUKHM 0, TaK Kak IIepuox
dyHKIUYM y =sin x paBer 2n). IIpu sTOM cHHycOHZa JIEXKHUT

" T

HUXe IIpAMOU y=——2— npu —E<x<x1, X, <x<Xx3 T.e€.
9 i n 11n

—5 <x< —E’ ? < x< T ITH IPOMEXKYTKH U 00pasyioT

o n
MHOKE€CTBO DPEIIIEHHMHN HEepaBeHCTBaA Ha OTPE3Ke [—E; 21'Ci|

y
=gin x
_5n Y _n 1y 3n
2 —2n — 2 4’51/.\4,’?2 2 ’fa./-.\
/. ' ™\ o N L x
L — 1+ N— y=-1
2

Puc. 35
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2. CpaBHHUTb 4UMCJA:

1) sin(—%) Hu sin(—ln—l); 2) s1n§ u s1n(——1—21££}

3) sin5—n- H COS 15—“.
6 8
Pemenue.
1) Tak Kak Ha oTpe3ke [—E g] ¢yHKIIHA ¥ = sin x BO3-

pacraeTt, TO sin - |>sin|-Z|.
15 11

2) BocnonpdyeMcsi HEUYETHOCTHIO (DYHKIHU Y =sinx U
dopmysaMU IpUBeAEHUA:

. 11xw . 1lxw . 3n 3n
sin|-———|=-sin—— = —sin|t+ — | = sin—.
8 8 8 8

Tak KaKk Ha OTpe3Ke [_E Tgt} ¢yHKUuA y = sin x Bospac-

.. 3n . T 11n
TaeT, TO sm? > sin— 3’ H, CJemOBaTEeJIbHO, sm§ < sin 8 J

3) Ilo ¢opmynaM mpuBeseHUA sin%t = sin (n — %J = sinﬁ;

6
157 12 3n 3t  3mn . 3n
cos-————8 = CcOSs T+—8_ =Cco8|—+—|=sln—.

T v
—} ¢yHKIUA y = sin x Boapac-

. T
Tax Kak Ha OTpe3Ke [—E; 5

157

. 3n .M 51
TaeT, TO sm? > s1n€, U, cJenoBaTeJIbHO, s1n—6— < cos———s——

3. i ITocTpouts rpadux GYyHKIMM:
1) y=%sinx; 2) y=sin[x—-1—;—); 3) y = sin|x]|.

Pemernmue.
1) Ona noctpoerus rpadburka OGyHKOIEH Yy = % sin x

(puc. 36) cmauana mocTpoum rpaduK GYHKIHH y=sinx, a

3aTeM ODAMHATHI BCEX ero TOYEK pa3fejauM Ha 2 (YMHOXKHM
Ha l) Hanpuwmep, eciu x = L Tosint=1, a 1 sin = = 1
27 ’ 2’ 2 772 2 2

’
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ectu x=-=, 10 sin| - X =-1, a lsin I =—l' ecJIu
2, 2 b 2 2 27

x=0, to sinO=‘%sin0=0.

Puc. 36
2) Ina nocrpoenusa rpapuxka QyHKIUHU y=sin(x—i£]
HYXHO rpa@uk QyHKUMUH Yy = sin X CABUHYTHL Ha % BIIPaBO

(puc. 37). Hanpumep, sinx =0 opu x =n, a sin (x - %) =0

T T .
npu x—zzn, T. e. Opnu x=n+z; sinx=1 opu x = a

r
2

. n T T 3n .
sin x—z =1 npwu x_Z: , T. € IpuU X =—; sinx=-1

2 4
Ipu x=—3£ a sin x—£ =-1 I/Ix—£=3—1t T. €. IIpH
P 2’ 4 Xy T e
n
x=—.
4
Y\
y=sinx o y=sin(x—%)
~2nm o an
o i N4 ¥
Puc. 37

3) CorslacHo mpaBWJIy NOCTPOeHHA rpaduKa GYHKIUU
y = f(|x]) Hyx)HO coxpanuTs wacTh rpabura gas x >0 u or-
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pa3suUTh €€ CMMMETPHYHO OTHOCHUTeJbHO ocu Oy (uacTtb rpadu-
ka piaa x <0 orbpaceiBaercs). [Tonyuum rpaduk, nzodbparxéH-
HBIA Ha pHUcCYHKe 38.

'\ ! y =sin Ix/

~__ 0 . ~__ *
- A _n o T
27 T > -1 ;
Puc. 38
T . n . 2
Ha e X =—-— HuMeeM Ssinj——|=sin—=—;
IIpUMep, NOpH 1 M 4’ 1 5
pu x=-L umeem sin —Ey—sin£=1' IIpH x=—3—1c nMme-
2 2 2 ’ 2
. 31:' . 381
eM sin|——|=sin— =-1.
2 2

144 3apanua ana camocroaTenbHoit paboTbi
BapwuaHnt |

1.[1]C momompio rpaduxa GYHKIMM y = Sin X BBIACHUTD,
IpY KaKWX S3HAUEHHNAX X, IPUHAAJIEKAIIUX OTPE3KY

—g; 2n |, dyEKIHNA:

1) Bospacraer, yObIBaeT;

2) mpuHUMaeT 3HAYeHNs, PaBHEIE HYJIIO;

3) IpUHUMAET MOJIOXKUTEJbHbIe, OTPHUIATENBHBIE 3HA-
YeHUS;

4) mpuHUMaeT HauboJblllee, HAUMEHbIIlee 3HAUCHHA.

2. [4] OrBeTuTL Ha Te >Xe BOIIPOCHI, UCIOJAb3YHA rpaduK GYHK-

. X . o
oM y = sin 37 M300payKEHHBIA Ha pUCYHKe 39.

2— Hlabyuun, 11 k. 33



3.[3] AABnsierca nu ¢yHknua y =sin x Bospacraiomieil Ha

3n © o
oTrpe3ke | ———; — |7
4 2

HaiiTu Bce peliieHuns HepaBeHCTBA HA 3aJaHHOM oTpeske (4—6).

4. sin x < —g, [—3—n' 21‘Cj|.

2 k4
5. (5] sin x > g [-m; 2n].
6.[5] sin x < -1, [-2®; 2n].

CpaBuuth uucaa (7—14).

7. sin—g— u sin 2—; 8. sin(——l%J u sin(—%).
9. sin® u sin 74_n 10. sin (_11}0&) u sin%.
11. sin % H Ccos 117—1n 12, sin 0,3 u sin 3,4.
13.[5] sin (-2) u sin (-5). 14. sin (-0,5) u cos (-6).

Pacoonoskuts uncna B mopsgke Boapacrtanuda (15—16).
15.[6] sin 1; sin(—%); sin 1,5.

16.[6] sin 3; cos 0,1; sin (-1,5).

HaiiTu MHOMXKecTBO 3HaueHUN QpyHknuu (17—18).

- 17.[6] y = sin 2x - 1. 18.[6] y =8sinx + 1.

IToctpouts rpadux dbyuxomun (19—20).
19.[5] y = sin x + 2. 20. [5] y =sinx - 0,5.

ITocTponTs rpaduxk GYHKIMH U HAUTH 3HAYEHHA X, IIPU KO-
TOpBIX (GyHKOUsA: 1) IpUHMMAET IOJIOMKUTEJIbHble 3HAUYeHUS;
2) Bo3pacraet (21—24).

21.(5] y = sin (-x). 22, y = 2sin x.

23.(6] y=sin(x—g}. 24. (6] y-—-—%sinx.
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ITocTpouts rpadpur Gpyuxnuu (25—28).
25.[6] y = 0,5 sin | x|. 26.[7] y =|2sin x|.

27.(7] y=2sin[x—§). 28. [8] y = sin x + cos x.

C nomoubio rpaduxoB QYHKIMI BBIACHHUTH, CKOJBKO KOpHeN
umeer ypasHenue (29—30).

29.[5] sin x = =. 30. sin x = log, ,x.
8 0,

Bapunanrt Il
1. C mnomouisio rpadura GyHKIHUH Yy = sin X BBIACHUTS,
OpH KAaKUX 3HAUEHMSAX X, IPUHAILJIEKAIIUX OTPE3KY
T
—27; 3 byHKIUA:
1) Boapacraer, yObIBaeT;
2) npuHUMaeT 3HAUYEHUs, PAaBHBIE HYJIO;
3) NpUHHUMAET IOJIOKUTEJbHbIE, OTPUIlATE/IbHbIE 3HAa-

YeHUS;
4) npuHuMaeT HauboJIbIllee, HANMEHbBIIIEe 3HAYECHUS.

2. OTBeTUTH Ha Te K€ BONPOCHI, UCIHOJb3YA IpaduK PyHK-
nuu Yy = sin 2x, nzobpak€HHbIH Ha pucynke 40.

Yy

NSz \O (N AN

-1 y=sinx
Puc. 40
3. SABnsierca au dyHxkuus y = sin x y6riBaollei Ha oTpes-
xe | -%; 3% 19
2’ 4

HaiiTi BCce pellieHus HepaBeHCTBA Ha 3aJaHHOM oTpeske (4—6).

4.[5] sinx < ——\/2—?3;, [—27:; %]
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5. (5] sinx > \/2_ [—%t; n}. 6. (5] sinx>1, [-2r; 2r].

CpaBuHuTh unciaa (7—14).

7.[2] sin 0,27 u sin?—’lt. 8. [2] sin(—(;—n)nsin(—%).
9.[2] sin 21 u sin %Tn 10. sin% u sin (—9—;—)
11.[5] coss—: u sin 11%". 12. (5] sin4 u sin 6,5.

13. sin (—1) u sin (—4). 14. cos (—-0,7) u sin (-0,8).

PacmososxkuTes uncaa B mopsgke Bodpactanus (15—16).

15.[6] sin 6; sin (-4,5); sml—2

16.[6] sin 1; cos 3; sin (-0,1).
HaiiTu mHOMecTBO 3Hauenuil ¢pyuxnuu (17—18).

17.[6] y=1—sin%x. 18. [6] y=%sinx+1.

Iloctponts rpadpux dyurmuu (19—20).
19.[5] y =sin x — 1. 20. (5] y =sinx + 3.

IlocTpouts rpaduk GbyHKIMM M HallTH 3HAUEHUA X, IIPH KO-
TOpEIX (YHKOMsA: 1) IPUHUMAET MOJIOMKUTEJbHbIe 3HAYEHUS;
2) Boapacraer (21—24).

21.[5] y = —sin x. 22. [5] y=%sin x.
23.[6] y=sin(x+§). 24. (6] y = -2 sin x.
ITocTponts rpadpur dpyuxuuu (25—28).

25.[6] y = 3sin|x|. 26. (7] y= ]—smx‘

27. (7 y== s1n(x+§). 28. [8] y = sin x — cos x.

C momoInpio rpad®uKoB GYHKIUHA BLHIACHHUTh, CKOJIBKO KODHEH
nmeeT ypaBHeHue (29—30).

29.[5] sinx:%. 30. [7] sin x = 1g x.
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§ 42. CsoiicTBa PyHKUuM y = tg

X n eé rpadpuk

~+ CnpaBoYHble cBepeHus

HBIN nepuox T = 7.

paBHBLIE HYJIO IIDU X =Tn, n € Z;

DyHKIIUA HeueéTHAS.

MuoxxectBo 3Hauenuii R.

DYHKINA OepUOLUUYECKas;

CeolicTBa yHKUUH Y

T
Ob6sacTs ompefiesleHHsA X # 5 + nn,

qJYHKU,I/IH IIPHUHNMAaeT 3HAUEeHUA:

={gx
nelZ.

T
MOJIOMKUTEJIbHBIE IIPU TN < X < 3 +7n, ne Z;

1S
OTpHULIATEJIbHEBIE IIPH 3 +Mn<x<Tnn, ne€Zz;

y=tgx

HAUMEHBLIINN ITOJIOMKUTEJIb-

n T
dyukuua BO3pacTaeT Ipu —5 +An < x < 3 +7nn, ne Z.

wn

Mpumepbl ¢ pelueHnaMu

B!

Puc. 41

1. HaiiTu BCe KOpHM ypaBHEHHUS

ajye OTPe3Ky

T
=21; — |.

w
a

tg x = -3, npuHamexa-
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¥ |

y=tgx
1—»—

x, X
St /9n -1 0 il T In Sog s X
2 L1+ 2 2 2

_2-_

y=-3

H T T
Puc. 42

Pemenue. Iloctpoum rpadpuku ¢ysHrnuit y=tgx u
y =—-3 (puc. 42).

T
Ha 3amanHoM oTpe3ske [—2n; E} TaHreHCOMa U NpaMasd

UMEIOT aBe TOYKH IepeceYeHu st c abciuccamu
T, T
x, = arctg (—3) = —arctg 3 (xl € (—E; 5)) u x, = -1 — arctg 3.
CrnenoBaTesbHO, HAa JaHHOM OTpe3Ke ypaBHEHHE HMeeT
JIBa KOPHA:

x, = —arctg 3, x, = —arctg 3 — 7.

2. Ha#itTu Bce penienus HepaBeHcTBa tg x > —3, mpuHajie-

3n
JKaliiue OTPe3Ky —?; T |.
yA
y=tgx
1
x x x
Sn 9 3 -7 - 0 T T 3n 2n o ;C—
2 2 1 2 2 2
_2__
y=-3
I T
Puc. 43

Pemenue. Ilocrpoum rpadbuxkm dysrouit y=tgx,
y =—-3 (puc. 43). Ha 3amanHOM OTpe3ke IIpAMas IlepeceKaeT
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TAHMEHCOMAY B TPEX TouKax c¢ abcmuccammu x, = arctg (-3) =
= —arctg 3, x,=—arctg 3 — n, x;=arctg (-3)+n = —arctg 3 +m.
IIpu sToM rpaduk byHRUME Y= tg X JEKUT He HUKe IIPSIMOMH

T T
y=-3 1upu x2$x<—5, x1<x<—5, x, < x <. Cienmosa-

TeJIbHO, DpeIleHusIMM HepaBeHCcTBa tgx > -3 Ha oTpeske

3n T
——2—; T ABJAKTCA cienyiomue: —arctg3-n<x< —3

—arctg3<x<g, n—arctg3<x<m.

3. i CpaBHHUTH 4yncaa:

T 3n |,
(5] n w55

2) tg% u tg%;

3) tg(—%) " tgg—:.

Pemenue.

1) Tak kak GyHKIUA y = tg x Bo3pacTaeT Ha IIPOMEXKYTKe
-z 1/1—£>—3—7t To tg|-= >tg 3
2’ 2 8 20° €78 20)°

2) Tlo ¢dopmysie npuBemeHus tg n = tg (n + E] =tg %

6 6
ITockonbky GyHKIUMA y=tgx BoSpacTaeT Ha IIPOMEXKYTKe
-, |, umeem tg LN tg Iou cjenoBaTenbHO, tg LIS tg Tn
2’ 2) 5 6’ =5 6

3) Ilo dhopmysnam npuBeieHNA 1 CBOMCTBY HEUETHOCTH (DYHK-
Uy y = tg x 3anuiieMm

Br) _ 4 BT _ o p 2 2
b2 ) = -t 22 = —tg(n- 2% - g 2

In T)_, T
tg?—tg(n+§)—tg8.

Tak kak ¢yHKIUA y = tg x Bo3pacTaeT Ha IIPOMEIKYTKeE
i 27 n 3n Ir

0; =|, To tg—>tg —, , —-——|>tg—.

( 5 g 5 tg8 a 3HauuT, tg 5 tg 3
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4. I[Toctponts rpadpux GyHKOIuN y = tg [x - %) +1.

yhy=te(x—-p+1

S

o)A
=

Puc. 44

Pemenmne. Ina mocTpoeHusa rpadpuxa 3agaHHON (PYyHK-
T
UK cABUHeM rpaduk GyHKNUU y = tg x Ha 1 BOPABO U IIO-

Jy4eHHBIH rpadguk mepeHecém Ha 1 BBepx (puc. 44).
ObsacTy onpenenennsa GyHKIUN — MHOKECTBO BCeX 3HA-

“ 4 3rn
YeHHU X, IIPU KOTOPBIX COS x—Z 20, T.e. x#—+1n,
n € Z. Tak KaKk nmepuoh 3ajaHHoil QYHKIINKA paBeH T, TO MOXK-
HO HAWTH HECKOJbKO KOHTPOJBHBEIX TOYEK Ha IIPOMEXYTKe

n 3n T '
l:—z; vl Hamnpumep, eciiu x =0, 10 tg ~a +1=0; ecan

4 4 4

U T. O.

x=£, TO tg(£—£)+1:1; ecJu x=§, TO tg(—g—g)+l=2

4% 3aganna ana caMocTosITeNnbHOW paboTbl
BapunaHT |

1.[1]C nmomomipio rpadmka (GYHKIMH Yy = tg X BBIACHHTD,
IpyM KaKMX 3HAYEHHUAX X, HOPUHALIEKAIIUX OTDE3KY
[-®; 2r], manHaa GyHKONUA:
1) Bospacraer, yOniBaer;
2) npuHUMaeT 3HAYEHUHA, PABHBLIE HYJIIO;
3) IpMHUMAET MNOJIOMKHUTEJNbHLIE, OTPHUIATE/IbHLIE 3HAa-
YeHUA.

40



2. (3] C nomompio rpaduxa pyHKuMM y = ctg X OTBETHTH Ha

3n
TE JKe BOMPOCHI AJIA BCEX X N3 IIPOMEXYTKAa —7; T

Haiitn Bce pellleHMsA ypaBHeHMUS HA 3aJaHHOM IIPOMEXYTKe
(3—4).

.tgx—‘/— [-m; =] 4.[4] tg x =-1, [0; 2nr].

HaiiTu Bce pellleHUs HepaBeHCTBA Ha 3aJaHHOM IPOMEXKYTKe

5—7).
5.[5] tg x <3, [-7; n]. 6.[5] ctgx > -1, [—%; 2n).
7. (5] tg x>3, [0; 2nr].

Pemntes HepaBeHCTBO (8—9).

8. (6] tgx?ig_?—. 9.(6] ctgx<1.
CpasuuTth uncaa (10—14).

10.[2] tgg ntgg. 11.[2] ctg3—nnctg—
12.[3] tg— g%’i. 13. tg (—ﬁ?n) n tg %.

14.[5] tg 1,8 u tg (-2).

PacronoxuTh yncia B nopsaake yoeiBanua (15—16).

15.[5] tg 15n; tg =; tg (—6—n)
3 7

16.[6] tg 3; tg 1,8; tg 2; tg 1,5.

HaitTu ob6nacrs onpegenenusa ¢pyuxuuu (17—18).

17.(5] y = tg 2x. 18. 5] yzétgx.

BroiacuuTh, ABasgerca au QYHKIUA YETHOM HJIM HEYETHOMH, H
MOCTPOUTH e€ rpathux (19—20).

19.(5] y = tg x — 0,5. 20. [6] y=%tgx.
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ITocTpouTts rpad@ux QYHKIIMM M HAWNTH 3HAYEHHA X, OPHU KO-
TOPHIX QYHKUMA: 1) IPpUHEMAET MHOJIOMKHUTEJIbHbIe 3HAUEHNS;
2) Boapacraet (21—22).

21.[6] y = —ctg x. 22, [7] yztg[x+§).
IToctpouTts rpaduk dyuxkunuu (23—24).
23.06] y = tg|x|. 24, [7] y=2tg(x—§).

BapuaHt 11

1.C momoipi0 rpadpura GyHKOUM y=tg x BBIACHUTH,

3n
NP KaKUX 3HAUYEHUAX X U3 IIPOMEXKYTKa ——2—; T | maH-

Hafg QYHKLIUNA:

1) Bospacraer, yGrIBaeT;

2) npuHMMAaeT 3HAYeHWs, paBHble HYJIIO;

3) NpUHUMaeT NOJIOXKHUTEJIbHBIE, OTPHULiaTe/JLHbLIe 3HA-
YeHUA. :

2. [3] C nomombio rpaduka GyHKIUHN y = ctg X OTBETHUTHb Ha
Te Ke BOINPOCHI IJIA BCeX X U3 NMPOMEXYTKa (—7m; 27).

HaliTu Bce pelleHus ypaBHEHHWA Ha 3aJaHHOM IIPOMEXKYTKe
(3—4).

3.[4] tgx =1, [0; 27]. 4. [4] tgx=—§, [-2m; 0].

Haiitu Bce pemmeHHMs HepaBeHCTBA Ha 3aJaHHOM NPOMEKYTKe

(5—7).
5.[5] tg x> -3, (*%ﬁ; n}.

6. ctg x<1, (—n; 3?@

7.[5] tg x <3, (E; 5—“)

2 2

Pemurts HepaBeHCcTBO (8—9).

8.@tgx<i3_?i. 9.(6] ctgx>1.
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CpaBauTh unciaa (10—14).

10.[2] ‘cgz—Tt u tgz—n. 11.[2] ctg X u ctg Z.
9 11 5 8
2n 10n 9n 12n
12. — —. . — —-—=1.
)t 2% 1522 18.00) tg 22 u tg[- 22|

14.[5] tg (-0,7) u tg 4.

Pacnonosxkuts umcia B nopsagke yobiBanusa (15—16).

15.(5] tg(~%"); tg LT, (g T

150 10
16.[6] tg 3; tg 4; tg0,5; tg 1,49.

Haiitu o6snacts onpeaenenusn byuxinuu (17—18).

17.[5] y = tg 3x. 18. [5] y:%tgx.
BeisicHUTH, ABIAeTcA JU GYHKOUA YETHONH HJIU HEYETHOU,
¥ IIOCTPOUTH eé rpadux (19—20).

19.[5] y = tg x + 0,5. 20. (6] y = 2 tg x.

HocTpoutrs rpadur GYHKIUKM UM HAWNTH 3HAYEHUHA X, IPH KO-
TOphIX GyHKIUA: 1) NpuHMMaeT MMOJOKUTENbHLIE 3HAUYEHUA;
2) BoadpacTaet (21—22).

21.[6] y = -tg x. 22. [7] y=tg(x—§).
IToctpouts rpadhux pyurmunm (23—24).

23.@ y=ctg|x|. 24, y:%tg(x_}.g_)



 KonTponbHasa pabora N2 1

HaiiTu o6JsacTh omnpejseleHUss W MHOXKECTBO 3HAYEHHUH

BriacHuTH, ABNAeTca JU QYyHKIUA y =sinx — tgx uéT-
HOHM, HEYEéTHOH WM He SABJIAETCSA HU YETHOM, HU HEUET-

HN306pas3uts cxematuuecku rpadbuk GyHKnuu y =sinx + 1

Haiitn maunbGosiblllee M HauMeHbIllee 3HAUYEHUSA (PYHKIHHU

IToctpouts rpadux pyurkumm y = 0,5 cos x — 2. IIpu Ka-
KHWX 3HAUYEHUAX X QYHKIUA Bo3pacTtaer? yObIBaeT?

Haiitn o6sacTb olpefesieHMS ¥ MHOMKECTBO 3HAUYEHUM

BrisicHuTE, ABIAeTCS JM PYHKIUA I = COS X — x2 4éTHOMH,
HEUETHON MM He ABJIAETCA HU UYETHOH, HU HEUYETHOM.

MN306pas3nuts cxemarndecku rpadhuk GyHKIHM Yy =cos x — 1

Haiitn Hambosblilee M HaMMeHblllee 3HAYEHHUA (PYHKIIAHA

Bapuant |

1.

byHKIUM Yy = 2 cos X.
2.

HOH.
3.

T

Ha OoTpe3Ke _5; 27 |.
4.

y=3sinx cosx + 1.
5.

Bapuant Il

1.

dysaxknum y = 0,5 cos x.
2.
3.

T

Ha OTpe3Ke _E; 27 |.
4.

y=%cos2x—%sin2x+1.
5.

44

ITocTponts rpadhmxk dynknuu y = 2 sin x + 1. IIpu rakmx
3HaueHUAX x GyHKIINaA Bo3pacraeTr? yOnIBaeT?



3apaHua Ana NOArotToBKM K JK3aMeHy

. o cos 0,2x
1. HajiTu MHOXecTBO 3HaYeHHN QYHKUMH Yy = ——2;.

OrBer. [-0,5; 0,5].

2. HaiitTu MHOXecTBO 3HaueHMH QYHKIUH Yy =sinx + 2.
OrBer. [1; 3].

3. |5]| HafiTu MHOXKecTBO 3HaueHW# (QyHKuumM y = 2 — sinx.
OrBer. [1; 2].

4. HaiiTu MHOMXKeCTBO 3Ha4YeHUH PYHKIIUHU
y= —i— arccos (/0,125 (cos x —sin x)). OrBer. [1; 2].

5. HaiiTu MHOMeCTBO 3HaYeHUH DYyHKUMK y=sin 2x, ecaun
x € [arctg 0,5; arctg 3]. OrBerT. [0,6; 1].

6. HaiiTu MHOMecTBO 3HaueHUH GHYHKIUHU Y = cos 2x, eclIu

x € [—arctg%; arcth] OTrBer. [-0,6; 1].

7. Haiitu MmHOKecTBO 3HaueHHH QyHKIUHU y =sin 2x, ecan
5 bn 120
x €| arccos—; — |. OrBerT. | 0,56; — |.
13" 12 169
8. @ IIpu kakux 3HAUYEHHUAX @ CyMMa BRIDasKeHHUil
log, (sin x + 2) u log, (sin x + 3)
paBHa 1 xoTA 6Gbl HPH OZHOM 3HAYEHHH X7

OrBeT. 2<a <12,

3apaHua oS MHTepecylowunx-
134
CA MaremMaTukou ry
i@ Npumepsbl ¢ peLueHusMn
HajiTi Haubosblliee # HaMEHb- 2+
ree 3HaueHus pyHrumu (1—2).
, 1
1.0 = .
f(x) sin?x + cos x + 2 1+
Pemenne. Ilycts t=coszx,
Torga |t|<1 u f(t)= —q.;(lt-)’ rae
_ t
Ot)=1-t2+t+2=3-t2+¢t= 1o 11
2
13 1
=% " t_‘2‘ . Puc. 45
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Ha pucysxke 45, rze wusobpakéH rpaduk GyBKINN

Yy = ¢(t), Ha orpe3ke [—1; 1] BuaHO, uto @ (-1) < Q) <@ % s

13 4 1
T. e. 1<¢(t)<—. CraemoBarenpHo, —<——<1, T. e.
¢(t) <~ A 18 e(r)
4
— < f(x)<1
< F(x)
4
OrBer. 1 m —.
13
sin® x + cos® x
2. Xx)= —— " .
f(x) sintx + cos?x
v Pemenune. Bocnoanssyemces
TPUTOHOMETPUUYECKUMH TOMIEeCTBA-
y=o(t) MU, OJIYYUM
sin? x + cos* x = sin? x + cos? x —
14 — 2sin®?x cos?x =1 - %sin2 2x,
0 , -
T
~_1 2 t sin® x + cos® x = (sin® x + cos? x) X
-17 X (sin x + cos? x — sin? x cos? x) =
3 .
= 1-"1sin?2x.
4
— ai1n?2
Puc. 46 Ionoxum t = sin? 2x. Torxa
1-3¢

4' _3t-4 _(3t-6)+2_3 1

f(x)=1_1t_2(t—2)_ 2(6-2) 2 t-2’
2

rge 0<t<1., Pyarmua y=0¢(t)= % rpauK KOTOpOH

2 b
u3obparkéH Ha pucyHke 46, yoriBaeT Ha orpeske [0; 1], u mo-

ToMy Q(1) S () S 9(0), T. e. -1 ()< —%, OTKYAa cjieny-

1
eT, 4TOo E< f(x)<1.

OrBeTr. 11 %
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- 3apaHna Ong caMoCTONITeNIbHOW paboTbl

Haittu Haubosiblllee ¥ HauMeHbIIlee 3HaUYeHUA GyHKIHK (1—3).

2sinx + 3cos2x 15 3
1. f(x)= . OrBeT. — U —.
1) 2cos*x + sin®x 7 2
2cos*x + sin’x 2 7
2. f(x)= . OrBeT. — u —.
f(x) 2sintx + 3cos®x 3 15

LR § 4
3. f(x)=2DX+CS X  Grger. 2u 1.

sinfx + cos®x

HccnemoBaTh QYHKIIUIO U IIOCTPOUThL €€ rpaduk (4—34).

4. y = cos 3x. 5. y =sin 2x.
6. y = 2sin 3x. 7. y=3cos 2x.
8.y=2003(3x—g). 9. y=ésin(%+%).
10. y = —=% | 11. y=tg xctg x.
| COS X |
12. y = sin x + |sin x|. 13. y =sin xctg x.
14. y = /1 -sin? x. 15. y=+vcosx.
16. y = cos? 2x. 17. y =sin'x + cos*x.
. | sin x |
18. y = |sin x — cos x|. 19. y="——.
COos X
20. y = 28X 21, y=—.
| sin x | cos x
22. y = ,12 . 23. y=xsinx.
sin“® x
24. y = sin |x|. 25. y =|sin|x|.
26. y = log, cos x. 27. y=,/log,sin x.
28. y = arcsin x. 29. y = arccos x.
30. y = arctg x. 31. y = sin (arcsin x).
32. y = arcsin (sin x). 33. y = cos (arccos (—x)).

34. y = arccos (cos x).

35. lokasaTs, 4To QyHKIUA ¥y = sin x? He sABJIsIeTCA TEPUOIU-
YeCKOM.

36. [lokazaTb, uTO IpHU Bcex X € R cupasemyitBo HEPABEHCTBO

% < sin'®x + cos'®x < 1.
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Masa VIII. MponssopgHas
U e€é reoMeTpuYeckKui CMbICN

§ 44. MNpounsBopgHan

744 CnpaBo4Hble cCBeAEeHUR

IIpouszsodnas ¢ynrkyuu f(x) B TOuKe X 00O3HaAUAETCS
f'(x) u ompegensierca GopmMyJIoi

) i J(x+R) - f(x)
f(x)—l}ll_{r()l Y .

Eciu ¢dysaknusa f(x) uMeeT B TOUKe X, IPOU3BOAHYIO, TO
aTa QYHKIUs Ha3blBaeTcA Ju@@epernyupyemoil 6 mouke x,.

Ecau doyaxknua f(x) uMeeT IIpOM3BOAHYIO B KayKIOM TOU-
Ke HEeKOTODOro IpoMerKyTKa, TO (YHKIUA HasbiBaeTca Jug-
peperyupyemoii Ha Imom npomedlcymrie.

Onepanusa HaXOMKIEHUS IPOU3BOAHON HasbIBaeTcsa dugge-

PeHyuposaruem.
Ecau C — zaganHoe umcyao, to C' =0.
Pdopmysia TpOU3BOAHOM JIMHEeHHON DYyHKIIMM:

(kx+b) =k.

8 NMpuMepbl C peleHnamMm

1. " Haiitu f(x + h), ecan:
D) fx)=vx; 2)f@)=x*+1; 3)f(x)=(x+1)0
Pemenue.
1) f(x+h)=Vx+h;
2) f(x+h)=(x+h)P+1;
3) f(x+h)=(x+h+ 1)
2, i Ucmonwp3ysa ompezeJjeHye IPOU3BOLHOM, HANMTH IIPOU3BOJ-
HYI0 @yHKUun f(x) = x? — 3x.
Pemenue. CocTaBUM pasHOCTHOE OTHOIIEHUE

f(x+h)-f(x)

IJIs 3aJaHHOM (GDYHKIIHUHU:

h
((x+h)’-3(x+h))— (x> —38x) x%+2xh+h®—3x—3h—x?+3x _
h h
2 _ —_
=2xh+”: 3h=h(2x+’—1h 3)=2x—3+h.
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. Eeam h — 0, T0 2x — 3+ h — 2x — 3, ciegoBaTejbHO,
) i f(x+R)—f(x) _ .. _ _ _
f(x)_lhl-r.rol—_h —1’1111(}(2x 3+h)=2x-3.
OrBer. (x2-3x)=2x - 3.
3. : HajfiTt nmpousBoguyo pyHrmum f(x)= —% x+ 2.

Pemenue. Ilo popmyne mpon3BogHol JuHeHHOH (DyHK-

1 S
U [ ——x+2| =-=.
o (-32+2) =

4.% Touka ABMIKeTCA MO 3aKOHY $(t) = t2 + t. Haiitu:

1) cpexHIOI0 CKOPOCTH ABUMKEHHA TOUKHU 3a IPOMEXXYTOK
BpeMeHU OT t =2 g0 t + h = 6;

2) MrHOBEHHYIO CKODOCTH ABHKEHUS;

3) CKOpPOCTH ABMI}KEHHS B MOMEHT BpeMeHHU ¢ = 7.

PemeHnue.
1) CpegHaAA CKOPOCTh 3a MPOMEXYTOK BPEMEHH OT t IO
t + h HaxoauTCcaA MO (hopmyJie

_ s(t+h)-s(t)

. - (1)

Ilo ycaoBuio s(t)=t2+t, t=2, t+h=6, oTKyzna
h=6-2=4,5(2)=22+2=6, s(6)=62+6 =42.

42-6
=

9.

ITo dopmyne (1) nmonayuum U, =
2) MrHoBeHHass CKOPOCTh ABMKE€HHUS B MOMEHT BpeMeHH ¢
Haxoantcda no dopmyJe

s(t+ h)—s(t)
—

IockonbKy s(t)=t2+ t, umeem s(t + h)=(t + h)2+(t + h) =
=#2+4 2th + h®* + t + h. Tlo dopmyne (2) nmoayuum

(2)

v(t) = I}llil(}

(t2+2th+h?+t+h)—(t2+1t)

v(t)= lhl_r‘r(} P
. 2th+h%+h
=lim ————

=lim (2t + h+1) = 2t +1.

h—0
3) Tak xak v(t)=2t+1, Tov(7)=2-7T+1=15.
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2 3apaHus ons camMocTosiTenlbHOW paGoTbi
Bapuant |

Has sagansoit pyuknuu f(x) "Haitu f(x + k) (1—2).
1.[2] f(x) =1g (3x — 1). 2. f(x) = fgi—sinzx.

C moMoIbI0 ompefeeHus IMPOU3BOAHOM HAHUTU NPOU3BOIHYIO
daganHon GyHKIUM (3—4).

3.[38] f(x)=4x - 1. 4.[4] f(x)=5x2 - 3x.
Haiitu f'(x), ucmonab3ysa ¢GopMyy NTPOU3BOTHON JIMHEHHON
byurknun (5—7).

5.[1] f(x)=18x - 0,5. 6. 2] f(x)=—§+8—n.

7.2] f(x)=15-x+2.

8.[4] Touxka aBmkercss mo sakomy s(t)= 8t2. Haittu cpen-
HIOIO CKOPOCTh IBM)KEHUSI 32 MPOMEXKYTOK BpPEeMeHH OT
t=3mot+h=>5.

t2 .
9. [5] Touka mBmxkeTcs mo 3aKOHY S(t)= 3 HaifTu MrHo-

BEHHYIO CKODPOCTH IBHM)KEHHUS M CKOPOCTb JBHKEHUSA
B MOMEHT BpeMeHU ¢ = 15.

BapuaHt Il

Ins sagausoi pyuknuu f(x) "vaitu f(x + k) (1—2).
1. [2] f(x) = e2**1, 2.[8] f(x)= tgg— — 8x2.

C momouiblo oIpefesieHHns MPONUSBOLHON HaWTU NPOU3BOIHYIO
dagaHHON byHrnUHN (3—4).

3.[3] f(x)=5x - 2. 4. f(x) = 2x — 3x2

Haittu f(x), ucmoab3ya (opMyJay NDPOU3BOAHON JIMHEWHOM
byuxmnuu (5—7).

5.[1] f(x)=0,1x + 3. 6. 2] f(x):%’c—nzn.
7.12] f(x)=-4+ x1g 2.
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¢ .
8.[4] Touxka nBMXKeTCA IO 3aKOHY s(t)=—2—. Ha#itu cpen-

HIOI0O CKOPOCTBL ABM)KEHHA 34 IIPOMEXKYTOK BPEMEHH OT
t=1mot+h=25.

9. Touka gBuXKeTca mo 3akoHy s(t) = 0,1¢%. Haiitu mrao-
BE€HHYIO CKOPOCTh JIBHXKEHUS ¥ CKODOCTH JBUXKEHUA
B MoMeHT BpemeHu t = 20.

§ 45. MpounssoaHaa CcTerneHHON PyHKUUMN

npaBo4yHobie cBeaeHusa

IIpousBogHAA CTEIleHHOH (PYHKIUM HAXOAUTCA [0 dhopmyJe’
(x7) = px?~".
B uwactHOCTH,

(x) =1, (x?) =2x, (x%) =3x?%

1)__ 1 o1
(_)_ 3 (x #0), (\/?)—25 (x>0).

IIpoussoanas dbyukuuu Buaa f(x) = (kx + b)? HaxoAUTCA IO
dopmye

((Bx + b)?) = pk(kx + b)?P 1.

54 NMpumep Cc peweHuem
1

4x3

HaiiTn npousBoauyio pyuxmuu: 1) x%; 2)

Pemenmne.
1) (x'?)’' =12x12-1 = 12x1Y

1 ) (.-2)_ 3 _-ia 3
2) | —=|=|lx+|=-"x ¢ =— ——n.
) (4~/x3 ) ( ) 4 axyx®

! Bce npuBenéHHBIE B JAHHON TiaBe GOPMYJBI CIpPABEJJIUBH INPH TeX
3HAUYEHUAX BXOAANMMUX B HUX OYKB, IPU KOTOPBIX U JieBad, U IIPaBas YaCTH 3THX
GopMYyJI UMEIOT CMBICII.
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3apaHua gns caMmocTosTenbHo# paboTbl
BapwuaHnt |

HatitTu npoussoguyio ¢pyuxmun (1—12).

2

1. [1] x8. 2.(2] x 11, 3. [2] x3.

4
4.2 x5, 5.8 = 6. 8 ¥x°.

X

1
7. T 8.[3] (1 - 3x)*. 9. [3] (-5x)3.
10. (3] (4x - 3)°. 11.[4] §—B+2x. 12.[5] —1—.

3
ol X _ 3)
2
Haiitu f'(x,) (13—14).
13.[4] f(x) = x3, x, = 8.
14.[5] f(x)=v8-2x, x,=-11.
15.[4] IIpy Kaxkux 3HAYEHHMAX X IIPOM3BOJHAA (YHKIUHU
f(x) = x® paBHa 3?
16.|5| Pemints ypaBuenue f’'(x) = f(x), ecau f(x) = (x + 1)

HaiiTu Takue 3HAUEHHUSA X, IPH KOTOPBIX IIPOU3BOAHAA (QPYyHK-
nuu f(x) npuHMaeT ykKasaHHoe 3HaueHue (17—20).

17.[8] f(x) = x2, f'(x) = 3.

18.[4] f(x) = (2x + 3)?, f'(x) = 3.
19.@ f(x)=x71, f'(x)=-4.

20.(6] f(x)=x2—-6x+9, f'(x)=0.

BapwuaHnTt |1l

Haiitu npousBoguyo pyaxkmum (1—12).

4
1. [1] x°. 2. [2] x 2. 3. x5,
2
4.2 x = 5. 8] —. 6. (3] ¥x.
X
7. g/l? 8.[3] (2 - 5x)". 9. [3] (-2x)°.
o of
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10.(3] (7x - 1.  11.[4 ¥/~3+12x. 12.[B] —1—.

Haittu f'(x,) (13—14).
13.(4] f(x) = x4, x,= 2.
14.[5] f(x) =J1-5x, x,= -3.

15.[4] IIpu kakux 8sHAYeHHAX X INPOUBBOAHAA (DYHKIIUK
f(x) = x° paBHa 57

16.[5| Pemrutsy ypaBHeHue f(x) = f'(x), ecau f(x) = (1 - x)2.

HatiTu Takue 3Ha4YeHUA X, IPU KOTOPBHIX IIPOMU3BOJHAA (DYHK-
unu f(x) npuHEMaeT yKaszaHHoe 3Hadenume (17—20).

17.[3] f(x) = (x - 3)%, f'(x) =-3.
18.[4] f(x) = (8x — 2)3, f'(x) = 4.
19.[4] f(x) = x71, f'(x) = 1.

20.(6] f(x)=4x2+4x+1, f'(x)=0.

§ 46. MNpasuna auddepeHunpoBaHus

4l CnpaBouHble cBefieHUs
(f(x)x gx) =f(x) £ g(x),
(Cf(x)) = Cf' (x),
(f(x) - g(x)) =f(x) g(x) + f(x) &' (x),
(f(x) ) _ (&) - f(x) g'(x)
g(x) g% (x) )

IIpousBognas caoxuoil ¢yuruuum F(x)=f(g(x)) Haxo-
autcda no ¢gopmyne F'(x)=f(y) - g'(x), roe y = g(x), T. e. mo

dbopmyiie
(F(g(x)) =1 (gx)) - &g (x).

4 MNpuMepbl ¢ pewesnamm

1. : HaiiTu npousBogHy0 QYHKIIUU:
1 _2
1) x"+x3-5; 2) 18x 3; 3) bx*(x-1); 4)

Pemenue.

1 ’ 1Y
1) [x7+x3 —5J=(x7)’+(x3)—5’:7x6+ %x ;



2y 2) -z, 5
2) [18x 3 =18~(——§)-x 3 =-12x 3;

3) I cnmocod.
(5x%(x - 1)) = 5((x?) (x — 1) + x*(x — 1)) =
=5(2x(x - 1)+ x2-1) = 5(2x% - 2x + x?) =
= 5(3x% - 2x) = 15x% — 10x;

II cmocob.
(5x%(x — 1)) = (5(x3 — x?))’ = 5(3x2 — 2x) = 15x% — 10x;

g [Yx1 C Wx+1)@-x)-(x+1)@-x)
2-x | (2 - x)2 B
1

(2 -x)- -
2\/;( x) - (Vx +1)(-1)

_2-x+2Vx (Jx+1) _
(2 - x)2 T 2dx@-x2
_2-x+2x+2Jx _ x+2Jx+2
To2dx@-x2 T 2Vx(@2-x)%

2.1 HatiTu f'(3), ecoin f(x)=(4—-x)°v2x—-2.

Pemenwue.

F(x) = ((4 _x)(2x-2)f ) — (4-x)Y(@x-2)7 +

+(4—x)5((2x—2)%)= 5+ (—1)(4 — x)*(2x — 2)2 + (4 — 2)° x
x -;- 22— 2)"? = —5(4— x)*(2x — 2)7 + (4 — x)}(2x — 2) %3

F/(3) = —5(4-8)4(2-3-2)F +(4-8)5(2-3-2) F =

=-5-42+42 =-10+0,5=-9,5.
3. ! Haittu npousBogHyio GyHkmum F(x) = x+5.
Pemenue. IlycTs f(y)=\/g, a y=x%+5, rorga mo

dopmMysie ITPOM3BOAHOM CJIOMKHON QYHKIIMK HAXOAUM

1 1 3x?
F(x)=—&— - (x*+5) = ——— - 822 = ———.
(x) 2y ( ) 2\/x3+5 2Jx%+5
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% 3apaHva AN CaMOCTOATENbHOW pPaboTbl
BapunaHT |

Haittu npoussosuyio ¢pyuxmuu (1—15).

1.x3+%—1. 2. [2] —0,5x.
e 8. 2
3.[4] 16Vx —4x2. 4.x+§/?.
5.[@) (x + 7) 2. 6. (5] 4/5( 4—;1—].
Yx
4
7.06] V2x -1 -(x* +8). 8. [5] x(%—l).
2x + 3 x®
9. (5] 2-3x" 10. [5] 3x+2°
1 .
xP—x3+1 Ex -1
11.[5] T 12. [5] P
5x3 x3—x
13. . 14. )
(6] 4 -x)? (6] x2+1
15.[7] 4 -x)(x-1) (4 + x)(x + 1).
16.[5] Haiiu f'&),ecm f(x)=%—3x2.

17.[6] Haittu f' (1), ecaum f(x) = 5(x2—3) ¥ x.

Haiitu 3uHaueHua x, OpM KOTOPBIX 3HAaYeHHWE IIPOM3BOJTHOM
dyuxuun f(x) paBHo Hyao (18—19).

18.[6] f(x) = (x — 8)* (2x + 6).

19.[6] f(x)=(x—4)*Jx .

BeisicCHUTB, HPH KAaKUX 3HAUEHUSAX X MPOU3BOAHAA (DYHKIIMHU
f(x) IpuHUMAaeT OJIOXKUTENbHbIe 3HaueHus (20—21),

20. f(x)=(x - 3)°(2x + 6).
21.[8] f(x) = (x - 4)*Jx.
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BbIACHHTH, IPH KaKUX 3HAUYECHHUAX X NPOM3BOAHAA (DyE
f(x) npuaMaer oTpuIaTe/bHbIe 3HAUeHUA (22—24).

22.[7] f(x) = x? + 6x2. 23. 8] f(x)=-—=

x% +4

3
24.(8] f(x) = x(x + 5)z.
HaiiTu npousBOAHYIO CI0KHOH dyHKIUH (25-—26).
25.[7] (6x — 2)2 — 3 (6x — 2).

26.(8] §/(1+x®)?, rae x #—1.

BapuaHT |l

Haittu npousBoguyw ¢pyakoun (1—15).

1. 3] x2—%+3. 2. [2] ——:lix“'.
98 7 _3
3.[4] -2x*+12Vx. 4.[4] rpad
5. (4] (x - 6) x°. 6. (5] \/;(x2+%).
3
7.[5] V6x +1-(x*-5). 8. 5] x[§+1).
2x +3 x3
9"3"’@' 10. [5] 5 3"
1
x4+ x2+1 12 §x6+2
1L[5] — -5 B8] 5
5x° x2+1
13. . 14. .
lo. (x —4)? (6] x% —x

15.[7] (8 — x) (x — 2) (x + 3) (x + 2).
' _ 1
16.(5] Haittu f (5),ecnn fx)=4JVx + 05"

17.[6] Haittu f'(1), ecom f(x) = 3(x%+2)VJx.
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HaiiTy 3HauyeHMA X, NPH KOTOPHIX 3HAYeHHEe IPOM3BOJHOMH
dyuknuu f(x) pasao Hymo (18—19).

18.[6] f(x) = (x + 5)* (5 — 2x).
19.[6] f(x) = (x - 14)*Jx.

BLHIACHUTH, IPH KaKMX 3HAYEHHUAX X NPOM3BOAHAas (DYHKIUU
f(x) npuHUMaeT moJOKUTeJAbHBbIe 3Hadenusa (20—21).

20.[7] f(x) = (x + 5)* (5 — 2x).

21.[8] f(x) = (x—14)*Jx.

BelsgcHUTH, IPH KaKHX 3HAYEHHUAX X IPOU3BOAHAA (PYHKIHUH
f(x) npuHUMaeT oTpUHATeJIbLHbIe 3HaAYeHuda (22—24).

2x
x2+1

22.[7] f(x) = x3 — 12x. 23. (8] f(x) =

3
2

24.[8] f(x) = (x% — 21)x2.

Haittu npousBoauyio ciaoxHoil pyHkmuu (25—26).

25.[7] (5x + 4)2 — 2(5x + 4).
26.[8] {/(x?-8)3, rme x = 22.

§ 47. MpousBoaHbIe HEKOTOPbIX
3ieMeHTapHbIX PYHKUUA

“% CnpaBoYHble cBeAeHus

1. (e")y=e". 2. (@)Y=a*Ina,a>0,a=#1.

3. (Inx)y=2, x>0. 4. (log,x)= ,
x xlna

x>0,a>0,a=1.

5. (sin x)’'=cos x. 6. (cos x)'=-sin x.
7. (tgx)= +, cosx = 0.
COos“ X

8. (ctgx) =- , sinx # 0.

sin2 x
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IIpu 3ameHe aprymedTa x Ha kx + b B Ka)kmoil us ¢op-
Mmysn 1—8 Hy»KHO mpaByl0 udacTh ()OpPMYJbl YMHOKHUTHL Ha K.
Hanpumep, u3 ¢opMyssl 4 MOMKHO HIOJYYUTH CJEXYIOMIYIO
dopmyiy:

' k
(log, (kx +b))'= Urioina
% Mpumepbl C peweHnsMun
1. HaiiTu OpoM3BOAHYIO DYHKIIUU:
1) 5% 2) 53x-1; 3) sinxcoszx-—%sinx.

Pemenue.
1) (%) = 5*1n 5;
2) (6%-1)=3.5%"1.1n5;

. 1 . . 1
3) smxcos2x—§smx=smx cos’x—=|=

. (1+cos2x 1 1+cos2x—-1 1
=sin x| ———
2 2 2

——) =sinx-—=§sinxcos2x,

HO3TOMY

(sin x cos? x — % sin xJ = (% sin x cos Zx] =

= %((sin x)' cos 2x + sin x(cos 2x)") =

1 . . 1 . .
= E(cosx cos2x — 2sinx sin2x) = 2 cosx cos2x —sin x sin2x.

2. HaiiTu 3HaueHHe IIPOUBBOAHOM (HYHKIIMHU

f(x)=e5"% +1n §+1 B TOYKe X, = 2.

Pemenue. f'(x)= (e’ 2*) +(ln(—;—x+1D =

:—2e5‘2"+l~ 1 =—2e%572% 4 L .
2 1.1 x+2
2
1 1
"2)=-2€*22 4 ——— = _2¢e+ .
f() 2+ 2 4

3. Haiitu npoussosuyo ¢pyurmuu F(x) =sin? (5x + 1).
Pemenue. Ilycts F(x) =y?, roe y = sin (bx + 1), Toraa
F'(x) =3 sin? (5x + 1) (sin (bx + 1))’ =
=3sin?(bx +1):-5cos(bx +1) =
=15sin? (5x + 1) - cos (5x + 1).
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il 3apannma ana camMocToATenbHOW paboTbi
Bapuanr |

Haiitu npoussoanyio ¢pyuxuuu (1—14).

1.[3] e* + sin x. 2.[3] cos x — log, x
3.[4] x%1n x. 4.[4] tg 3x.

5. [4] e5-3=. 6.[5] 8=+

7.[5] In (2 - 3x). 8. log, (12x + 5).
9. (4] sin(% - x) 10. cos (-6x + 7).
11.[5] 3e?* —Jx. 12. (6] e'-* x®.

13.[6] e*(x? — 5x + 3). 14. [7] e**J2x-3.
Haiitu npousBognyo dyHxuuu (15—19).

15.[4] sin? x + cos? x. 16. [6] (sin x + cos x)2.
17.(5] cos? x — sin? x. 18. [7] sin?x.

19. sin? x + cos* x — 2 sin? x cos? x.

Halitu 3nadenme npousBojgHoi (yHKmuUu f(x) B TOUKe X,
(20—22).

20.(4] f(x) = cos(3x—§), x, = —g
21.[6] f(x) = e®* = + log, (2x — 3), x, = 2.
22.[7] f(x) = e*(8 - 2x), x,= 0.

BreisicHUTB, DM KaKUX 3HAYEHUSAX X 3HAYEHHE IIPOHU3BOSHOM’
dbyuxnuu f(x) paBHO HyJI0 (23—26).

23.[5] f(x) = x2e=. 24. [6] f(x)=%—cos§.
25.[7] f(x)=Jx+4 -21ln(x+ 7).
26.[7] f(x)=2Jx+2 —In(x-4).
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Pemnts HepaBencrso f'(x) > 0 gaa ¢pyukummm f(x) (27—30).
27.[6] f(x) = exx2.

28.[6] f(x)=(x+1)vx+1-3x.
29.[6] f(x) = sin 2x — 2x.
30.[7] 7(x) =1n(8x) — V3x.

HaiiTu npoussoauyio ciaoxxHoit @yHknum (31—40).

31.[7] cos (x2 — 3). 32. cos? x.

33.[8] sin? (4x — 3). 34. [7] sin?x2.

35.[7] 1n x*. 36. e?”,

37.[7] 4% 38. (8] 0,3 x+5,

39.[8] log, (sin x). 40. (8] 3[log,, x.
BapwaHt Il

HaiiTu npoussoauyio dyukuuu (1—14).

1.[3] cos x + 3*. 2.[3] In x - sin x.
3.[4] x*1n x. 4. tg 4x.

5.[4] e'-=. 6.[5] 2%-1.

7.[5] In (4 + 3x). 8.[5] log, (10x + 3).
9. [4] sin(% - xj. 10. [4] cos (0,2x — 5).
11.[5] 2e2* + Y x. 12.[6] -3+ x*.
13.[6] e (x2 — 3x). 14. [7] e*J4-2x.

HaiiTu npouspoauyio dyakmuu (15—19).
15.[4] tg x ctg x. 16. [6] (cos x — sin x)2.
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17.[5] sin? x — cos? x.
18.[7] cos? x.
19.[8] sin* x + cos* x.

HaiiTnu 3HaueHMe mnpomsBoaHON (yHKuUuUM f(x) B TOUKe X,
(20—22).

6
21.[6] f(x) =1n(8x — 2) + 3%, x, = 1.

22.[7] f(x) =(5 - 3x) %, x,=0.

20.[4] f(x)=sin(4x+—§), x, = =.

BrissicHUTH, IPHA KAKHX 3HAUYEHWAX X 3HAUEHHEe IIPOM3BOAHOM
dbyuxkuun f(x) paBHO Hyawo (23—26).

23.[5] f(x) = e*x2.
X X
24.(6] f(x) = 3 + sin 3
25.[7] f(x)=2Vx —31In(x +2).
26.[7] f(x)=Vx+1-1n(x-2).
Pemurs HepaBeHcTBO f'(x) > 0 nna dyukuuu f(x) (27—30).
27.[6] f(x) = x2e*. 28. (6] f(x)=6x—-xVx.
29.[6] f(x) = cos 3x — 3x. 30. [7] f(x)=+2x —1n (2x).

HaiiTn nmpousBogHylo cioxkuOl dyHKuuu (31—40).

31.[7] sin (x% + 2). 32. sin? x.
33.[8] cos? (3x + 2). 34. cos3? x2,
35. In x8. 36. ed”,
37.[7] 5*. 38.[8] 0,23+Inx,
39.[8] log, (cos x). 40. [8] i/ log, x.
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§ 48. TleomeTpuyeckuii cmbicn NPoOoU3BOAHON

~ CnpaBoYHble cBepeHus

YA : YA
=kx+b
y=kx+bd \ Y E<0
k>0
il N
0/ x 0 a ¥
- O<a<% —%<a<0
a) 0)
Puc. 47
o — yroJ Mexny npamo#l y = kx + b u ocsio Ox;

k =tg o — yryoBoi# KoatdunueHTt npsamoii y = kx + b (puc. 47).
TeomeTpuueckuii cMbICA NMPOU3BOTHON: 3HAUEHUE MPOU3-
BOJHOIl (yHKIUU f(X) B TOUKe X, PaBHO YIJIOBOMY Koa(pdu-

IUeHTY KacaTeJbHOH K rpaduky GpyHKuuu B Touke (x,; f(x,))
(puc. 48):

f(x))=k=tga.

YpaBHeHUEe KacaTeJdbHOW K rpaburky GyHKIum y = f(x)
B Touke (x,; f(x,)) (puc. 49):

Yy =1(xp) + [ (x;) (x — x,). (1)
yh,
y=f(x)
YAy =fx)
y=Fkx+b Fxo) A M (x4 F(x0))

A
Z ,
/ %o x / o % ¥
Yy =1(xp) + F'(xe)(x — x;)

Puc. 48 Puc. 49

oA\
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. Mpumepsl ¢ pelseHnaSMuU

1. 3Banwucars ypaBHeHHe NPAMOH, NPOXoIAllell Ueped TOUKY
" T
(—2; 3) u obpaasyroineit ¢ ocbio Ox yroa — e

Pemenue. UckoMoe ypaBHeHHe HMeeT BHJ Y = kx + b.

Haiiném yriosoii KoadduiineuT IpAMoil: k = tg [— gj = —-1.Tak
Kak Touka (—2; 3) npuHaAIeKUT AAaHHOM mpsamoil u k =-1,
0o 3=-1-(-2)+ b, orkyza b= 1.

OrBeT. y=—-x +1 — HCKOMOe ypaBHEeHHEe NPAMOH.

2. 3anucaTe ypaBHeHHe KacaTeJbHON K rpaduxky GpyHKIHH
f(x) = x® — x B TouKke c abcuuccont x, = 2.

Pemenue. CHauvana maxomum [ (2)=2%-2=06, npanee
ff(x)=(x-x)=3x2-1, f'(2)=3 - 22-1=11. ITo dopmy-
ge (1) ypaBHeHue KacarteabHOH y=6+ 11(x - 2), orkyzna
y=11x - 16.

“ 1 1 1

3. Haiitu Ttoukm rpadpura pyHrmun f(x)= §x3 — Exz + 35,
B KOTOPBIX KacaTeJIibHAsg K HeMy IapaJliejibHa IpsaMoil y = 2x.

Pemeunue. ¥YrioBoii KoapdUIHEHT AaHHON HpsiMOil pa-
BeH 2. IlapannenbHBbIE €l IpsMBIe UMEIOT TAKOM Ke YIJIOBOM
Koaddunuenr. AOcmucChl TOYEK, B KOTOPBIX KacaTeJabHas
K rpadury odyHxrnum y = f(x) aubo napajijenbHa IpaMoil
Yy =2x, nubo coBmamaer ¢ HeH, HaWAEM U3 ypaBHEHUS

f(x)=2, wnm %-sz—%-2x=2, x*— x-2=0, orxkyma
x,=-1, x,= 2.

Hanee HaxoguM

1 1 1 1 1 1
= -1)==(- 35— =(-1)? —_— = —-—— - - — = *
y,=1(-1) 3( 1) 2(1) +33 3 2+33 2,5;
1 1 1 8 1
= 2:—' 3_ —.22 —_—= — = — = .
y,=1(2) 32 22+33 3 2+33 4

Touka (—1; 2,5) He Jexkur Ha npsamol y = 2x (meiicTBU-
TeJbHO, 2,8 # 2:(—1)), mosroMy KacarejbHas B 3TOH TOUKe
napaJijiejibHa IpaAMou y = 2x.

Touka (2; 4) gexuT Ha UpaAMoil y = 2x (HeliCTBUTEJBHO,
4 =2.2), nosToMy KacaTeibHas B 9TOH TOYKe — caMma IIpH-
Mana y = 2x. TakuMm obOpasom, TouKa (2; 4) He yIOBJIETBOPSAET
YCJIOBUIO 3aJjayu.

OTBerT. (-1; 2,5).
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3apaHua ans caMoCTOosTenbHOW paboTbl
BapuanTt |

3anucarhb ypaBHeHMe IIPAMOM, IPOXOAAIell dUepe3d TOUKY
(x5 y,) u obpasymomieit ¢ ocbio Ox yroa o (1—2).

1. [4] a:——g,x(,:—l, Y, = 3.
2. (5] a=arctg 8, x,=2, y, =~1.

HaiiTu yriosoii koahduIiueHT KacaTeJbHON K rpadbuky GyHK-
nuu y = f(x) B Touke ¢ abcuuccoit x, (3—95).

3.[8] f(x)=38x?% x,=1.
4. f(x)=In(2x + 1), x,=0.

5. (5] f(x) =sin 3x, x, = %

HaiiTt yronm Mexay KacaTeJbHOM K rpadury GyHKIANA
y = f(x) B Touke ¢ abcuuccoii x, u ocbio Ox (6—8).

6. [4] f(x)=%x2,x0=1.
1
7.[5] f(x)=Z;4—,x0=1.
2
8. [6] f(x)=§x x, x,=3.

3anucaTh ypaBHEHHEe KacaTeJbHOH K rpapuky OGYHKIUU
y = f(x) B Touke ¢ abcuuccoit x, =0 (9—12)

9.[4] f(x)=x5 - x*+3x - 1.
10.5] f(x)=Jx+4.

11.[6] f(x) = cos % 12. (6] f(x) =In (3x + 1).

3amnucaTh ypaBHeHHe KacaTeJbHOM K rpaduxky GyHKIUU
y = f(x) B Touxke c abGcuuccoit x, (13—18).

13.[4] f(x) = x® - 2x, x, = 2.
14.(4] f(x)=4x®+ 1, x,=-2.
64



n

15.[5] f(x) =cosx, x, = 5

16.[6] f(x) = sin 2x, x, = ——g—

17.[6] f(x)=1Inx, x,=e.

18.[6] f(x) = €%, x,=0.

Haiitn Toukm rpadpura pyHxmuua y = f(x), B KOTODHIX Kaca-
TeJbHAA K HEMY HMeeT 3aJaHHBIH YrijoBoil KoadduiueHrt k
(19—22).

19.[5] f(x)=x2-3x +4, k=1.

20.[6] f(x)=%x3—x2+5,k=3.
21.[7] f(x)=VBx+1, k=2,

8
22.[7] f(x) =sin 2x, k= 2.

BapunaHT Il

3anucaTh ypaBHEHMe NPAMOIi, IPOXOAAIIeH dYepe3 TOUYKY
(x5 Y,) 1 obpasyromieit ¢ oceio Ox yroa o (1—2).

1. [4] a=%,x0-—-—2, y, = 1.
2. o = arctg (-2), x, =3, y, = 2.

HaiitTu yrioBoii KoadHIIMeHT KacaTeJbHOH K rpaduky GyHK-
uun y = f(x) B Touke ¢ abcmuccoit x, (3—35).

3.[3] f(x) = 2x3, x,=1.
4.[4] f(x) = e*, x,=0.

n

5. f(x) =cos 4x, x, = T3

HaiitTu yron MeXJay KacaTeJbHOM K rpaduKy GOYHKIHH
Yy = f(x) B Touke ¢ abcuuccoii x, u oceio Ox (6—8).

6.4 f(x)= i—x‘*, x,=1.
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7.[5] f(x)=$,x0=1.
8.[6] 7 (x) = 2z, x, = 3.

3anucars ypaBHeHHMe KacaTeJbHOH K TIpaduKy QYHKIHUA
y = f(x) B Touke c abcmuccoit x, =0 (9—12).

9.[4] f(x) = x* + 3x%2 — 4x + 2.
10.[5] f(x)=Yx+1.

11.[6] f(x) = sin%.

12.[6] f(x) = In (-2x + 1).

3anucaTh ypaBHeHHEe KacaTeJbHOU K rpaduky GyHKIUHU
y = f(x) B Touke ¢ abcuuccoit x, (13—18).

13.[4] f(x) = x% + 3x, x,= 2.
14.[4] f(x) = 2x3 - 5, x, = —2.
15.[5] f(x)=sinx, x, = g
16.[6] 7 (x) = cos 2x, x, =—%.
- 17.[6] f(x) = e, x,=0.

18.[6] f(x) =21n x, x, = e.

HaiiTu Touku rpaduxka byuxmum y = f(x), B KOTODBIX Kaca-
TelbHAA K HEMY HMeeT 3aJaHHBIM yrjoBoil KoabhduuueHT E
(19—22).

19.[5] f(x)=x(x - 1), k= 8.

20.[6] f(x)=%x3+x2 —2x, k=1.
21.[7] f(x)=8x+1, k= %.
22.[7] f(x)=sinx + x, E=0.
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78 KonTponbHasa pabota N2 2

Bapunanr |

Haiit npousBoauyo QyHKIIHN:
2x
sinx

6
1) 3x2——; 2) (—3’5—+7); 3) e*cosx; 4)
X

HaiiTu 3HayeHue mpoussogHoii ¢pyHrmuu f(x)=1-6 Yx
B TOUKe X, = 8.

3amucaTh ypaBHEHHME KacaTeJbHOH K rpaduKy QYyHKIHHU
f(x) =sinx — 3x + 2 B Touke x,=0.

HaiiTu 3HayeHUs X, NpU KOTOPHLIX 3HAUYEHUS IPOU3BOAHOI

x+1
byHrnun f(x) = — T3

Hatitu Touxku rpagpuxa PpyHrumum f(x) = x®- 3x2, B Ko-
TOPEIX KacaTeJibHAs K HEMY llapajljielbHa Ocu abclucc.

IIOJIOKHUTEJIbHEI.
X

HaiiTu npoussognyio ¢yHknuu F(x) = log, (sin x).
BapuaHT 11
HaiiTn npousBoauyo0 QYHKIIMH:

1) 2% —1; 2) 4-3x)% 3) esinx; 4) —
X

cosx

Hafitu 3HaueHuMe npouaBoAHOil (yHKIun f(x)=2-— L

Jx

1
B TOYKE X, = 1

3anucath ypaBHeHMHEe KacaTeJabHOM K rpaduky QyHKIUHA
f(x) =4x —sinx + 1 B Touke x, = 0.

HaiiTyn 3HaueHUA X, IPU KOTOPHIX 3HAUYEHWs IIPOU3BOAHOI

1-
bysknuu f(x)= 18

Hafitu Toukum rpadbuka odysruuu f(x)=x®+ 3x2, B Ko-
TOPBLIX KacaTeJbHas K HeMy lapaJljielibHa ocH abcijucc.

OTPHUIlATEILHEI.

HaiiTu npousBognyio dyuknuu F(x) = cos (log, x).
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3apaHvsa AN NOArOTOBKU K 3K3aMeHy

1. Hajiitu npousBoguyo pyHKIUK:

sin? x + cos? x tgx-ctgx
1) flx)="22""2F0 2) f(x)= -2 TBE
sin 2x sinx + cosx
6—-—x x+1
3 x) = + 31 ;
) Fx)= 255 +3In
-8 1-x
4 x)= 22 +4In-—2%,
) f(x) 3 1
Orser. 1) — — 2 : s1nx—.cosx_
sin2x - tg2x 1+ sin x
3) 2 - L.y 1 .
x+1 2/18-3x 2J2x-16 1-x

2. BorumcauTe 3HaueHHe NIPOM3BOAHON (PYHKIMU:
1) y=e'"*+6V5x+1 B TOUKe x,=0,25;

2) y=5In(9x +2)++J11-6x B TOouKe X, -1

3
OTBerT. 1) 6; 2) 8.

3. Ha xakom ua pucynkoB 50—53 (c. 69) msobpakén
9CKH3 rpaduka QYyHKIMHN, SABIAKOMNENCA NPOU3BOLHOMN
OYHKIMA:

) y=x% 2)y=2sinx; 3)y=cos2x; 4)y=x3?
OTrBerT. 1) Puc. 53; 2) puc. 50; 3) puc. 52; 4) puc. 51.

4, 3anucaTh ypaBHEHUE KacaTeJbHOW K rpad®uKy OYyHKIIUN:
1) y = x® — 3x? B TouKe ¢ abcuuccoit x, = —1;

2) y=-x*+ x* -1 B Touke ¢ abcuuccoit x, =—2.
OrBerT. 1) y=9x + 5; 2) y =-16x — 21.

5. 3anucaTh ypaBHEHHE KacaTeJbHON K rpaduKy GOYyHKIINU:
2
1) y=5x 5 +27 B TOuKe ¢ OpAMHATOH Yy, = 32;

2) y=11- 3x_% B TOUKE C OpAMHATOH y, = 8.
OrBeT. 1) y=—-2x+34; 2) y=4x + 4.
6. Haitru:
1) aGcmuccebl BceX TaKMX TOodyeK rpadpuxa QyHKIHU
y=0,5sin 2x - cos x + x,
B KOTOPBIX YIVIOBOH KO3(OMUIIMEHT KacaTeJbHOU paBeH 1;
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y

'y
1T 31
0 7\ ‘;t §£ X 1
+4 2 2
1 t f
0 1 x
Puc. 50 Puc. 51
Y
2
01 x
Puc. 52 Puc. 53

2) abcuucchl BCex TAKMX TOUYeK rpadura PyHKRIINKN
y=0,58in 2x + 3 sin x + x,
B KOTODBIX YIJIOBOI KO3((HITHEHT KacaTeJIbHONM paBeH —1.

YxasaHue.

2) y(x)=-1.

Pemursb

ypaBHeHUE:

D) yx)=1;

Orser. 1) g(4n+1),neZ; (—1)"%+nk,keZ;

2) 1+ 210, n e Z; i%"+2nk,kez.
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7. [6]

10.[6]

70

Haiiru:
x _9x+ 1

1) Bce Takme TouKM rpaduUKa QYHKIHHA Yy = EEFVER
In

B KOTOPBIX KacaTeJbHas K HeMy MapajuiejbHa NPAMOMH
y=2x+5;

9~ 2.3~
2) Bce Takue TOYKH rpadukKa QYHKIHUA Y = g
n
B KOTODBIX KacaTejibHasg K HeMY HapajijleJibHa NMPAMO

y=6x—-05.

Ykazanue. 1) AGciuuccsl ToYeK rpadpuKa QPyHKIIAHU,
B KOTODBIX KacaTeJbHadA NapajuiesibHa IIpAMO# Yy = 2x + 5
MJHN COBHNajaeT ¢ Hell, HAWTH M3 ypaBHeHus y'(x)= 2.
W3 monyueHHBIX TOYEK HCKOMBIMH OyAYyT Te, KOTOPLIE
He JIe)KaT Ha Ipamoit y = 2x + 5.

OrsBer. 1) (1; 0); 2) (1; 0).

Haiirnu:

1) paccTosgHMe OT HavyaJla KOODAMHAT OO TOM KacaTelb-
HOH K rpaduky QyHKIHUH y = x In x, KoTopasa mapaJi-
JejqbHa ocu aGciuce;

2) paccrosiHMe OT OCH abciucc A0 TOW KacaTeJabHOil K
rpaduxy yuxoum y =4 In(x — 1) - x2, xoropaa ma-
pasenbHa ocu abciiucc.

Yxazanue. 1) Yraoso#l kKoahduiiueHT KacaTeJlbHOH,
napaJjuienbHOil ocu abcifuce, paBeH HyJo. A6cnucca
TOUYKM KacaHUs HaXOAUTCA M3 ypaBHeHHuda y'(x)=0.

OTrsBerT. 1) l; 2) 4.
e

Haiitu:

1) Touky mepeceueHuUs KacaTeJbHBLIX, IIPOBEAEHHBIX
K rpadury oGyExmum y = x2 - |5x + 9| uepes TouKHM
atoro rpadurKa ¢ abcuuccamu 4 u —4;

2) TOUKY 1mepecedyeHUA KacaTeJbHbIX, ITPOBEAEHHBIX
K rpaduky OyHKDuUM y = x?+|7 — 4x| uepes Toukm
aroro rpadpmuka ¢ abciuccamu 3 u —3.

Ykasanue. 1) Paccmorpers GOYyHKHUIO U €€ Hpo-

M3BOAHYIO HA npomemy’fxax ——%; +oo| u | —o0; —% .

OrsBer. 1) (38; —16); 2) (0,7; —-9).
HaiiTu BCce 3HaueHUs népame’rpa a, IpU KOTOPBIX ypaB-

Heune ['(x)=0 He umMeeT HAeHCTBUTENBbHBIX KOpPHEeii,
ecu:

1) f(x)=ax®—; 2) f(x)=x*+2;
x x



3) f(x)=ax®+ %; 4) f(x) = x® + ax? + 3x;

5) f(x) = x3 + 3x? + ax.
OrBer. 1) a=20; 2) a<0; 3)a=0; 4) -3<a<3;
5) a > 3.

11.[7] BeiacHUTD:

1) opx KakuxXx 3HAaUYEeHHAX P KacaTeJbHas, NPOBeAEHHASA
K rpad®uky GyHKOuu y = x3 — px B ero Touke c¢ abciuc-
coit x, =1, npoxoaut yepesd Touky M (2; 3);

2) npu KakuX 3HAYeHMAX a KacaTeJlbHas, NIPOBeJEHHadA
K rpad®uky GpyHKuuu y = x3 + ax B ero Touke ¢ abecnuc-
coit x, =—1, npoxozutr uepe3 Touky N (3; 2).

ViKasauume. 1) 3Bamucars ypaBHeHHE KacaTeJIbHOM
K rpaduky GYyHKIMH B TOUYKe X,=1 M IOACTaBUTH
B Hero BMeCTO X M Yy COOTBeTCTBYIONIWE KOODAMHATEI
Touxku M.

OrBer. 1) IIpu p = 0,5; 2) npn a=%.

12.[7| BelACHUTE:

1) npy KaKMX 3HaYeHHAX IlapaMeTpa a IpaMas
Y = ax — 2 Kacaerca rpadpuxa GyHKuuu y =1 + In x;

2) npu KaKUX 3HaAaUeHHUAX NapameTrpa b npamaa y = bx + 1
Kacaercda rpaduka pyuruuu y = 2 — In x.

Yrasanue. 1) Ecou x, — abcunucca TOUKM KacaHWUA, TO:

a) sHaueHHe IIPOM3BOAHOM (MYHKHHMH 1 + Inx B Touke
X, PAaBHO @ — YIJI0OBOMY KO3(h(UIIMEHTy KacaTeJbHOI;

0) Touka KacaHus — 3TO o0IaA Touka rpaduka GyHK-
OUM U KacaTeJbHO#, moaromy 1 + In x, = ax, — 2.

OTtBer. 1) a=¢% 2) b = ——15—.
e

13.[4] HaiiT 3HaueHHe NPOMBBOLHOMN GYHKIIUK
f(x)=2x"+ 4 cosx B Tourke x,=0. OrBer. O.

14. HaitiTu sHaueHUe nMpousBOgHON QYHKIHUH Y = Xe* B TOU-
Ke xo=1. OrBerT. 2e.

15.[4] Ilpu aBM:KeHUM Tena IO HPAMOM paccTogHHe S (B Me-
Tpax) OT HAYAJLHOM TOUKM [IABHIKEHHA H3MEHSETCH II0

3
3aKOHY s(t) = %— —t2+t—-1 (¢t — BpeMA [ABUIKEHHA

B cexyHzax). HaiiTu ckopocTh (B MeTpax B CEKYHIY)
Tesa yepe3 4 ¢ mocje Hauvasa gBUKeHudA. OrBerT. 9.
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3anaHva ANs MHTEpPecYyIoLUXCHS MaTeMaTukon

1. Haiitu obmue KacarejbHble K rpaduKam QyHKIMA
f(x)=x2-4x+3 u g(x)=-x?+6x—10.
OrBerT. [IBe Kacarenbuble: y =—1 u y = 2x — 6.

2. JiBe mapaJuienbHBIE KacaTelbHble K rpaduKy GYHKIHH
y = f(x) mepecexkaroT OCH KOOpPAHMHAT: OAHA — B TOYKAaX
A u B, npyraa — B Ttoukax C u D. Havitu miomaae Tpe-
yronbHuKa AOB, eciu oHa B 4 pa3a MeHbIIE ILIOIagA
TpeyrojgsauKka COD. Pemurs 3amauy a8 GyHKIAU:

1) f(x) = x°— 6; 2) f(x)=x? +§.

OTtBerT. 1) 2;2) — HIu



Masa IX. NMpuMeHeHne NpPon3BOAHOMN
K nccnenoBaHuio pyHKUUNA

§ 49. BospactaHume n yobiBaHMe DYHKUUMU

CnpaBo4Hble cBegeHus
Ecan f'(x) > 0 Ha mpoMexyTKe, To dyHKIusa f(x) 8o3pac-
maem Ha 3TOM IIpoMe)XyTKe (puc. 54, a).

Ecau f'(x) <0 Ha mpomexyTke, To dyaruus f(x) ybviea-
em Ha 3TOM IIpoMexXyTke (puc. 54, 0).

YA y

7(x)>0 f’(x)&
x) NG
Z S

y=1(
0 X 0 N x

Puc. 54

IIpomexxyTKHM BO3pacTaHuA M yObIBaHUA (PYHKIUU HAa3BI-
BAIOT NPOMENYMKAMU MOHOMOHHOCMU PYHKUUU.

i Mpumep c peweHuem

HaiiTu nmpoMe:XyTKH BO3pacTaHUA M YOBIBAHUA QPYHKIIHUU:
1) f(x)=x*—8x2% 2) f(x)=+v38x-1.
Pemenwue.

1) Haxogum f'(x) = (x*—8x?) = 4x3 - 16x = 4x(x — 2) (x + 2).

f'(x)
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C nmomomuIbi0 METOZa MHTEPBAJIOB YCTAHOBUM (puc. H55), 4TO
f(x)=4x(x-2)(x+2)>0
npu -2<x<0, x>2; f'(x)<0 npu x<-2, 0<x<2.

OrBerT. (-2; 0), (2; +00) — HPOMEXYTKH BO3PACTAHUS;
(—o0; -2), (0; 2) — mpoMesKyTKM yOGHIBAHUS.
2) Tak kak V3x—-12>0 npu
| Jb0M X U3 00JIaCTH OIpeesieHusa
— 3
y=v3x-1 HKIMH, TO f'(X) = ———— MoO-
\/f q)y Iy, ’ f( ) 2 /3x-1
1 JKeT NPUHHUMATE TOJIBKO IIOJIOMKH-
TeJbHble 3HAYEHUS IMpH X > %,
cJenoBaTeJbHO, (YHKLHA Bo3pac-
TaeT Ha IIPOMEXKYTKe %; +oo|.
o 1 x
3 % 1 BameTuM, 4TO GYHKIUA ¥y = /3x — 1
(puc. 56) BO3pacTaeT HE TOJBKO
Puc. 56

[IPOMEXKYTKE [%, +oo).

1
Ha IIPOMEXYTKe §; +00 |, HO ¥ Ha

4 3apaHva ana caMmocToaTenbHon paboTel

Bapwant |

Haiitu DpPOMEXYTKHM BO3pacTaHMs M YyObiBaHuAa GYyHKIUHT

(1—17).
1.[2] y=38x - 1.
3.[3] y = 2x2 - 5x.
5. y =-x3+ 3x2.
7.[4] y = x* — 18x2.

2. [2] y=———;-x+2.

2
4. [4] y=x3—%.

6.[4] y = x® - 6x.
8.[4] y=x*+ 4x.

9.(4] y=x%+ 3x2 - 24x + 1.

10.(8] y = .

x—-3
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11.[5] y =



12.[4] y=Vx-2. 13.[4] y=-Vx+4.

2_
14.(6] y=xx—’§+3. 15.[6] y = €5 (x - 2).
16.[5] y = sin x — 2x. 17.[7] y =cos x — 5.

1
18.[5] MokaszaTs, uro pyuknua f(x) = x2 + 76 BO3pacTraeT Ha

npoMexxkyTKe (2; +o0), yObiBaeT Ha IIPOMEXYTKaX
(—oco0; 0) m (0; 2).

19.[7] IIpu kakux 3HaueHHUAX a QyHKNuUs y= x°+ 3ax BO3-
pacTaeT Ha BCeM YMCJIOBOU MPAMOI?

BapuaHT Il

Haiitu npoMeXyTKHM Bo3pacTaHMs M YObBIBAHUA (QYHKINUN
1—17).

1.y=%x—5. 2.[2] y=-2x +8.
3.[3] y=4x2 - Tx. 4.[4] y=—x%+ 2x2
5.[4] y = x® - 6x2, 6.[4] y=x%-15x.
7.[4] y = x* - 2x2. 8.[4] y=x*+32x.
9.[4] y = 2x3 — 6x% - 18x + 4.
10.[3] y = ——. 11.[5] y=22=3,
x—-4 x-1
12.[4] y=vVx-5. 13.[4] y=-vx+1.
x2+x-4 .
14.[6] y=—07f— 15.[6] y = (x + 2) e*=.
16.[5] y = cos x + 3x. 17.[7] y =sin x + 3.

18. I[oxaaaib, uro QyHrmua [(x)=x%- 2 BO3pacTaeT Ha
X

npomexkyTkax (-1; 0) u (0; +o0), yObIBaeT Ha IIpoMme-
KYTKe (—oo; —1).

19.[7] IIpn xakux sHaueHusx b yHKmusa y = x° + Hbx BOs-
pacraeT Ha BCell YMCJIOBOH NPsAMOM?
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§ 50. 3SkcTpemymbl dyHKUUMN

/i CnpaBo4YHble cBEeAeHnN

Touka x, Ha3pIBaeTCHA MOuKOU markcumyma Gyaknum f(x)
(puc. 57, a), ecau cyuiecTByeT Takas OKPECTHOCTb TOYKH X,
UuTO JJIA BCeX X # X, U3 9TOM OKPECTHOCTH BBINOJIHSAETCA Hepa-
BEHCTBO f(x)<f(x,).

Touka x, HasbpIBaeTCA MOYKOU MUuHumyma GyHroum f(x)
(puc. 57, 0), ecau cylecTByeT TaKasd OKPECTHOCTh TOYKH X,
YTO JJIA BCEX X # X, U3 ITOM OKPECTHOCTH BBLINOJIHAETCA Hepa-
BeHCTBO f (x) > f(x,).

yA y
. y=1f(x)
X
y y = f(x)
//// f(xo)|
7 0| x x 7 ol x, >
a) 0)
Puc. 57

ToukH MaKCUMyMa M MUHMMYyMa HA3BIBAIOTCSH MOYKAMU
aKcmpemyma.

Teopema ®epma. Ecaum x, — Touka OdKCTpeMyMa
nuddepennupyemoit pyuxmuu f(x), To f'(x,) = 0.

B Touke sKcTpeMyMa KacaTejbHas K rpaduky GyHKIUU
napaJieabHa ocu abcuuce (puc. 58).

g A y=1x)
y = f(x) o
f(x9) =0 f'(x9)|=0 f'(x5)=0
f'(xl) =0 / f'(xl) -0
7 o x, =x x T0lx, x;, =x, ]
Puc. 58 Puc. 59
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ToukM, B KOTOPBIX IpoM3BoAHAA (YHKIIUU paBHA HY.JIO,
HA3BIBAIOTCA CMAUUOHADHbLMU modkamu (HAIpUMep, TOYKHU
X, X, X, Ha PUCyHKe 59 craunuoHapHEIe).

BuyTpennne TOukHM 06J1aCTH OIpeaesleHUs HeIpepbIBHOU
¢yHKIIUYU, B KOTOPBIX (YyHKNUA jgubo He guddepeHnHUpyeMa
(T. e. He MMeeT B HHX IIPOM3BOAHOMH), JM60 MMeeT IIPOM3-
BOZHYIO, DPaBHYIO HYJIIO, HA3bIBAIOT KPUMUYECKUMU MOUKA-
mMu sTONl (DyHKIUH (Hampumep, TOYKH X, X,;, X, Ha PHUCYH-
Ke 60 KpuTHYeCKHe, U3 HUX CTAIlMOHAPHOM ABJAETCS TOJbBKO

TOYKa X,).
vi ¥ y = f(x)
y=1(x) f'(x)>0
f(x)>0
0[Xp X1 X x fo| x, x X2 x
Puc. 60 Puc. 61

Chopmynupyem dJdocmamournvle Ycrodus IKCmpemyma.
ITycty dysknua f(x) suddepenniupyemMa B HEKOTOPOII OKpeCT-
HOCTH TOYKH X, (KpoMe, OBITH MOXeT, CaMOi TOYKHU X,) U He-
npepeiBHA B TO4YKe x,. Torza:

1) ecnu npomsBogHas (GpyHKUUHU f(x) IIpu mepexome depes
TOYKY X, MEHSeT 3HaK C «+» Ha «—», TO 3Ta TOYKA ABJAETCSA
TOYKOH MaKcuMyMa (Ha pucyHke 61 Touka x, — TOYKa Mak-
cuMyMa);

2) ecsu mpousBoaHaA PyHKUuU f(x) Opu mepexoje uepes
TOYKY X, MEHseT 3HaK C «—» Ha «+», TO 3TA TOYKA SBJISETCH
TOYKOM MHHHUMyMa (Ha pucyHke 61 Touka x, — Touka MU-
HHUMYyMa);

3) ecnu npM IepexoZe 4Yepe3 TOYKY X, IPOU3BOAHAS HE
MeHAeT CBOH 3HAK, TO 3Ta TOYKA He ABJJAETCA TOUYKOH 3KC-
TpeMyMma.

4 Npumepsbl ¢ pelueHUaMHU

1. Haiitnm KpuTHdYecKHe TOYKM GYHKIUU y = f(x), rpadux
KOTOpoil u3o0pa:xéH Ha pucyHke 62. BbIABUTE cpeau HUX
TOYKH IKCTpEeMyMa.

Pewenue. Touku x, u x, He ABIAITCA BHYTPEHHUMU
TOYKaMH 006JIaCTH oIpefesleHNd (MYHKIUH; B TOUKe X, IIPOU3-
BOAHASA CYIIECTBYeT M OTJIMYHA OT HYJIf; B TOUYKAX X,, X X,
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YA

y=f(x)

0] x, x X X3 x, x5 X X, x

Puc. 62

U X, IPOU3BOJHAA He CyIlecTByeT; B TOYKe X, IIPOM3BOSHASA
paBHa HyJ10. TakuM 00pa3oM, KPUTHUUECKHUMHU SABJISAIOTCS TOY-
KH X5, X3, X4 X5, Xg (CPeIY HUX CTAIIMOHAPHOU ABJISIETCH TOY-
Ka Xg4).

HpOHBBOI{HaH MeHfAeT CBOH 3HaK IIpDH IIepexoae uvepe3a Tou-

KH X,, X; U X; — OHHU HABJAIOTCA TOUKAMH 3dKCTpPeMyMa
(x, 1 X; — TOYKHM MaKCHMyMa, X; — TOYKa MUHHMYyMa).
3

2. HaiiTu cranuoHapHble TOUKM pyHKnuu f(x) = x3 +—,
x

Pemenune. CranmoHapuble TOuKH GQyHKIHA [f(x) —
3TOo KOpHU ypaBHeHusda f'(x) = 0. Haxozum

4_
f'(x)= 3x2—-37=—-—3(x > D
X X
4_ _ 2
Pemum ypasmenme 3(x_21) o0, 3(x 1)(xx;L D(x?+1) _ 0,
X
oTKyma x, =—1, x,=1.
¥ " x5 4 3
3. " HaiiTu Toukm skcTpemyMa ¢yHKnum f(x)= ?—Ex u
3HaUYeHNA PYHKOUHN f(X) B 3TUX TOUKAX.
Pemenue. 1) HaiiféMm npousBogHyI0 QYyHKIUN:
' x4, ’ 4 2 202 2
Fxy=|Z - 32" |=x'-4x? = 2°(x* - ) = x*(x - 2) (x +2).

IIpousBoAHas CyIIECTBYeT NPH BCEX X, IOITOMY TOUYKH
JKCTPEMyMA HAXOAUM CpeAy CTAIMIOHADHBIX TOYEK!:

x2(x-2)(x+2)=0, x,=-2, x,=0, x,=2. v
2) IIpoBepumM, Kakme M3 HAHAEHHBIX CTAIMOHAPHBIX TO-
YyeK SABJIAIOTCA TOUKAMH 9KCTPEeMyMa.
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MeTronomM wuHTEpBaJIOB ompenejdaeM 3HAKH ITPOU3BOIHOM
GYHKIHHM Ha IPOMEKYTKax (—oo; —2), (—2; 0), (0; 2), (2; +00)
(puc. 63).

Puc. 63

IIpu nmepexope depe3 TOUKY X, = —2 IPOM3BOJHAS MEHSET
3HaK C «+» Ha «—», MO3TOMY X, =—2 — TOYKa MaKCHMyMa.
IIpn mepexoze uepe3 TOuUKy X, =0 IpoU3BOAHAST He MEHSET
3HAK, 3HAYHUT, 9Ta TOYKA He SABJIAETCA TOUYKON IKCTpeMyMa.
IIpu mepexoze uepe3 TOUKY X, = 2 IPOM3BOJHAS MEHAET 3HAK

C «—» Ha «+», T. €. X; = 2 — TOYKA MUHUMYyMa.
Haxoaum sHauyeHUs (HYHKLIHH B TOUKAX IKCTpPEeMyMa:
(=2)° 4

f(=2)=

_4 op_44. _2 4 44
5 3 =2) —415’ f(2)= 5 3 2 415'

 3apaHua ans CaMOCTOSTENbHOW PaboTbl
BapunaHTt |
1. [2] ITo samamHOMY rpaduky GyHkuum y = f(x) (puc. 64)

Ha3BaTh KPUTHUYECKMNE, CTAIMOHAPHBIE TOYKH U TOYKH
3KCTPEMyMa.

yA

f(4)=0
0 6 7,

i

45'3\]72'3 x

|
w
|
—
e
B -
W+

Puc. 64
Haittu cramuonapubsle Touku GyHKmumM (2—11).
2.[2] y=2x2-1. 3.[8] y=—x%+ 2x.
4.[3] y = x®+ 2x2, 5.(3] y = x® — 4x.
6.[4] y = x3 - 6x2 + 9x — 1. 7. (4] y = 2e% — 3e?=,
8.[4] y = e3* — 3e?=, 9. [4] y=sin§.
10.[4] y = tg 3x. 11.[6] y = 2 cos® x — 2 sin? x.
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HaiiTu ToukM sxkcrpemyma dpysrnuu (12—18).

12.[2] y =-3x + 1.

14.[4] y = x® + 3x2.

13. (3] y = 5x2 + 20x — 3.
15.[4] y = 9x — x3.

16.[5] y =
18.@y=3x

er-'

x 2x +3
=. 17.
2 . -8x"

+2°

19.[6]Ha pucynke 65 nsobpaxén rpaduk GyHKIHM y = g(x),
ABIAIOLIelica IpousBogHON ¢(yHKuMHM y = f(x). C mo-
MOIIbIO Irpad@UKa HANTH:

1) Touku sxcrpemyma GyHKUuH ¥ = f(x);
2) IpoMeXyTKH BO3pacTaHUs M yOBIBAHUA (QYHKIHH

y = f(x).

h/\/\
_7_5\/_4_2\/_/1 5 s

Puc. 65

HaiiTu TOYKM sKcTpeMyMa M 3HAUeHMSA PYHKIHH B 3TUX TOU-
Kax (20—27).

20.(4] y = 8x2 - 2x.
22.[4] y = x* — 4x% + 20.

21.[5] y = 6x — x3.

23.[6] y = 3x* + 4x® — 12x% + 17.
24.[5] y—— J2x-3.

26.[4] y = e** — 2¢*,

25. Yy = cos 2x.

27. (5] y = x%e*.
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BapuaHnt |l

1.[2] o samanHOMY rpaduky ¢yHKmMEH y = f(x) (puc. 66)
HA3BATh KDPUTHUYECKUe, CTAIlMOHADHBIE TOUKM UM TOUKH

3KCTpeMyMa.
Y
'(1)=0
! 0 1 1 11 L/l]\ .
T ] T 1 L) [ T 1 -
-3-2-1| 1 2\:9/('5 8 x

Puc. 66

Haiitn cranmoHapHble Touku pysHKmuua (2—11).

2.2 y=—x2+1.
4.[3] y = x® + 3x2.
6.[4] y = 2x3 -
7.4 y="

8.[4] y = 6e% — e3=,

10.[4] y = tg 2x.

3.8 y=x%-
5.(8] y=x°-x.

3x2~12x + 5.

9. [4] y=cos§.

11.[6] y =sin x - cos x.

Haiitu Touku axcrpemyma pyuruuu (12—18).

12.[2] y = 5x - 2

14.(4] y = x3 + 6x2.

16.6] y =2+

x
x 8

3
18.[5] y = 2;‘_

“V]

13. (3] y =-4x% + 24x - 15.
15.[4] y = 6x — x5,

17. . 2x+3
-2x°
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19.(6] Ha pucynuxe 67 us3obpak€éH rpapux GyHKUMH Y = g(X),
ABJsAIOmMelca npousBogHol dyHKUuu y = f(x). C mo-
MoIbIo rpaduka HalTH:

1) Touku sxcrpemyma byHKIUU y = f(x);
2) OpoMeKYyTKM BRO3pAaCTAaHWA M yOBIBAHUA (PYHKIIUH

y = f(x).

Puc. 67
HaiiTi TOYKH 3KCTpeMyMa M 3HAUeHUs (PYHKIMM B ITHX TOU-
Kax (20—27).
20.[4] y = 8x — bx2. 21. [5] y = x3 — 9x.

22.[4] y = 8x% — 3x* - 7.
23.[6] y = 8x* — 4x® — 12x% + 19.

24.y=J2x+5—§. 25. (5] y = sin 3x.
26.[4] y = 3e%* — 2¢°=, 27. y = x3e*.

§ 51. MNMpumeHeHne NPOU3BOAHOM K NMOCTPOEHMIO
rpadmkoB PYyHKLUUMN

i CnpaBoyHble cBefeHus

Yro6bl mocTpouTh rpaduir GyHKIINH, OOLIYHO IpegBapH-
TEJIbHO HUCCIEeAVIOT PYHKIIUIO, AJIsI 4Yero HaXOoZAAT:

1) obsacTs oIlpenesieHUs;

2) IpOUu3BOAHYIO;

3) KpPUTUUYECKHNE TOUYKH;

4) IpOMEXYTKH BO3pacTaHUA U yOLIBaHHA;
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5) TOUKHM JKCTpeMyMa ¥ 3HaYeHHsA QYHKIHMH B 3THX
TOYKAax.

Hnas1 Gojiee TOYHOrO MOCTPOEHUA IpadHKa HAXOAAT TOYKH
ero rnepeceyeHus C OCAMH KOOpPAHHAT (a MHOTJAa eIllé HeCKOJIb-
KO TOYEK).

Y1066l IOCTPOUTHh IpaduK 4ETHOH (HeuéTHON) PyHKIMUHU,
JOCTAaTOYHO HCCJIEJOBATHL €& CBOMCTBA W IIOCTPOUTH Trpaduk
npu x>0 (uam npu x = 0), a 3aTeM OTPa3uUTL €ro cCUMMe-
TPHUYHO OTHOCHUTEJLHO OCH OpAMHAT (Hauajia KOOPAWHAT).

Npumep ¢ peweHuem
ITocTpouts rpadhur pyHxmum f(x) = 3x° — 5x3.
Pemenmue.

1) Ob6aacTe onpeaenenus GyHKIUU — MHOXXecTBO R Bcex
JeHCTBUTEJILHbIX YHUCEJI.

2) f'(x) = (3x® — 5x%)' = 15x* — 15x2=15x2(x — 1) (x + 1).

3) IlpoussoaHas cyimecTByeT IIpH Bcex x. Pemus ypaBHe-
uue 15x%(x — 1)(x + 1) = 0, HaxogUM cCTAIMOHAPHbIE TOUKHU:
x,=-1,x,=0, x;,=1.

4) Pemus nepaseHctBa ['(x)>0 u f'(x)<0, Haxogum
IIPOMEXYTKHM BospacTaHuda ¢yHKmuu: (—oo; —1), (1, +c0),
NpOMEKYTKU yOmiBaHUA dyHrmuun: (—1; 0), (0; 1) (puc. 68).

-1 0 1 x
Puc. 68
5) CranuoHapHasa TOYKa X, =—1 sBJIsAETCA TOYKOU MaKCH-

MyMa, IIOCKOJILKY IIPH Ilepexoje uepe3 He€ NMPOU3BOJHAA Me-
HAEeT 3HAK C «+» Ha «—»; f(~-1) = 2.

CranuoHapHas Touka x, = 0 He AB/JIAETCA TOYKON dKCTDe-
MyMa.

CranuonapHaa Touka x, =1 ABiAeTCA TOYKOM MHHHUMY-
Ma, TaK KaK IOpPH Ilepexoje uepe3d Heé NPOU3BOJHAA MEHSET
3HAK C «—» Ha «+»; f(1)=-2.

ITo pe3yiabTaTaM HccaeqOBaHUA COCTaBHUM TabJIHUILY:

x x<-1 -1 -1<x<0 0 0<x<1 1 x>1
' (x) + 0 - 0 - 0 +
f() y 2 N 0 N -2 V4

HomonHutTenbHO HaiAEM abCIHCCHI TOYEK IepeceueHusd
rpaduka bpyHKIIUK ¢ ockio abcmuec. I 3TOro pemuM ypas-
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HeHue f(x) =0, T. e. ypaBHenue 3x° — 5x3 = 0. Ero xopHaAMH

5 5
ABJAIOTCA YuCjIa — 3’ 0, 3"

Wcnonssyss pesyabTaThl MCCIEIOBAHUSA, CTPOUM TIpadux
dbyaxrnun y = 3x° — 5x® (puc. 69).

1y

Puc. 69

3amMeuaunue. [iaa mnocTtpoeHusa rpadpmra QyHKIUHN
f(x) = 3x% — 5x® MOXHO ObBLIO, BOCHOJIb30BaBIINCH TEM, 4YTO
dyuxuma f(x) meuérHasa (f (—x)=-f(x)), DOCTPOUTH rpaduK
dbyHKIIMU Ha npomexxkyTke [0; +o0) M OTpas3suThb €ro cuMme-
TPUYHO OTHOCUTEJBHO HaudaJia KOOpPAHHAT.

4 3apaHna ana camMmocToaTesibHOW paboThl

BapwuaHrt |

1. Ha otpeske [-4; 3] mocTpouTs rpaduK HeIpepbIBHON
dbysxkumn y = f(x), 10Ab3yACh NJAHHBIMH, IPUBENEHHBI-
Mu B Tabsauie. Yyectb, uto f(0) = 2.

x -4 -4<x<-2 -2 -2<x<1 1 1<x<3 3
' (x) - 0 + 0 -
f(x) 5 A -3 yd 4 N 0

ITocTpouTth 3cKku3 rpadpuxa PyHxrmuu (2—9).
2. [4] f(x) = x® — 3x2% + 4.

3. f(x)=—-x%+ 3x2 - 2.
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4.[4] f(x) = x* — 8x2.

5. f(x)=x*— 4x3 + 20.

=]

3

8.[6] f(x) =

ex
x2+1

. f(x)=x+% Ha OTpesKe {%, 9}

Ha orpeske [-1; 3].

. f(x)= %—2\/; Ha orpeske [0; 16].

9.[6] f(x)= %— sinx Ha orpeske [-m; «].

Bapuant Il

-

. Ha otrpeske [-3; 4] mocTpouTh rpaduK HeNpepbIBHOM

dbysrnUYN Yy = f(x), IONB3YACH JAHHLIMH, IIPUBEIEHHBI-

MHu B Ttabauie. Yuects, uto f (0) = —-2.

x -3 —-3<x<-1 -1 -l<x<2 2 2<x<4 4
f' (x) ¥ 0 - 0 *
f(x) | -5 P 1 AW -4 Yy 2

ITocTpours acku3 rpadura GyHxunuu (2—9).
2. [4] f(x) = x® + 3x2 — 4.
3.[4] f(x)=-x®-3x% + 3.

4. f(x)=x*- 2x2.

5.[4] f(x) =8x3—3x*-T.

6. f(x)= 3\/;—% Ha orpeske [1; 16].

N

®

©

(5] f(x) = x+% Ha OTpe3Ke [%, 8].

.[6] f(x) = :—j Ha orpeske [-1; 3].

. [6] f(x)= 323 —cosx Ha oTpeske [-T; =].
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§ 52. Haubonbwee N HaMMeHbLUEE 3HAYEHMUNA
PyHKUUN

CnpaBouHble cBeaeHUsi

Ecnmn ¢dynknusa f(x) menpepsiBHA Ha oTpes3ke [a; b] u
MMeeT IMPOMU3BOJHYIO B KaKIOH ero BHYTPEHHell TOYKe, TO
AN HaXO0XJeHUsd HauboJIbIIero M HAMMEHbILEro 3HaYeHUui
oToi (pyHKIUU Ha orpeske [a; b] HY)KHO:

1) HaWiTu 3HaueHUs GYHKIHH HA KOHIAX OTpe3Ka, T. €.
f(a) u f(b);

2) HaéiTu 3HaveHusaA (YHKIUHM B KPUTHUUYECKUX TOYKAaX,
IIpUHaAJeXxaluiux UHTepBany (a; b);

3) u3 HaliieHHBIX B nn. 1 u 2 3HaYeHHMH (QYHKIMH Bbi-
OpaTh HauboOJIbIIIEe U HauMeHbIIIee,

Ecau puddepennupyemasa ma mHTepBase (a; b) dyHKIusa
f(x) uMeeT Ha 5TOM MHTepBaJie TOJLKO OZHY CTAIlMOHAPHYIO
TOYKY X,, IpuuéM f’'(x) > 0 Ha ogHOM M3 MHTEDBAaJOB (a; X,),
(x5 b), 1 f'(x) <0 Ha apyrom uHTepBaje, TO f(x,) ABIAeTCA
HAUOONbWIUM UAU HAUMeHbWUM 3HaveHuem OGYHKIHHU f(x)
Ha 3TOM HMHTepBAaJe.

ITyeres dyuknusa f(x) HeoTpuaTeJbHA HA HEKOTOPOM IIPO-
mexkyTKe. Torza ecim B TOuKe X, 3TOro IIPOMEXKYTKa OJHA U3
dbyuaxuuit f(x) uau (f(x))", roe n € N, npuHuUMaeT HaubGOJIb-
nree (HauMeHbIllee) 3HAYeHHE, TO U Jpyras NPUHUMAET B TOU-
Ke x, HaubGosiblllee (HauMeHbIlIee) 3HaUYeHHe.

‘ MpumMepsbl C pelleHUusIMKn

1. ' HaiiTu HamGoiplllee M HAaWMMEHbIllee 3HAYEeHUA (yHKIIUU
f(x)=vx+3 Ha orpeske [-2; 6].

Pemenwue.

1) Haxoaum 3HaueHHA PYHKIIMM HA KOHIAX OTPE3Ka:

Cf(-2)=+-2+8 =1, f(6)=+v6+3 =3.

2) Kputuueckux ToueK Ha uuTepBaje (—2; 6) dbyHruus
1
He HMeeT, Tak Kak npoussogHad f['(x)=———>0 npu
2/x+3
BCeX 3HaAUYEHHUAX X M3 9TOr'o MHTEepBaJa.

3) U3 yncea 1 nu 3 HaubOJNBIINM ABJIAETCA 3, 8 HAUMEHbB-
WM — yuesao 1.

OTseT. Haubosnbiree sHauenune pyHKIuu f(x)=+x+3
Ha oTpeskKe [-2; 6] paBHO 3, a HauMeHbIIIee paBHO 1.
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2. HaiitTu HauOGoJiblllee M HaNMeHBIIee 3Ha4YeHHs (yHKIUU
f(x)= %xa +3x2+ 5x Ha orpeske [-3; 0].

Peunienmue.

1) f(—3)=%-(—27)+3-9+ 5.(-8) = -9 + 27 — 15 = 3;
f(0)=0.

2) f'(x) = x* + 6x + 5 cymecrByer npu Bcex Xx; x2+ 6x +

+ 5=0 npu x,=-1, x,=—5. UnrepBany (—3; 0) npunane-
SKUT TOJIBKO OfHA CTallMOHApHAaA TO4YKa X, = —1,

=1 g g__ol
f(-1)= 3t 3-5 2 3
3) U3 umcen 3, O, —2% HauOoJblllee paBHO 3, HAaUMEHb-

1
1Iee paBHO -—2-5.
3.4 VI3 Bcex mpAMOYTrOJIBHUKOB C II€PUMETPOM p HAWTH mps-

MOYTOJIbHHK C HaUMEHBUIEH AMaroHajbio.

Pemenue. Ilog cioBaMy «HAWTH HPSAMOYTOJBLHHK» Tpa-
JUIVOHHO IIOHMMAETCA 3aJadya HAXOXKAEHUA CTOPOH IIPAMO-
YTOJILHUKA.

ITIycts B npamoyronbHuke ABCD c¢ 3afgaHHBIM II€pU-

merpoMm p (puc. 70) AD =x, Torga DC = g—x. OueBuaHO,

yro O0<x< -g— Huaronans AC HalAEéM H3 TpPeyroJbHUKA

n .
ACD mno Tteopeme IIucdaropa: AC = Jx2+(§—x} , OTKyJa

2
AC = \/ 2x% - px + PT . 3ajaya CBOJHTCS K HaXOXKIEHHUIO TAKO-

2
ro 3HaUeHUsa X, NPU KOTOpoM DYHKIUA f(x) = \/ 2x?% - px + —I;—
NpUHUMAET HauMeHbIlIee 3HAUYEHUE HA UHTEepBaje

0; £1.
72

87



Puc. 70

2
Tak rak f(x) = \/sz - px+ %— > 0 Ha umHTepBaJe (O; g),
To f(x) u (f(x))? TnpUHUMAIOT HauMeHbIllee 3HAUEHHE HA 9TOM
HHTepBaJjie B ONHON M TOH »Ke Touke. [loaToMy Temeph 3amaua
CBOAUTCA K HAXOXKJAEHHWIO HAWMEHBIIEro 3HaueHuda QYHK-

2
nuu (f(x))?=2x% - px + pT Ha wuHTepBane |O0; g . Ameem

2

(Zx2 —px+pTJ=4x—p,4x—p=0 npu x=§.

Taxum o6Gpasom xz% — eOUHCTBEHHAs Ha WMHTepBaJe
(0; g) CTallMOHADHAA TOYKA, ABJSAIOIIAACA TOYKOM MHUHHMY-
Mma (puc. 71). IIpu srom BTOpas CTOPOHA MPAMOYIOJbBHHKA
pasua £ - £ = 2

2 4 4
m o
0 p p X
4 2
Puc. 71

OrBer. IIpy 3afaHHOM NEepUMeTpPe P HAWUMEHBIUYIO JHa-

rOHAJIb UMeeT KBaZpaT CO CTODOHOH 7141

4. HaiiTu BBICOTY IMJIHHApPa HauboJblIero o0béMa, BIIMCAH-
HOT'O B KOHYC ¢ BbicoTOM H (ocm muaMHIpPa U KOHyca COBIIA-
JaioT).

Pemenue. Kouycwl ¢ BweicoTOE H MOryT HMeTh pas-
JU4YHBIe paguychkl ocHoBaHu#A. IloaTomMy cHauajsa paccMOTPHUM
YACTHBIH cJyual: KOHYC ¢ BwIcoToM H ¥ paagmycoM OCHOBa-

Hus R.
S Ha pucyeke 72 wusobpaskeHO

A ) oceBoe ceueHue ¢urypsl. O6o3Ha-

L 1 YUM HMCKOMYIO BLICOTY IIMJIHHApPA
00O, uepes x. Torza o0BéM mu-
auHapa Oyger paseH n-AO0f -x.

HUs INIpAMOYIOJIBHBIX TpPEeYIroJIbHU-
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KoB SMO u SA,0, uMeeMm A0 _ tg L MSO = w, OTKyZa

SO, SO
A0 R R(H - x) 5
—H‘—‘x =4 AQO, = — IosTomy 006'bEM LMIMHADA BBI-
pasuTcsa hopMyJoit
2 _ 2
Vig) = B =0

HZ
C y4éToM reoMeTpHUYECKOro CMbICJA 3aJauyy HYKHO HaHTH
HauboJibIllee 3HAUEHUEe 3TON (PYyHKIIMM Ha uHTepBase (0; H).

2 2
Vix) =2 (H?x - 2Hx? + x3)' = %(Hz —4Hzx + 3x%).

H2
CranuoHapHble TOYKH HaiigéM u3 ypaBHeHusa 3x2 — 4Hx +
H
+H? =0, oTkyma x, = 3 x,=H. PaccmaTpuBaeMOMy HHTep-
H
BaJly IPUHAJJIEKUT TOJIBKO TOUKA X, = 5 KOTOpaf ABJAETCA

TOYKOH Makcumyma. CiegoBaTesbHO, IMUJIHWHAD HAUOOJIbIIETO
00b€éMa, BIIMCAHHBIA B paccMaTpUBaeMbIif KOHYC, UMEET BBLICO-

H
Ty, PaBHYIO ?
HOCROJIBKY pe3yabTaT peuieHus He 3aBHUCHT OT pajguyca

OCHOBaHM#A KoHyca R, MOXHO CHeJaThb BBIBOJ, YTO OH TIOJY-
4YeH JJIs1 BCeX KOHYCOB c BbicoTo# H.

H
OTrBeT. UckoMast BbicOTa MUJIHHIPA paBHA ?
~i SapaHua gna camocrosTensHon paborsl
Bapuanrt |

HaiitTu HaubGoJbllee ¥ HauMeHbIIee 3HAUCHHUA QYHKIUU
(1—12).

1. f(x)=2x3—-9x%+ 12x — 2:
1) =Ha oTpeske [0; %}, 2) na otpeske [0; 3].
2. f(x) = 5x + 1 Ha oTpeske [-1; 1].

3. f(x)= ——325 + 3 Ha orpeske [-2; 1].
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4.(3] f(x) = x% + 1 Ha orpeske [-1; 2].

5. f(x)= —x?z + 2 Ha oTpeske [-2; 3].

6. (4] f(x) = (2x — 1)? Ha orpeske [0; 1].

7.[4] f(x) = 2x3 — 9x2 Ha orpeske [1; 4].

8. [4] f(x) = 2x® — 9x? Ha oTpeske [-1; 4].
9.[5] f(x)=x*—-8x%2+5 ua orpeske [-3; 2].
10.(5] f(x) = x+% Ha oTpeske [1; 4].

11.[5] f(x) = x - 4/x Ha oTpesxke [0; 9].

2
12.[6] f(x) = ’:—x Ha orpeske [-1; 3].

13.[5] Haitti HanGoabliee 3HAYeHHe QYHKUMH f(X) = —x — iz
X
Ha uHTepBane (0; 3).
x
14. (5| Haiitn mauMeHblnee 3HaueHue GyHKuum f(x)= xe 1

Ha uHTepBaje (1; +c0).

15.[4] OTkphiTast cBepxy Kopo6ka o6BEMOM 36 aM® mMeer
dopMy npAMOYroJbHOro mapajjesiellUNena C OTHOIIIe-
HUeM CcTOpoH ocHoBaHusa 1 : 2. Kaxoil mosxHa ORITH
MeHbIIIasi CTOPDOHA OCHOBAHUS KOPOOKM, YTOOBI Ha M3-
rOTOBJIEHNE KOPOOKH YIIJIO HauMeHbIllee KOJIUYECTBO
maTepuana?

16.[6] B npsaMOyroJbHBI# TPEYroJlbHHK C KaTeTaMH 6 cM M
10 cM BIMCcaH UMeOIIUH ¢ HUM OOIIMH yros IpAMO-
YroJbHUK Hambosasineili naomiaamn. HaiiTm momans
IPAMOYTOJbHHUKA.

17.[7] Toukn M u N mepeMelaioTCA IO Pa3HHIM CTOPOHAM
yria A, paBHoro 30°, TakK, 4TO ILIOINANb TPEYrOJbHHUKA
AMN ocraércsi nOoCTOAHHON M paBHoOit S. Ilpy KakKux
AM u AN Bennuumna MN Oyzer HamMeHblIeii?

18.[7] HaiiTn pagMyc OCHOBAHMS LMJIMHApDA HAaWOOJBIIEro
00'béMa, BIHCaHHOroO B cdepy paxuyca R.
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19.[7] HaiiTu BBICOTY KOHyca HaMMeHbIIEro o0bLéMa, ONMMCAH-
HOro okoJo cepsl paguyca R.

20. 8| HaiiTu BBICOTY NpaBUJIbHON YETHIPEXYTOJBHOU IIPU3MBI
HaunboJabIiiero o6éMa, BIIMCAHHON B KOHYC C BBICOTOH A
(ILJIOCKOCTH OCHOBAHUI NMPHU3MEI M KOHYCA COBIIAHAIOT).

Bapuant 11

Haiitu nauGosbpiliee 1 HauMeHbIlee 3HaYeHus: QyHKIuu (1—12).
1.[4] f(x) = x% — 6x2 + 9x — 4:
1) Ha oTpeske [0; 2]; 2) ma orpeske [0; 5].
2.[3] f(x) = %+ 1 Ha orpeske [-2; 2].
.[8] f(x) =—-8x — 2 Ha orpeske [-1; 2].

- W

.[8] f(x) = x2 + 2 Ha orpeske [-2; 1].

5. f(x)= —%2_—1 Ha orpeske [-1; 3].

6. f(x) = (3x — 1)? Ha orpeake [0; 1].

7. f(x)=12x — x3 Ha otrpeske [-3; —1].

8.[4] f(x) = 12x — x® na orpeske [-3; 1].

9. f(x) = x* — 18x% + 30 na orpeske [-4; 3].
10. f(x)=x +% Ha otpeske [1; 3].

11.[5] f(x) = 6Jx —x Ha orpeake [0; 25].

__é€* .
12.76] f(x) = 711 Ha otpeske [0; 2].

x2

13.[5] HaiiTu HauMeHbIillee 3HaUeHHe QyHKuuu f(x) = - + 8
. _ x

Ha mHTepBase (0; 3).
2
14.[5] Haittu Haubonbinee sHaueHuWe QYHKIUU f(X) = X Ha
‘ e

X

uHTepBaye (0; +o0).
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15.[5] OrnuBka o6BEMOM 72 aM° MMeeT GOPMY IPSIMOYTOJb-
HOTO TapaJjJjiejlelIuIesa ¢ OTHOIIIeHUEeM CTOPOH OCHOBA-
HHua 1 @ 2. IIpu KakuX pasMepax OTJIMBKH ILIOLIAAbL e€é
IOJHOHN ITOBEPXHOCTH GyAeT HauMeHbIIei?

16.[6] B tpeyronsuuk ABC co croponamu AB u AC, paBHBIMHK
4 cm u 10 cM, u yraom A, pasHeiM 30°, BOHUCAH MMEIO-
muil ¢ HUM oOImmui yroJ napasiaesiorpaMM HaubOoJbIei
miromaan. HaliTu miomasab napaJjsielorpaMma.

17.[7] Touku M u N nepeMeIalTCs [O PasHLIM CTOPOHAM
yria A, paBHoro 60°, Tak, uto AM + AN =a. Ilpu
Kakux AM u AN BenuuuHa MN OyaeT HauMeHbIIeR?

18.[7] Haiiti BBICOTY KOHyCca HamGOJIbIUIEro o0béMa, BIIHCAH-
HOTO B cdepy paxumyca R.

19.[7] HaiiTu BbIcOTY KOHyca ¢ obpasyiomeii [, HMeIoL[ero
HauboONbIINHA O00BEM.

20. (8] HaiiTu BBICOTY KOHyca HAaMMeHBIIEro o0béMa, ONMMCAH-
HOTO OKOJIO IIMJIMHApA ¢ BbicoTOMt H (ocu ImuUIMHIApa H
KOHYCa COBMNAJAIoOT).



% KonTponbHaa pa6ota N2 3
BapuaHt |

1. Haiitu cranmuoHapHble TOYKH QYHKIIUH
f(x)=x3-2x%2+x+ 3.
2, Ha#iTu sKcTpeMyMbl QYHKIIUH:
DFfx)=x®-2x*+x+3; 2) f(x)=e"(2x - 3).
3. Haiitu mpomeXyTKM Bo3pacTaHufA uU yObIBAaHUA (QYHKIIUU

f(x)=x%- 2x%+ x + 3.

4. Ilocrpoutrs rpaburk Gyurkuum f(x)=x%-2x2+x+ 3 Ha
orpeske [-1; 2].

5. Haiitu HauOoJsblllee W HAaUMEHbIllee 3IHAUYEHHUS (PYHKIIHH
f(x)=x® - 2x% + x + 3 Ha oTpesKe [O; % .

6. Cpeau npAMOYroJIbHUKOB, CyMMa JJIMH TPEX CTOPOH KOTO-

peix paBHa 20, HaWTH HPAMOYTrOJBHUK HauOOJbIIEH IIJIO-
mragun.

BapuaHTt Il
1. Haiitu cramuoHapHble TOUKH QYHKIIUK
f(x)=x3-—x%-x+ 2.
2. Ha¥iTu sKCTpeMyMbl QYHKIIUU:
D) f(x)=x-x%2—x+ 2; 2) f(x)=(5—4x) e

3. HaiiTu mHTepBasbl BO3pacTaHUA U YOBLIBAHNS QYHKIIUHN
f(x)=x%—x%2—x+ 2.

4. TIlocrpours rpadpur GyHknuu f(x) = x® — x2 — x + 2 Ha oT-
peske [-1; 2].
5. Ha#itu HauboJiblllee M HaMMeEHbIlee 3HAUCHHUA (PYHKIIUH

f(x)=x®—-x%—- x + 2 Ha oTpeske | —1; % .

6. Haiity pom06 ¢ HaumbGoJssimed IJIOIIAALIO, €CJAM HU3BECTHO,
4YTO CyMMa JIJIMH ero AuaroHaJje# pasHa 10.
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3apaHua gna noaroToBKMU K 3K3aMeHy

1. [4] Haittu wuHTepBanBI BO3pacTaHUuA H yObIBaHHUA (QYHK-
IUH:

D) f(x)= T2 2) f(x)= TEEEI,

OTrBer. 1) PyHKOuA Bo3pacTaeT Ha HHTepBaJax
(—oo; —-2), (2; +0), yobiBaeT Ha uHTepBasgax (—2; 0),
(0; 2); 2) dyskuusa BospacraeT Ha HHTEpBaJax (—oo; —3),
(3; +o0), ybuiBaer Ha untepBanax (-3; 0), (0; 3).

2. Haiitu npomesXyTKu:
1) BospacTranua QyHKmuu f(x)=x-T-+v2x+3;

2) yosiBanus pyHKmuH f(x)=5-x+2Vx+ 2.

OrBeT. 1) [-1; +00) — NpPOMEXKYTOK BO3paCTaHUA;
2) [-1; +o0) — mpomesKyTOK yObIBAHUA.

3. (4] HaiiTu mpoMeXyTKM BO3pacTaHUA MU YOBIBAHUA (DYHK-

IUn:

1) f(x)=2x%-Inx; 2) f(x)=1nx — 4,5x2.
OrBer. 1) [0; %} — IIPOMEXYTOK yObIBaHUA,
P%; +oo) — IPOMEXYTOK BO3pacTaHUs;

2) [0; %} — NPOMEXYTOK BO3pacTaHus,

_%; +oo) — IIPOMEXYTOK yOBIBAHUA.

4. HcenepoBaTh Ha MOHOTOHHOCThE (PYHKIIMIO:
1) f(x)=3—-x +e**? 2) f(x) =e3*+x+ 2.
OrBer. 1) (—oc0; —2] — mpOMeKYTOK yOBIBaHUJ,
[-2; +00) — nmpoMexXyToK Boadpacrauus; 2) (—oo; 3] —

HPOMEXKYTOK yOBIBaHHUA; [3; +00) — NPOMEMXKYTOK BO3-
pacTaHusa

5. IDokasaTe, 4To pyHKUUA [(X) MOHOTOHHA Ha Bcell 00-
JIACTH OIlpejiesIeHUs, eCJIu:

1) f(x) =e7* - 5x; 2) f(x)=38x —e™*.
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6. [4] UccnenoBaTe Ha MOHOTOHHOCTh GYHKUUIO f(X), eciu:

1) f(x) = x+— 2) f(x)=x* -2,

x X
OTrBerT. 1) (-o0; 0), [2; +00) — HPOMEKYTKHU BO3pac-
tauud, (0; 2] — npomeskyrok y6eiBaHua; 2) [-2; 0),
(0; +0) — npoMesKyTKH BO3pacTaHuU#A, (—oo; —2] —
IIPOMEXXYTOK YOLIBAHUSA.

7. HaiiTu Bce moJIOXKHTeldbHbIE 3HAaYeHUs NnapaMmeTrpa da,
IPH KOTOPBLIX PYHKIUA:
1) y = ax? — In x y6uiBaer Ha uHTepBase (0; 5);
2) y = In x — ax? yGeiBaeT Ha uHTepBaJje (2; +00).

Vkaszauue. 1) HurepBas yObIBaHUSA: (O; L)

vV 2a
Yrobel GpyHKINa yObiBaaa Ha uuHTepBane (0; 5), momx-
1
HO BBIIOJHATLCS HEPaBEHCTBO H < .
P J2a
OTrBerT. 1) 0<a<—1—; 2) a?l.
50 8

8. Haittu:

1) Bce 3HaueHus t, Takue, 4TO QyHKuusa f(x)= 2x°—
— 3x2 + 7 BospacTraeT Ha uHTepBaJje (t — 1; t + 1).

2) Bce 3HauUeHUsA p, TaKue, YTO q)(rmcunﬂ f(x)=-x%+

+ 3x% + 5 ybbIBaeT Ha MHTepBaJe | p; P +% .

Yrkasanue. 1) (—oo; 0], [1; +00) — IPOMEKYTKHU
Bo3pacraHus. UroObl (yHKIUs Bo3pacTaja Ha 3alaH-
HOM HWHTepBaJjie, HOJKHO BBIINOJHATHLCA ONHO M3 ABYX
HepaBeHcTB: t+1<0, t—-121.

OrBeT. 1) t<-1,t22; 2) p<-1,5,p=1.

9. ITpr kKakux 3HaUueHHUAX a (GyHKuuA f(x) uMmeeT OZHY
CTAIlMOHAPHYIO TOUKY, €CJIM:

1) f(x)=ax®-6x2+4x+ T;
2) f(x)=ax®+ 6x%—2x + 77
OrBer. 1) a=0,a=38; 2) a=0, a=-6.

10.[4] HafiTn TOYKH BKCTPEeMyMOB (DYHKIIHH:

1) f(x)=x++1-x; 2) f(x)=x—-+2x+1.

OrBerT. 1) x=0,75 — Touka MmakcumymMma; 2) x =0 —
TOYKA MHUHHMYyMaA.
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11.[6] Haiitu Touxu 3KCTPEeMYMOB (QYHKIIUH:

1) f(x)=€* + e*— 3x + 2;

2) f(x) =4x — 2e* — e2* — 5,

OrBeT. 1) x=0 — Touka MmMuHHMyMa; 2) x=0 —
TOUKa MaKCHUMyMa.

12.[4] HaitTu cranuoHapHBIe TOYKH (PYHKLMH:

1) f(x)= x+% M CpeAy HUX yKas3aTh TOYKY MaKCH-

MyMa;
2) f(x)= 9x+l M cpeIM HHUX yKasaTh TOYKY MHHH-
x

MyMa.
OrBerT. 1) x=2, x=-2; x=—2 — TOYKA MaKCUMY-
ma; 2) x = —l, x = l; x = 1 _ TOYKA MHHHUMYMA.

3 3 3

13.|5| HatiTu HanGosibiiee ¥ HaUMEHbIIIee 3HAYCHUA HYHKIIUHN:

1) f(x)= ;i—1+§ Ha orpeske [0; 2,5];

2) f(x)= x+i1 Ha oTpeske [—2; 0].
x_

OTBerT. 1) HauGonpmee 3HadyeHWe (YHKIHH PpaBHO
2, HauMeHbIllee 3HaueHHe paBHO 1,5; 2) Hamboibiee
3HayeHUe (PYHKIHUM paBHO —3, HauMeHbIIee 3HAUYEHHE
paBHO —4.

14.{5| HaiiTu manGonabiliee 1 HAUMeEHbIIlee 3HAUEHNA DYHKIIUH:
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1) f(x) = x* — 2x% + 1 Ha oTpesKe [—%; 1-;—];

3 3

OnpenesnTh, KaKue Iejibie 3HaYeHHMA TN PUHUMAET
GYHKIMA Ha 3aJaHHOM OTpe3Ke.
OTrsBer. 1) HaubGosbiee 3HaueHme GYHKIIMM PaBHO

9
1E, HaNMeEHbIlIee 3Ha4YEeHHEe pPaBHO -2, 1eJbLle 3Haue-

HUsaA: —2; —1; 0; 1; 2) saubosbIliee 3HaueHNEe PyHKIUH

2) f(x)=x“—§x3 Ha OTpe3Ke [_E; ll}.

16
paBHO 57 HauMeHbIllee 3HAYEeHWE PpPaBHO ~3 eJjioe

3Hauenue 0.



15.[7] Haiitu:
1) makcumymbl GyHKIUE f(X) = cOS 2Xx COsS X Ha UHTEp-

Baje |=; 2|,
3’ 3)
2) muaumMyMbsl GyHKOuM f(x) = cos 2x sin x Ha MHTep-
T T
Basme |——; —|.
6 6

Yxasanue. 1) 3agaua cBOAUTCA K HAXOXKIEHUIO MaK-
cuMyMOB QyHKIUMU g (t) = 2¢3 — ¢, e t = cos x, HA WUH-
TepBaJe —l; 1 .

2° 2

OrBerT. 1) MakcumyM QYyHKIIUU DaBeH ; 2) MUHU-

J6

MyM QYHKIUU paBeH ~ 9

J6
9

16.[8] Ilpu Kakux 3HAYEHHAX X KaKJO€ U3 3aJaHHBIX BbIpa-
JKeHui nmpuHHUMaer Hauboibliee sHaueHne? Haiitu ato

3HAYEeHUe:

1) 3+ 3 : 2) 2 ~2.
|2x2 + x - 3| +1 5+|3x2 +x-2|

OrserT. 1) Ilpu x:—% U 1Ipu X = 1 BRIpaKeHue IIpu-

HuUMaeT HaubOoJbIllee 3HaYeHHe, paBHoe 6; 2) mnpu

2
x=-1unpu x= 3 BbIpa’keHre NPUHUMaeT HauboJIb-

1iee 3HaueHue, paBHoe —1,6.

17.[7] BeisicHuTb, TpM KaKMX 3HAUYEHHAX IapaMeTpa a Hau-
MeHblllee 3HaYeHUe QPYHKI[UU:

1) f(x) = x + e** paBHO 4;
2) f(x) =e* % — x paBHO —3.
Yrkaszauue. 1) Hceaenya dyuxuuo f(x) sa R, ycra-

HOBHUTL, YTO HaHWMeHblilee 3HaueHWe (YHKIUH pPaBHO
a+ 1 (npu x = a).

OrBerT. 1) IIpu a = 3; 2) npu a = 4.

18. 8| BrrsicHUTE:
1) npu KaKUX HOJOMKHUTEJbHBIX 3HAYEHUAX @ HANMEHb-
Iree 3HayeHne QYHKIUHA Yy = XV X +a paBHO —6+/3;
2) Ip¥ KaKUX MOJOXKHUTENbHBIX 3HAUYEHUSIX b HanbOoJIb-
miee sHaueHue GyHKmuu y = (b— x)vx pasHo 10+/5.
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Yxasanue. 1) IIpu uccregoBanuu QPyHKIUH yUeCTb,
4T0o a > 0, x 2 —a.

Orser. 1) TIpu a=9; 2) npu b= 15.

19.[8] HaiiTu 3HaueHMe a U Bce SKCTPEMYMBI DYHKIMH, €CIIH:
1) dyurumua f(x)=Inx + ax?—- 5x uMeer 3KCTpeMyM
B Touke x = 0,5;
2) u3BecTHO, uTO X =1 — OJHA M3 TOUEK 3KCTpeMyMa
dbyarnun f(x) =1nx + x2 + ax.

OTrBerT. 1) a =3, xzé—'roqxa MaKCHMyMa, x=%—

1
TOYKa MHHUMYMA; 2) a=-3, x = 5 TOUKAa MAaKCH-

MyMa, X =1 — TouKa MHHHUMYyMA.

20. BuIACHUTD:
1) npum kakux 3HaUeHHAX a HaubGoJblliee 3HAYEHUE
dyEKnUN y = x3 — 3x + a Ha orpe3ke [—2; 0] paBHO 5;
2) mpm KakKWX 3HAUYEHHUAX b HauMeHblllee 3HAUYEHUE
dyEEKIUN Yy = x3 ~ 12x + b Ha orpeake [1; 3] pasuo 0.

Vkaszauwue. 1) Ha 3aganHOM oTpe3Ke QYHKIUA HMe-
eT TOJBbKO OJHY KPHUTHUECKYIO TOUKY X,=—1. Cpenu
sHavenuit y (-2), y (-1), y (0) Hy:xkHO BBIOpPaThL HauU-
OoJiblllee U YCTAHOBUTDH, IIPH KAKHX a4 OHO paBHO 5.

OrBer. 1) IIpu a =3; 2) upu b = 16.

21.[9] BeiACHUTD:
1) npu KaKMX 3HAYEHUAX G TOUKA X, = @ ABJIAETCA TOUKOU
mMunumMyMma GyHKnuu y = 2x2 — 3(a + 1)x? + 6ax — 1;
2) npu KaKux 3HaYeHUAX b Touka x, = b ABIAETCA TOU-
KoMl MakcumyMa HYHKIIHH

y=§x3—(b—2)x2—4bx+3.

Yrxasaunue. 1) Kopuamu ypaBHenus y'(0) =0 asusa-
ored x, =1, x,=a. Ilosromy HeobxoAMMO HCCIIEHO-
BaTh QYHKIIMIO HAa 3KCTPEMYM TPHKABL: NIpH a <1, npu
a=1, ipu a > 1.

OrBerT. 1) Ilpu a > 1; 2) npu b<-2.
22. 3amycaTh ypaBHEHHE KacaTeJabHOIl K rpaduKy QYyHKITHH:

1) f(x) =4* — 2**! B TOUKe eé MUHUMYMA;
2) f(x)=3*"1— 27* B TOuKe eé MaKCHMyMa.

OrBeT. 1) y=-1; 2) y=2.

23.[4] Ynucsio 6 pasnoxuTh Ha ABa IIOJOMKUTEJIbHBIX CJIArae-
MBIX TaK, YTOOBI CyMMa HX Ky0oB Obljla HaubOJIBIIIEeH.

OrBeT. 6 =3 + 3.
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24.[5] B TpeyroJlpHHUK ¢ OCHOBaHMeM 4 CM M BHICOTOII 2 cM
BIIMCAH NPAMOYIOJbHHUK HauOoJbIIel IJIOIManyu C Bep-
IMMHAMH Ha CTOpOHAax TpeyroabHuka. HallTu nnomansb
npaMoyrojJsHuka. OTBeT. 2 cM2,

25.|7]| BuyTpu yria, BeauuuHa xoroporo 30°, B3siTa TOUKa A4,
HaXONAMIasACAd Ha& pPacCTOAHHAX 2 M 3 CM OT CTODOH
yria. Kaxkylo HauMMeHBIIYI0 ILIOHIaAb MOXKEeT HMeThb
TPEeYTOJIbHUK, OTCEKaeMbIH OT 3TOoro yrJja IpAMOH,
npoxoasaieii yepes Touky A?
Vxkasanue. [Ina pemrenusa 3aJaydl HCIOJIL30BATH JBA
cIioco0a MmoAcYéeTa MJIomiagy OTCEKaeMOro TPeyroJbHHUKA.

OTBerT. 24 cMm2,

26.[7] Ha runorenyse AB JaHHOrO IIPAMOYTOJILHOTO Tpe-
yroasuuka ABC Bsara Touka P. Kakoi mosxua ObITh
BesunuuHa yrja ACP, 4To0OblI Ipou3BeieHe PACCTOSHUM
oT ToueKk A u B g0 npsamoit CP 6bLI0 HaMGOJABIINM?
OTrBerT. 45°.

27.[7] Yaurka BbeInmOJ3aeT u3 BepmHHBI C PaBHOCTOPOHHETO
TpeyroabHuka ABC co CTOpPOHOH @ M TOJIBET IO Ha-
npaBJeHHUIO K BepiinHe A. OQHOBpeMeHHO U3 A BBINIOJI-
3aeT ¢ BABOe DOJIbIIIEi] CKOPOCTBIO I'yCEHHIIAa U IOJI3ET
K B. Ha kakoMm paccroaHuu ot B Oyaer ryceHuiia, Kor-
Ja paccTofsHHe MeyXJy Hel M YJUTKON cTaHeT Hau-

3a
MeHbIIUM? OTBeET. -

28.[8] PaccMaTpuBaIOTCA BCEBO3MOXKHBIE IIPABMJIBHBIE Tpe-
yroJbHBIE IPU3MBI, ¥ KOTOPBIX Kakjaada 60KoBas rpaHb
uMeeT epuMeTp, paBHBIN a. HaliTu cpegu HUX npuUaMy
¢ Haubosbmum ob6wémoM. (B orBere ykasaTh GOKOBOe

pebpo Takoil nmpusmbl.) OTBeT. %.

29.[8] PaccMaTpuBalOTCsI BCEBOBMOXKHble IIDaBUJIbHBIE UEThI-
PEXYTroJibHbIe IIPHM3MLI, CyMMa IJUH BCeX pEOep Kak-
Joi U3 KOTOpbIX paBHa b. HaliTu cpeau HUX IPHU3MY
¢ HauboabmuMm o0BEMOM. (B oTBeTe yKasaTh CTOPOHY
OCHOBAHUA TAKOI IIPU3MBI.)

b
OrBeT. —.
12
30.[8] Muaronanp 60KOBOIi I'PaHU IPaBUILHOH UeTHIPEXYIOJIb-
HOU mpusmbl paBHa d. Halitu aiauHy 6GokoBoro peb6pa,
OpU KOTOPOM Ipu3Ma MMeeT HauOOoJbHINN 00BHEM.

dJ3
—=

4% 99
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31.|8| Anodema IpaBUILHON YETHIPEXYTONMLHON MUPaMU/LI PaB-
Ha p. HaiiTu BBICOTY mMpaMMALl HAauOOJBIIEro o6bEMA.
V3
3

32. Haiity paguyc oCHOBaHUSA HUJIHHAPA, MUMEOILETr0o IpHU
JaHHOM 00BbéMe V HAaUMEeHBbINYIO MJOLIaAb IIOJHOH II0-

OTrBerT.

BepxHoctu. OTBeT. 3 l.
2n
33.[3] ®yuxnua y=f(x) sajaHa Ha OpOMe}KyTKe [—6; 4]
(puc. 73). HaiiTu mpoMeKyTOK, KOTOPOMY IIpMHAaJJe-
JKaT BCe TOYKHM sKCcTpeMyMa pyHKmuu y = f(x).

OrBerT. [-3; 1].

34.[5] ®yuxnuusa y = f(x) sagaHa Ha oTpeske [a; b]. Ha pu-
cyHKe 74 nsobpakéH rpaduk e€ npousBogHo# y = f'(x).
WUccnepoBate GyHKuuio Yy = f(x) Ha MOHOTOHHOCTE.
B oTBeTe ykasaTh KOJIHMYECTBO IIPOMEXXYTKOB, Ha KOTO-
pbIX dyHKIUA Bodpactaer. OTBeT. 3.

yh YA
4

d y=1fx) T
11 /\ .. 1]
_6[ &%Z_io__ 1 T T 4[ E |a LI U T i 11 b,x'
~2 -+

T

Puc. 73 Puc. 74
. x% x? 1
35.(6] HaitTu MakcHMyM (QYHKIIUK y= e + > +6x — 45.
OTBerT. 9.

36.(6] HaiiTu HauMeHblIee 3HAYeHME QYHKIIUN
g(x) =log, (9 —x?).

3
OTrBer. 2.

37..7 HaiiTu HauMeHblllee 3HAYCHHE QYHKIIUU

3/ . .
y= Vsin2xcosx + cos2xsinx — 7.

OrBerT. —2.

100



38.[8] IIpu KakoM HambOJIbIIEM IIeJIOM 3HAUEHUM M PYHKIUS
1 .
f(x)=—-x%+ meZ —5x+2 y6GpiBaeT Ha Bcell YHCIO-
Boil mpamoii? OTBerT. 7.

ax+7

39.[8] IIpu kakoM B3HaueHMH a GYHKIUS Y = S Meer

MakcuMyMm npu x = 4? OrBer. Illpu a = 8.

3apaHua AN UHTEepecyloWMUXCA MareMaTUKon

1. ®urypa @ orpanuueHa mapa6osoi y = x2 + 1 1 IpAMBIMU
x=0, y=0, x=1. B xakoil Touke nmapaboJbl cjeiyeT IIpO-
BECTU KacaTeJbHYIO K Hel, UTOOBI 3Ta KacaTeJibHas OTCeKaja
oT ¢purypst @ Tpanenuo HaubGoJbIIEH mJolagu?

1 5
OrBeT. B Touge | =; —|.
24
2. 1) Cpexu Bcex NPAMBIX, Kacaommuxcd rpaduxka GyHKIUN
y=x3+6x%+ %x +1 B TOYKe C IIOJIOXKUTEJHHOHN abcuuccoi,

BbIOpaHa Ta, KOTOpas mepecekaeT och Oy B TOUYKe C HauOOJIb-
mieii opauHaroii. Hafitu sty opauHary.
2) Cpegn Bcex IpAMEBIX, Kacamwluxcd rpadpura GyHKIIUN

3 . .
y=-x%-2x%+ Zx + 2 B TOuYKe C OTPHULATEJbHOH abciiuccoii,

BhIOpaHa Ta, KOTOpas mepecekaeT ock Oy B TOUKe ¢ HAUOOJb-
mieii opaunaroii. Haiitu aTy opauHary.

OTrBerT. 1) 9; 2) @
27

3.  PaccmarpuBaroTca NOpAMOYrOJIbHBIE I1apaJleseTrUIie bl
C OTHOIIIEHUEM CTODOH M : n U CYMMOH BceX H3MepeHWHii,
PaBHOII a.

1) HaiitTu BRICOTY mapaJjiiesenunesa, UMeEIIero Haudooanb:
HINH 00BEM.

2) YcTaHOBUTH, IPH KAKOM OTHOILIEHUU M : N OOBEM 3TO-
ro mapaJuiejenuiesa o0yaeT HauOOJBIINM.

OTBerT. 1) %;2) 1.



Masa X. UuTerpan

§ 54. MNepBooGpa3Has

448 CnpaBOYHble CBeAEeHUSs!

@dyukuusa F (x) HaspIBaeTcss neps8oobpasnoii pyaxuuu f(x)
Ha HEKOTOPOM IIPOMEXYTKE, €CJIH IJIA BCEX X M3 JTOT0 MpOo-
MEXXYTKa BBINIOJIHSETCS paBeHCTBO F'(x) = f(x).

Ecau F(x) — nepBoobOpa3Has
dyurmuu f(x) Ha HEKOTOPOM IIPO-
Y\ MeXyTKe, To GYHKuuA F(x)+ C,
rge C — m000e 4MCJIO, TaK¥Ke fB-
y=Fy(x) ____/ JseTcd NepBooOpasHOW (MYHKIUHN
f(x) Ha 3TOM TpOMEXKYTKeE.

~F.(x) Eciu ¢pyuxnua f(x) umeer Ha
/ ¥y=r HEKOTOPOM TIIPOMEKYTKe IepPBO-
7 0 p obpasuyno F(x), To jobas mnepso-
obpasnasa P (x) dyukuuu f(x) Ha
MPOMEXYTKEe HMEeT BUJ

Puc. 75 DP(x)=F(x)+C,

rae C — HekoTopoe yuciao. I'paduru JO6GBIX ABYX IIepBO0O-
pasHbIX F,(x) u F,(x) dyHknum f(x) monydamTcsi OAUH U3
Ipyroro caBurom Broab ocu Oy (puc. 75).

Ja Toro 4Tob6bi BHIAEJINTH M3 COBOKYIHOCTH NepBOOOpa3-
HBIX GyHKUuu f(x) Kakylo-imbo mepBoobpasnywo F,(x), no-
CTATOYHO yKas3aTb TO4YKy M, (x,; Y,), NPHHAIJIexAIIyI0 rpa-
bury dpysrnum y = F, (x).

<48 MpvuMepbl C pelwIeHns MU

1. Ilokasarp, 4TO cpymcmm F(x) — mepBoobpasHas GyHK-
ouu f(x) HaA Bcen YHUCJIOBOM NPAMOM, €ciu:
1) F(x) == ,f(x) 2)1"'(3'6)——+4f(x)—x6

3) F(x)= 2x5 -1, f(x)=10x%

4) F(x)=-3cos x, f(x) =3 sin x.

Peunrternue.

1) Ilpumensasa npasuia AuGPepEeHIUPOBAHUA U YUHUTHI-
Bas, 4to (x")' = nx"~!, n € N, nmonydaem

(%) ( 3y = =.3x% = x2.
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7 ! 1
2) | Z-+4| =2.7x% = x°,
7 7

3) 2x5-1)Y =2 - 5x*=10x".

4) (-3 cos x) = -3 (cos x)’ = (—3) (—sin x) = 3 sin x.
2. Onsa ¢yuxmum f(x) HaiiTm Takyio mepBooOpasHyio F(x),
rpaduK KOTOpOM HPOXOAUT yepesd TOUKY M:

1) f(x)=;12—,M (-1; 3); 2) f(x)=+x,M(4; 5).

p+1
Pemenune. 1) Pyuxkunsa ad
p+1

— mnepBooOpasHas QYyHK-

oy x? gias Jwoboro p:&—i npu x > 0. B uwactHOCTH, ANA
1 -2

byHKUNU — =X nepBoobOpasHass F(x) wumeer Bupn
x

F(x)= —%+c.

ITo ycnoBuw F(-1)=3, r.e. 3=1+C, otrkyga C=2 u
F(x)=2-21,
X

1
2) OxHoil M3 1epBOOOpPAa3HBIX QPYHKIUAU Jx = x? aBnser-

1
§+1 3

X2, a HMCKoMas IepBoobpasHas F (x)

_2
ca (pyHKUNA
3 +1 3

3
umeer Bug F(x) = §x2 +C.

2 2 16
Tak xak F (4) =5, To 5-§ 42 +C, 7. e. 5—?+C oT-
1 2 1
C=-—, F == -=
Kyna 3 (x) 3x x 3"
1 2 1

OrBeT. 1) F(x)=2--—;2) F(x)==xvx —=.
x 3 3

% 3apaHua pns camocTosiTenbHOW paboTbl

BapuaHt |

ITokasars, uTo GQyHKIuUA F(x) — mepBoobOpasHas GyHKIIANA
f(x) Ha Bceit yucaoBoil nmpamoit (1—6).

1.[8] F(x)==- ,f(x)
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2.[3] F(x)= ~x , F(x) = 2x*.
3.[8] F(x)= ——6—x8+2 f(x)——%x7
4.3 F(x)=38sinx + 4, f(x)=3cos x.

5. F(x)=-e*+5, f(x)=-€

6. F(x)=2e2 — %cos 2x, f(x)=e2 +sin 2x.
Bapuanr 11

Ilokasares, urto dyHkuua F(x) — nepBoobpas3Hasa GyHKIUHU
f(x) Ha Bceii uncnoBoi npsamoi (1—6).

1. F(x)=2x% f(x)=10x".

2. F(x)= % f(x) = 2x5.

3.[38] F(x)= —%x‘“’ +3, f(x):-%xs_
4.[3] F(x)=-2cosx + 1, f(x) = 2sin x.
5. F(x)=-2e*+ 3, f(x)=-2¢e".

F(x)=-3e3 + isin 4x, f(x)=—e3 + cos 4x.

&

§ 55. MpaBuna HaxoXaeHUs NepBoOOpPa3HbIX

i CnpaBoYHble CBeAeHUs

Tab6auua nmepBooOpasHBIX

DYyHKIIUA ITepBooGpa3Hasa
+1
x*, p=-1 x? +C
p+1
—, x%0 In|x|+C
x
sin x —-cosx +C
cos x sinx +C
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IIpaBuiia HAXOXKAEHUA TEPBOOOPA3HBIX
(1paBujia MHTErPHUPOBaAHUA)

Ecin F(x) u G(x) — mepBooGpasHbIe COOTBETCTBEHHO (PyHK-
muii f(x) 1 g(x) Ha HEKOTOPOM IIPOMEKYTKe, TO QYHKIIMA:
1) F(x) + G(x) — nepBoo6pasuasa ¢yHknuu f(x) + g(x);

2) aF (x) — nepsoobpasuas ¢yHKIUHU af(x), a — MOCTO-
SHHAafA;
3) %F(kx+b), rae k, b — mocrosiuabie, k # 0, ABigeTrca

nepsoobpasuoit pyukuuu f(kx + b).

& MNpumep c pewieHunem
HaiiTu Bce nepBooOpasHble JaHHOU DYHKIUHU:

1) 3x%+2

—3 2) sin 2x — e™%;
X

4

.}x+4;

3) 5cos(Bx+2)—(x — 1)+

1 .
x2-x-2"

4) 5) sin? 2x.

Pemienmue.

1) Ilo Tabauile nepBooOpa3HBIX XU IIPABUJIAM HHTErpH-
poBaHMA I QYHKOHUH X° npu p=2 u p=-1 Haxogum Bce
nepBooOpasHbie JAHHOU (QYHKIIUU:

x*+21n|x|+C, x#0.

2) IlepBooOpasHbIMM QYHKIHI Sin 2x 1 e~ * ABIAIOTCA CO-

cos2x “x
OTBETCTBEHHO (PYHKIUH - M —€™*, a COBOKYIIHOCTb BCeX

MepBOOOpAa3HLIX JaHHON (GYHKIIMHM 3aIHCLIBAETCSA B BHIE

cos 2x
2

+e*+C,

3) IleproobpasaniMu dyHknuit cos (8x +2), (x—1)° u
1

_1 1 .
(x +4) 2 SBIAIOTCA COOTBETCTBEHHO (QhYHKIIUU 3 sin (3x + 2),

x—-1)*
—(——4)— u 2Nx+4, a COBOKYIHOCTL BCeX IepPBOOOpa3HbIX
JaHHOM QYHKIIMM HMeeT BHUJI

- 4
gsin(3x+2)—--(x4—1)+8\/x+4+c.
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4) Tak Kak 21 = 1 Pt 1 >
x°-x-2 (x—-2)(x+1) 3\lx-2 x+1

TO COBOKYIIHOCTL BCeX IIepBOOOpa3HBIX JaHHOM (QYHKIIUU
MOKHO 3alHCATbh B BHUIE

%(ln]x—2|—1n|x+ 1)+C, x#2, x#-1.
1-cos4x

2 2
HCKOMOEe MHOKeCTBO BCEX NePBOOOPa3HBIX NaHHON QYHKIUM:

l(x _ s1n4x] 4 C.
2 4

3apaHua gna camocTtoaTenbHoi paboTbi

5) Ucnonw3yss paBeHCTBO 8in?2x = HaXogHuM

BapuaHT |

Haittu Bce nepBooOpasHble maHHOM ¢yHKnHu (1—17).

1.[3] 3% — 4x2. 2. (3] %—;3;
3 4
3.x5—2x. 4.—;2—'1'?.
5.[4] 2 sin x + x2. 6. [5] \/;—%
X
7.[4] 4ex + x3. 8. Jx +2x2x.
9. [4] sin 2x + 3 cos 3x. 10. 4e2* + (x — 1)3.
11.[5] —x\/§_+—3—sin2 2x. 12. [6] 2cos2§.
x 1
13.6] 1+x° 14. 7] x2-5x+6"
3
15.[7] cos x sin 3x. 16. xx+1
2x +5
1.8 St

Ina dyHkuuu f(x) HaiiTu IepBooOpasHylo, rpaduK KOTOPOMH
IPOXOAHUT uyepesd TOUuKy M (18—21).

18.[4] f(x)=—;13—, M(1; -2).
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19.[5] f(x) = sin x — cos x, M[%, 1].

20.[5] f(x) = \/E+%, M(1; -2).
21.[5] f(x) = 2 + ——, M(0; 2).
x+1

Haititu mepsooGpasuyio F(x) dyHrunuu f(x), IpUHAMAIOIYIO
yKa3aHHOEe 3HauUeHHe B 3aJaHHOHU Touke (22—24).

22.[5] f(x) = sin 3x—%cos 2x, F(0)=1.

23.(6] f(x) = +2(x+1), F(0)=

1)2

24.[7] f(x) = —x—f—l; F(1)=-1.
(x-2)

BapunaHTt II

HaiiTu Bce mepBooOGpasHble gaHHOM GyHKuuu (1—17).

1 2
1.2x4—5x. 2.F—x—4.
3.[3] x° + 32, a4 2 -2

X X
5.[4] 3 cos x — x. 6.[5] x x -+,

Jx
7.[4]) 5e* — 2x1. 8.[4 xvx-—>.
Jx
9. [4] é—cosﬁx—4sin4x. 10. [5] 6e2 + (x + 1)
3 _ 2 in2 X
11.[5] \/ﬁ cos? 3x. 12. [6] 2sin 3
x-1
13.[6] x+2° 14. [7] x2-3x—-4"
3
15.[7] sin x cos 3x. 16.[7] = n
_
2x+6
17. . x2+6x+5
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Hua dysxnum f(x) mailTu mepsoobGpasHyio, rpadHuK KOTOPOMH
Opoxoaur 4deped Touky M (18—21).

18.[4] f(x) = 2, M(2; -1).
X

19.[5] f(x) = cos x + sin x, M (n; -2).

20. 5] f(x)=%—%,M(1; ~3).

21-f(x)—e2+ M(O -2).

Haiitu nepsooGpasuyio F(x) dyHkimum f(x), IpHHUMAIOIIYIO
yKasaHHOe 3HaueHHe B 3aJaHHOII Touke (22—24).

n

22.[5] f(x) = cos 5x — % sin 3x, F(—] =1.

23.(6] f(x)=- +4(x -1y, F(0)=1.

1
+1)2

24-f(x)— F(-1)=1.

)3’

§ 56. Mnowapb KPUBONMHEWHOWA Tpaneuum
N UHTerpan

npaso4yHble cBepaeHUA

Kpusoauneiinas mpaneyus —
durypa, orpaHMYeHHass OTPE3KOM
[a; b] ocu Ox, orpe3skamMu HPAMBIX
x=a n x=b (puc. 76) u rpa-
¢bUKOM HempepLIBHONI Ha OTpes-
Ke [a; b] dyurmum y = f(x), rae
f(x) =20 opu x € [a; b].

Ecaiun S — myomaas KpPUBO-
JAuHeMHON Tpanemuu, F(x) — =He-
KoTopasi mnepBoobpasHas GYHKIHH
f(x) na [a; b], TO

S=F(b) - F(a). (1)

®opmyay (1) HassiBaOT gopmynoit Heiomona — Jleitbnuya.

Puc. 76
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Zi NpuMepbl C peLUeHUus MU

1.  N3006pasuTh KPpUBOJMHEHHYIO TpPalenuio, OrPAHNYEHHYIO:
. X
1) rpadburkom byHKIUM Yy = sin 3 ocb0 Ox U TIPAMBIMU

s,
3 ?
2) rpaduxom dyuknuu y =1 + |x|, ocbto Ox U IPAMBIMHU
x=—-1ux=2;
3) rpadukom ¢pyuruuu y = —x2 + 2x u ocwsio Ox.
Pemenue. KpuBoiuHeilubie Tpamemun ns3obpakeHbl Ha
pucyHkax 77—79.

X=TH X=

Puc. 77

Puc. 79

2. HajliTn momaab KpUBOJHUHEHHOH Tpamenuy, OrpaHUYeH-
HOH oTpe3kaMu x =a, x = b, ocblo Ox u rpadukoM PyHKIUU
y=rf(x):

Da=1,b=3, f(x)=6x - x%

2n n x
2 = —-—, = -, = —;
) a 3b 2f(x) cos2

3)a=-2,b=2, f(x)=x%-2]|x|+2.

Pemenmne.

1) IIpumensas dopmyay (1), nonydaem

3
S=[(6x-x*)dx=F(3)-F(),

rge F(x) — omua us nepBoo6GpasHbix GpyHKuuu. Tak kax 3x2
3
X .

o = nepBooOpasunie QyHKuuit 6x m x2, To B KauecTBe

3
F(x) moxHO B3sith QyHKuMO F(x)=3x2% — %— Torma F(3) =

=27-9=18, =3-==2, =18-2=22_15=.
27 18, F1)=3 oTkyaa S =18 15
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2) ®yukuua F(x)= 2sin§ ABJISETCA IepBOOOpasHOit

by f(x) = cos % ITo ¢popmyne (1) HaxomuM

. z x
S = Jcosﬁdx=2sin£‘ =2|sin & —sin _E] —
w2 2|_2x 4 3

3)®ymknua y = x2 — 2|x| + 2
— 22— 9|gl+ 2 fABAAETCA YETHOH, e€ TrpaduK
CUMMETPHYEH OTHOCHTEJBHO OCH
Oy (puc. 80); upu x>0 GyHK-
Us [pUHUMAaeT BUA Y = X —
-2x+2=(x-1)>+ 1. Kpome TO-
ro, npamas x=1 — OCb CUMMeT-

= { > punm mnapabGoabr y=(x-1)2+1,
-2 2* a roukm (0; 0) u (2; 0) cumme-
TPUMYHBI OTHOCHTEJBHO NPAMOMH
Puc. 80 x=1.

%+§) =J2+3.
y
2

IMosromy S=48S,, rge S, — nJjomajns KPUBOJMHEHHON
Tpalenun, orpaHndenHoil npambiMu x=0, x=1, y=0 u rpa-
durom dyuruum y=(x—1)?+1. Tak kKak

1

1
_ e ((x-1)? _4
sl_l((x 1) +1)dx—(——————3 +x) =, To

0

16 1
=—=5—.
S 3 3

Orser. 1) 15%;2) J2 +43;3) 5%.

3apaHua ona camMoCTOATENbHOW paboTbi
BapuaHTt |
N306pasuTh KPHBOJUHEHHYIO Tpaneluio, OrpaHUYeHHYIO

ocel0 Ox, mpsAMBIMM X =a, Xx=0 u rpaduxoM GyHKIHHA
y =f(x) (1—4).

1.[4]Ja=1, b=38, f(x)=6x — x2.
2.[4a=-4, b=-2, f(x)=—%.
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3.8 a="%, 5=

4.6 a=-2,b=4, f(x)=x2—4|x|+ 5.

5. BrisicuuTh, KaKas M3 KPHUBOJMHEHHBIX Tpalemuii, 13o-
OpaxéHHBIX Ha pucyHkax 81—83, umeer niomans S = 6.

’ f(x) = ISinxl.

-10

1 2 38°%
Puc. 81 Puc. 82 Puc. 83
Hafitu niaomazbs KpHUBOAMHEMHON Tpamenuu, OTPaHUYEH-
HOW NpPAMBIMHU X =a, x = b, rpadukomM GyHKnuu y = f(x) u

oceio Ox (6—16).

6.[4]la=-1,b=2, f(x) = x?

7.4 a=0, b=2, f(x)=x2 - 2x + 2.
8.[4] a=3,b=5, f(x)=6x—x2.

9.5la=1,b=2, f(x)=

x+1

1 1
10.a=—§ =__7 f() —'2_
11.[4) a=1, b=27, f(x)=2¥x.
12.5]la=1,b=4, f(x)=x +

x
+2
1 = =
8.[7a=0,b=3, f(x)= +1
14.[7)a=-1,b=1, f(x)=1+,/|x|.

n n 3 2
— =—, X)=S81n“x
7’ 2 f(x)=s

15.[7] a =

16.[7] a=1,b=2, f(x)=

1+x

Haiitu nnoimane GUrypsl, OrpaHUYEHHON IpaduKoM QYyHK-
nuu Yy = f(x) u ocero Ox (17—20).

17.[4) f(x) = 1 — x2.
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18.[4] f(x) = 4x — x2.
19.(5]. f(x) = 2 + x — x2.
20.[5] f(x) = |cos x|, —g x < g
BapwaHnrt Il

HN300pasuTh KPHUBOJIMHENHYIO Tpamelnuio, OrpaHUYeHHYIO
ockio0 Ox, NpAMBIMH X =a, X=b ¥ rpapuKoM QPyHKIHUN
y=7(x) (1—4).

1.[4la=2, b=4, f(x)=5x — x2.
2.[4]la=-3, b=-1, f(:)c)=i

3.a—1t,b— L f(x)=|cos x|.
4.@a_—6,b_3, f(x)=x%-6|x| + 10.

5. BrisicHUTE, KaKas U3 KPUBOJHMHEHHLIX Tpamenuii, nsobpa-
JKEHHBIX Ha pHCyHKax 84—86, umeer niomaas S = 5.

1 2 3% -2-10

Puc. 84 Puc. 85 Puc. 86

Hajity minomaAps KPUBOJHHEHHON Tpanenuy, OrpaHHMYeHHOHN
OpSAMBIMM X = @, X = b, rpaduxom dyHKIuHN y = f(x) u ocsro Ox
(6—16).
6.4]la=-2,b=1, f(x)=2x2
7.[4]a=1,b=38, f(x)=x>-4x + 5.
8.[4la=2, b=6, f(x)=8x — x2.
3

9.5]a=0, b=3, flx)=—-.

10.[4] a = —;—,b= 1, f(x)=x—22.
11.[4la=1, b=64, f(x)=3¥x.
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12.[5]a=2, b =5, f(x)=x—%.

2x+ 3
x+1°

14.(Tla=-1,b=1, f(x)=1+3|x|.
15.[7] a = %", b=, f(x)=cosx.

2x2
x+1°

13.[7a=0,b=2, f(x)=

16.[7]a=2,b=4, f(x)=

Haiitn nioomans ¢urypnl, orpaHudeHHoO rpadukoM GYHK-
nuu y = f(x) u ockro Ox (17—20).

17.(4] f(x) = 4 — x2.

18.[4] f(x) = 2x — x2.

19.[5] f(x) =6 + x — x2.

20. (5] f(x) =|sin x|, = < x < 2.

§ 58. BblumcneHue nnouwjapeu

C NOMOLLLIO MHTerpanos

/@ CnpaBou4Hbie cBeAeHMS
Ecaun ¢urypa & orpanudyeHa OTpe3KaMH NPAMEIX X = d,
x =b u rpadbuxKamMu HeIpepLIBHBIX Ha oTpeske [a; b] dDyHK-
oyt y = f,(x), y = [,(x) rakux, uro f,(x) = f,(x) npu x € [a, b]
(puc. 87), To romaas S durypsl P BeIpaxkaerca GopmyJIoH

S=[(hx) - fi(x)dx. (1)

i@ Npumepbl C peleHnaMmn

1. Haittu nimomaas ¢uryper P,

OrpaHMYEeHHOMH napa6oJioi
x? .

y=—mu npamo#t y =3 — x.
Pemenwue. ITapa6ona u

npAaMasl IepeceKaloTcaA B TOUKAaxX
A n B (puc. 88), abcuucesl KoTO-
PBIX HABJIAIOTCA KOPHAMU ypaBHe- Puc. 87
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2
x .
HHUSA al 3—x, OoTKyZa mocJje mnpeo6pasoBaHuUil MOJyIUM

x*+4x-12=0, T. e. x,=-6, x,=2.
Hckomyio mniomais BI-

v uycaum 1o dopmyne (1), rae
A a=-6, b=2, f,(x)=3-x,
O x2
\ fi(x)= Ve CiepoBaTeabHO,

2

2
S= J(3—x—x—)dx=
6 4

-6

~6 =(6—2—§)—(—18—18+18)=
Puc. 88 =§i=211.
3 3

2.4 BeruvcauTs IJIOmAaAL (QUryphbl, OTrpPaHUYEHHON mIpAMO
x =1, mapabosoit y = x? — 2x + 2 U KacaTeJbHOH, MPOBEAEHHOMH
K 9TO¥ mapabojie B TOUKe e€ IepeceueHHus C OChI0 OpAHHAT.

Pemenue. [lapabona nepecekaer ock Oy B Touke A (0; 2)
(puc. 89), a ypaBHeHMe KacaTeJbHOM K mapabojie B 9TO# TOU-
Ke uMeer BuUJ Yy — 2 = kx, rae kK — 3HaueHWe NPOU3BOJHOH
dbysxuun f(x)=x%- 2x + 2 npu
x=0.f(x)=2x-2,1. e. k= (0)=
=2:0-2=-2. MHrak, Kaca-
TeJIbHAsA B3aJaéTcsa ypaBHEHUEM
y =2 — 2x u nepecexaeT ocb Ox
B Touxke B(1; 0). IlosaTromy

s=j(x2—2x+2—(2—2x))dx=

= j;xzdx = %
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4@ 3apaHma ana camMocTosiTeNnbHOW pabdoThi
BapunaHt |

Haiitu niomans ¢urypsl, orpaHUYeHHON 3aJaHHBIMU JTHUHUA-
mu (1—16).

1.[4] y=3x+18 — x2, y = 0.

2.4]y=1+x% y=2.

3.5l y=x2-x, y = 3x. 4.6l y=x% y=x+2.
5.y=§x2—2x+4,y=10—x.

6.6 y=8x-x2-17, y=x+ 3.

7.6] y = 22, y=2x — x2.
8

[6ly=2+4x - x%, y=x2-2x + 2.

_2 _5-x
9.6ly=",y=——
10.[6] y=x%, y=+/x.
11.[6] y = x?, y = 24/ 2x.

2
12.@y=—x§——-x+2,y=x,x=0.
13.6] y=(x - 1), y=4(x - 2), y = 0.

14.@y=%,y=x—1,x:1.

2’ y o

16.[6] y = x> —4x, y=—-4, x=0.

15.[6] y =sinx, rme 0< x <

17.(7] Haiitu miomans (uUrypsl, orpaHMYeHHOIH mapaboJoi
Yy =x2+ 12 u xacaTeJbHLIMHU K Hell, IPOBEJEHHLIMU U3
Touxku A (0; 3).

18.[7] Haiitz nomazb (GUIyphl, OTPAHNYEHHOH OCAMM KO-
opauHaT, napa6osoit y = x>+ 3 U KacaTeJbHOH K Hel
B Touke A (2; 7).
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BapuaHTt |1

HaiiTu nomans ¢urypsl, orpaHMdeHHON 3aJaHHBIMY JIUHUA-
mu (1—16).

1.[4] y=5x+14 - x2, y = 0.
2.4 y=2+x2 y=3.
3.6l y=x*+x, y=-3x.
4.5ly=x% y=2-x.

5. (5] y:%x2+2x+4,y:10+x.
6.6l y=8x-x2-2, y=x+8.

7.6) y=x2+4, y=2x+4 — x2.
8

6ly=x2+2x+2, y=2—4x - x2.

2 x—-5
9.y=—;,y= 5 .

10.[6] y=x3+1, y=1++/x.

11.[6] y =2+ x2, y=2(1++/2x).

2
12.[6] y=%+x+2,y:—x, x = 0.
13.[6] y=-4(x+2), y=(x + 1)?, y = 0.

4
14.[6] y=—z>y=-1-x x=-L

15.[6] y = sin x, rze —£<x<0,n =< x.
2 Yy=7

16.[6] y =4x — x2, y =4, x=0.

17. HaiitTn nmomanes durypsl, orpaHuueHHOW mnapabosoit
¥ =x2+ 11 u xacaTeabHLIMU K Heil, IPOBEJEHHLIMU U3
Touku A (0; 2).

18.[7] Haiitn miomans (Urypsl, OrpaHMYEHHOH OCSAMHU KO-

opauHar, mapaboJyioii y = x2 + 3 M KacareJlpHON K Hell
B TouKe A (—2; 7).
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/#8 KonTponbHan pa6ora N2 4
BapwuaHTt |

1. Hoxa3sarts, 4T0 dbysRIIUA
F(x)=3x +sinx — e* gaBaga-
ercsa nepBoo6pa3HO GDYHKIIMH
f(x) =3 + cos x — 2¢** Ha Bceil
YHPCJIOBOM MHPSAMOIA.

2. Haiitn IepBOOOPAa3HYIO F
byaRIUu f(x) = 2Jx , TpaduK

KOTOPO# HPOXOZUT Yepe3 TOU- *
7
Ky A(O; g) Puc. 90
3. BplumcanTh naomaAb GUrypbl F, M300pakéHHON Ha pH-
cyHke 90.

4. Haiitu niomans GUrypsl, orpaHUYeHHOH npAMoit y = 1 — 2x
u rpadukoM GyHKIHM Yy = xZ — 5x — 3.

Bapuant 1l

1. Hoxasars, qT0 dyHKIUA Y 4\
F(x)=e€* +cosx + x saBasaer-
cAd mnepBooOpasHoil GyHKIIUN
f(x) = 3e* — sinx + 1 Ha Bceil
YHUCJIOBOH IIPAMOIA.

2. Haiitu nepsoo6pasnyio F dyHK- 2T
unu f(x) =-3% x, rpadpux xo-
TOPOHl IPOXOAUT YEpPe3 TOUYKY

3
AlO; —1.
[0:2] o 1

3. BemmcanTh IWIOMIAAL (DUTYPBI Puc. 91
F, n3o0pask€HHOil Ha pucyHke 91.

y=—x2+6x—5

4. HaiiTu nioomanb GUIrypsl, OrpaHNYEHHOH OpamMoi y = 3 — 2x
u rpadukom GyHxIHH y = x2+ 3x — 3.
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3apaHus ansa noaoroToBkKn K 3K3amMeHy

1.Ha171TH miomanb GUrypbl, OrpaHUUYEHHOH JIMHUAMU

1
y=\/; u y=§x. OrBer. —;—
2. Hafitnu nuomans ¢Qurypel, OrpaHMYeHHOM JHMHHUAMH

1 e? -8
y=—,y=xux=e. OTBer. .
x 2

3.[4] Haiitu nuomazns (Urypsl, OrpaHHYEeHHOH mnapaGoJIoi
y=x%+6x+ 9 u ocamu KoopauuHatr. OrserT. 9.

4.[4] Hajity nomans ¢burypsl, OorpaHudYeHHOH mapaboJoii

Yy=(x-2)(2x-3) uoceto Ox. OTBerT. %

5. Haiitu naomans ¢urypsl, orpaHudeHHO# mnapaboJioii
y=4x — x2 - 4 u ocamu KoopauHat. OTBerT. g

6. Haiitu nnomages ¢urypel, orpaHUYeHHON OCAMU KOOD-
AuHaT, rpaduKkoM QyHKIUM y = x2 + 3 U upsamon x = 2,
OTser. E@_

3

7. Hai#itu nnomans ¢purypsl, orpaHudeHHON TrpaduKaMu

GOyHKIIHH y = \/;, Yy =2 — x u ocwlo abciucc.

OTsBer. 1.
6

8. [5] Haiitu mnuromans durypsl, orpaHu4eHHON rpaduKom
dYyHKIUU Yy =

, OChIO abciucc M IPAMBIMU X = 1
4

unx=3. Orser. 2In 3.

9. [6] Haitt miomaznb GUrypbl, OrpaHUMYEHHOH JTHHUAMHU
y=%x3,y:3—x uy=-4x. OrBerT. 5.

10.[6] Hajitn miomans ¢Gurypsl, orpaHndeHHOil mapa6oJoii
Yy=4x — x* u npsaMmoil, IpPOXoAadAlleli uepe3 BePIHUHY
napabosnbl M Havyaso KoopauHat. OTBeT. %

11. Haiitn nnomanbs GUTYpBEI, OTpPaHUUYEHHONH JIMHUAMU
y=1-x)(x-5), y=4ux=1. OrBer. %

12.[6] Haiitn mnomanp GUrypel, OrpaHMYeHHOH rpaduramu
byHKIUA y = ix" uy=+v2x.0TBeT. %
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13.[6] HajitTu miomans GUrypbl, OTPAHUYEHHOH JIMHUAMHU

y:\/;,y=6—xny:0. OrBer. %

14.[6] Haiitu miomans (UIypbl, OTPAHMYEHHOW JIMHUSIMHU

y:\/;,yz(x+2)3,y:1p1y=0. OrBer. %

15.@ HaiitTu nuomuaas QuUrypsl, OrpaHUYEeHHON JIMHUSMU

y=~vd4-x,y=2+(x—-4¥uny=3. OrBer. %‘i

16.[6] Haittn momans burypsl, OrpaHUYEHHON JIMHUSIMHU
y=\/¥, y:l ny=2. Orser. —Z;—ln.?.
x

17.|8| HaiitTu niomaaes Gurypsl, OrpaHUYEeHHONH JHNHUAMU
x|lyl=2,x=1,x=3. OrBerT. 41n3.

18. Haiitu nnomaas GuUrypsl, OrpaHUYEHHON IIPAMON
x=-1, mnapa6osnoit y=x>-2x+3 u KacaTeJbHOU
K Hell B Touke ¢ aGcruccoirt 2. OrBerT. 9.

19.(7] Haiitu ntomans Gurypsl, OrpaHHUYeHHOH rpaduKOM

dysHKIMYN y = sin x, KacaTeJbHOH K HeMy B TOUKe ¢ ab-
2

., . T T
CIIUCCOM T ¥ IpAMOH X =5 OTrBer. 5 1.
20. Haifitu nuomans ¢urypsl, OrpaHMYEHHON JIMHUSAMU
1
y—-x2=0uny?-—x=0. OTrBer. 3
21. ®durypa & orpaHuueHa JHUHUAMH Yy =-x2+2x+3 u
y = 0. HaiitTu otHoIllenue miomniageii Guryp, Ha KOTopbie

.burypa @ penurcsa rpapurom GyHKuuu y = (x + 1)
OrBer. 1 : 3.

22, Haiitu nimomans durypsl, orpasndenHoi oceio Oy, na-
pabosoii y = 2x — x> u KacaTeJbHOH K Hell B TOUYKe

¢ abecmuccoit 2. OTBer. g

2
o X
23.|8| B xakoM OTHOIIEeHHUM AeJuTcsa napabosoil y = > +2

mIomanb 4ersIpéxyroabHuka ABCD, roe A (—4; 0),
B (-2; 4), C(2; 4), D (4; 0)? OrBerT. 2 : 1.

24.[8] Ina xaxzoro a <0 Haiitu miomanb S QUIYpHI, orpa-
HUYEHHOU IPAMBIMU X = 2a, x =a, y =0 u rpadpuxkom

byHKUIUN Yy = ——g. CpaBHUTH ILIOIIAAbL S ¢ YHUCIOM 3.
X
OrBeTr. S=31In2, S<3.
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25. Haiitu mnepBooGpasHyio ¢yuxknuun f(x) = e — cos x,
rpa@¥K KOTOPOHM IIPOXOAUT Yepe3 HAYAJNO KOOpAUHAT.

1 .
OrBeT. —e?* —sinx — —.
2 2

26. 8| HaiiTu Ty nmepBooGpasHyio F(x) dykuuu f(x) = 2x + 4,
rpadUK KOTOpOil KacaeTca IpsamMoil y = 6x + 3. Ber-
YUCJUTH IJIoaab S (UTryphl, orpaHUYeHHOU rpadu-
KOM HaHJeHHOM MMepBOOOPa3HOM U MPAMBIMHU Y = 6x + 3

uy=0, OrBeT. F(x)=x%+4x + 4, S=%.
27.(6] Ina dysxknuu y = 2 cos x HaitTu mepBoo6pasHyIO, rpa-

UK KOTOPOH MPOXOAUT UYeped TOUKy M —723; 24 |.

OTBerT. y =2sinx + 22.

28.|5| YkasaTs nmepsooGpasuyio dyHrmuu f(x) = e* — 2x.
OTtBerT. F(x)=e*— x2

29. (6] BeruncauTrs miomanb (Urypbl, OrPDAHUYEHHOW JIMHUS-
MU y=3\/—x_ u y=%x+2%. OrBer. 32.
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Fmaesa XI. KomOGuHaTopuka

§ 60. Mpasuno npousseneHuUN

CnpaBO‘-IHble cBeneHua

IIpasuno npousgedenusn. Eciu cyimecrByeT n BapUaHTOB
BBEIOOpa IIEPBOro 3JiIeMEeHTa M [Js Ka)XA0ro M3 HHUX HMeeT-
cA m BapHMaHTOB BbIOOpa BTOPOrO 3JIEeMEHTa, TO CYIIECTBYET
n - m pasJNYHLIX IIap ¢ BbIOpDAHHBIMM TaKuM obpasoM Iiep-
BBEIM W BTOPBIM 3JIEMEHTaMMU.

NMpumepsbl ¢ pewieHnaIMM

1. Ina wHanucaumusa pedepara CTYLZEHTY HYXKHO IIOCETHUTb
IecaTh caiiToB. B mepBnIii Beuep OH MOJKET MOCETUTH TOJb-
Ko aBa m3 Hux. CKOJBKO BapMaHTOB BLIOOpa (C y4€ToMm IIo-
CJIeI0BaTEJbHOCTH HM3YyUYeHHS CAMTOB) CYIIeCTBYeT Yy CTyAeHTa
B 3TOT Beuep?

Pemenue. IlepBeiM a1 M3yueHUsT MOXKeT ObITh BhIOpaH
ao6oit u3 10 caiiToB, BTOpIM — Ji000i M3 9 ocTaBHIMXCH.
CorylacHO mpaBuay ImpousBelieHusa cymecrsyer 10 -9 =90
BapMaHTOB BBIOOpA ABYX MOCJEAOBATEJBbHBIX A H3y4YeHUA
caiiToB.

OrBeT. 90 BapuaHTOB.

2. CKOJBKO DAa3JHUYHBIX TPEX3HAUHBIX UYHCEJI C pa3HBIMU
mu@paMu MOXKHO 3alHuCaTh, MCIOAL3YA nudps 0, 2, 4, 6, 8?

Pemenue. B KauecrBe mnepBoil mudpbl MOXKeT OBITH
BpIOpaHa Jiobass u3 4dernipéx uudp 2, 4, 6, 8 (n =4). B ka-
YyecTBe BTOpOUM — Jro6asd M3 UYeThIPEX HEHNCIIOJb30BAHHBIX
(m =4), a B KauecTBe TpeTheil — Jio6aA M3 TPEX OCTABIINX-
ca (k = 3). IlpumeHsia ABa)kabl MPaBUJIO IIPOHU3BeAeHUA, Hail-
IEM YHCJIO BCEBO3MOXKHBIX TPEX3HAUHBIX YMCEJ, YIOBJIETBO-
PAKIIHUX YCJOBHIO 3agauu: (m -n)-k=4.4.-3=48.

OTBer. 48 yuce.

3apaHua ona caMocToATeNbHOU PaboTbl
BapuaHt |

1. [3] CkonbKO pasau4YHBIX ABYXOYKBEHHBIX KOZOB (OYKBBI
B KOZE MOTIYT GBITH OJMHAKOBHIMHM) MOYKHO COCTABHTD
¢ moMmoInso OyKB a, 0, 8, 2, 0, e?
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2. [4] Ckoabko Pas3IUYHBLIX JBY3HAUHLIX YHCEJ C PAa3HBIMU
Iu@paMu MOMHO COCTABUTH, HCIIOJb3YA IIUQPPHI:

1)1 u 5; 2) 0 u 6;
3) 2, 4 u 6; 4) 0, 1 u 8;
5) 3,4, 5 u 6; 6) 0, 2, 3,4 u6?

3. [5] Cronbko Pa3/INYHBbIX TPEX3HAUHBLIX YMCEJ C PA3HBIMU
nu@paMu MOYKHO 3alHCATh C IIOMOIIBLIO ITUQP:
1) 4, 6 u 8; 2)0,2uT;
3)1, 2, 3 u 4; 40,9, 8uT7;
5)3,4,5,6uT; 6)0, 2,4, 6 u 8?

4. CKOJIBKO DAa3JNUHBIX TPEXOYKBEHHBIX CJOB MOXKHO 3a-
IHCaTh C MOMOIIBIO OYKB:
1) a u n; 2) kK, a u c?

5. 6] CKOTbKMMHU CIIOCOGAMH MOYKHO COCTABUTH PACIHCAHUE
OIeCTU YPOKOB HA OJUH [EeHb TAKMM 00Opa3oM, 4TOOHI
Obl1 CABOEGHHBIN YPOK (PU3UKM M II0 OJHOMY YPOKY,
BBIODAHHOMY M3 APYTUX Pa3JHUUYHBIX UETBIPEX YUeOHBIX
npeaMeToB?

6. Hmerorca 6 KHUr, IpUYEM OBe M3 HUX ONHOI'O aBTOpaAa,
a ocTajJIbHble KHHUTH OTJHYAIOTCA OT 3THUX ABYX U paa-
JUYHBI MeXay co6oii. CKOJIBKUMH cmoco0aMu MOYKHO
PACCTABUTh 5TH KHHUTH Ha KHUXKHOII TIOJIKe B pAJ TaK,
yToOBI KHUI'H OZHOro aBropa croanu pagom? (Ilopsmox
PacIoOJIOXKeHHUS KHUAT B IIape TaKyKe MMeeT 3HauyeHHe.)

7. CKOJIBKO pa3MHYHBLIX UETHBIX UYETHIPEX3HAUHBIX UYHCEJI
MOJKHO 3amucaTh ¢ momoinbio nmudpp 1, 2, 3, 5, 6, 7,
eCcJau KaXXKAyio INu@pPy MOXHO HCIIOJb30BATL B 3alHCH
He Dojiee ogHOTO pasa?

8.[9] CkonbKO pasIMUHBIX UYETBIPEX3HAYHBIX YHCEJI, KpaT-
HBIX 4, MOXXHO 3amucaTh ¢ nmomomwio nudp 1, 2, 3, 4,
5, ecsu Ka)kayio TPy MOXKHO MCIIOJB30BaTh B 3allli-
cu He Gosee omHOro pasa?

BapwaHTt Il

1.[3] CkonbKO pasaIMyYHBIX ABYXGYKBEHHBIX KOZOB (GYKBBI
B KOJe MOTyT OBLITb OAMHAKOBBIMH) MOYKHO COCTAaBHUThH
¢ IIoMoOUIbI0 OYKB K, J1, M, H, 07

2.[4] CxonbKO pPa3MUYHBIX JBY3HAUHBIX UYMCE]T C PA3HBLIMHU
nudpaMu MOXKHO COCTABUTb, HUCIIONbL3YA ITUMPHI:

1) 3 u 7; 2)0u9;
3) 1, 3 u b; 4)0, 2 u T;
5) 5,6, 7Tu8; 6)0,3,4,5, Tu 9?
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3. CKOJIBKO pPAa3JHUYHBIX TPEX3HAYHBIX YMCEJ C Da3HBIMU
nudpaMy MOXXHO 3aIHCATh C IIOMOIIBIO HUMD:
1)3,5u7; 2)0, 8 u9;

3)9,8, 7Tu 6; 4)0, 2, 4 u 5;
5)5,6,7,8u9; 6)0,1,3,4,5 u 6?

4. CKOJIBLKO pasIHUYHBIX TPEXOYKBEHHBLIX CJIOB MOXKHO 3a-
nHuCaTh C NOMOIILIO OYKB:
1) 6 n a; 2) o, pun?

5. [6] CkonbkMME cloCOGaMHM MOYKHO COCTABUTBH PACIIHCAHUE
IATH YPOKOB Ha OAWH JeHb TaKUM o00pa3oM, UYTOOBI
ObIJI CIBOEHHBIM YPOK aJireGphl M eIé 1o OJHOMY Yypo-
Ky, BRIODAHHOMY M3 APYTHX PAs3JHUUYHBIX TPEX yUEOHBIX
npeaMeToB?

6. Nmerorca 7 KHUr, IpuYyéM ABe U3 HUX OZHOI'O aBTOpa,
a ocTajJbHble OTJHYAIOTCSA OT 3THUX JABYX M PAa3JHYHBI
Mexy coboit. CKOMBKHMH crocofaMy MOXKHO paccra-
BHUTH 3TH KHHUI'M Ha KHH)KHOM IIOJIKE B pPAX TaK, YTOOBI
KHUTU oxgHOTo aBTopa cToaau pagom? (ITopamox pac-
IIOJIO}KEHHUSA KHUT B Mape He MMeeT 3HAYeHUs.)

7.[8] CkoNbKO paBIMYHBIX HEUSTHBIX NATHU3HAUYHBIX THCEJ
MOXKHO 3anucaTh ¢ nomomisio nudpp 3, 4, 5, 6, 7, 8,
eciIiN KaXXAYI0O NPy MOXKHO MCIOJL30BATH B 3alMCH
He OoJiee ogHOTO pasa?

8. [9] CkosbKO pasnMuHBIX TPEX3HAUHBIX UMCeJI, KPATHHIX 4,
MOXHO 3allicaThk ¢ nomolnsio nudp 1, 2, 3, 4, 5, ecan
KaXXayio nudpy MOMKHO UCIOJbL30BATHL B 3allUCH He 00-
Jee omHOro pasa?

§ 61. NepecTaHoBkKM

74 CnpaBoYHble cBeneHus

ITepecmanosrkamu M3 n 3JIeMEHTOB HA3BIBAIOTCA COELUHE-
HHUA, KOTOPbIE COCTOAT U3 ONHUX U TeX Ke 7l 3JIEMEHTOB U OT-
JHAYAIOTCA OLHO OT IPYTOro TOJBKO IOPAAKOM PACIOJIOMEHUSA
3JIEMEHTOB.

Qucano nepecmano6ok u3 n 31eMeHTOB o0O3HadawT P, .

IIpousBenenue mepBbIXx n (n > 1) HaTypalbHBIX 4YHCeJ
o6o3Hauyaror n! (YuTaeTCA «3H ParKTOpHa»), T. e.

nl=1-2-3-...-(n-1)-n.
ITo onpegenenuo 1! = 1.

P =n!

n
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. Mpnmepbl ¢ pelueHNIMMN

1. HaiiTu 3nauenue: 1) Pg; 2) Pipﬁ
Pemenne. 1) Pg=1-2. 3-43- 5.6 =1720.
2) P8;3P5 =5 (6';3'8’1) — 4.5.335 = 6700.

2, CKOJBKUMH cmocob6aMH MOYKHO YCTAHOBHUTH OYEPETXHOCTH
yxoJa B OTIIyCK (IO OHOMY 4YeJIOBEKY B MECHIL) CEMU COTPYXA-
HUKOB ocpuca?

Pemenue. 3agmavya cBOAUTCA K NOACUETY YMCa IepecTa-
HOBOK M3 7 ayieMeHTOB: P, =1-2-3-4-5.6-7=25040.

OrBerT. 5040 criocobGamu.

P, _, 1
3. Pemuts ypaBHeHHE —— = —,
P 6
Pemernue. Cornacio 0003HAUEHUIO YHCJIa ITIepeCTaHOBOK
umeeM n— 221, n21uneN, 1. e.n=>23 upu ne N. Ilpu
9THUX YCJIOBHUAX 3aJaHHOE ypaBHEHMEe MOXKHO 3aIliCcaTh TaK:

n

— 9
(n '2).___%’ 1 =_1_’ n—-n-6=0,
n!

(n—-1)n 6
OTKyAa n, = -2, n,= 3.
OTrBerT. n =3.

-3apaum ons camMoCTOSTeNbHOW padoThl

BapuaHTt |

1. |3] Haittu 3nauenne: 1) P; 2) P, - P,.

2. [3] CkonbkuMu crmocoGaMy MOXKHO IIOCTABUTHL 6 pasimu-
HBIX aBTOMOOMJIeil B IIIeCTH OJHOMECTHBIX OoKcax?

3. CKOJBbKO pasJIMUYHBIX MHIEeCTHU3HAYHBIX 4YHCeJ, He CO-
JepiKalux OAWHAKOBBIX ItU(P, MOKHO 3alucarhb ¢ MO-
mompo mudp 1, 2, 3, 4, 5 u 6 Tak, YTOOHI:

1) mepBoii 6bly1a nudpa 95;

2) mepsoii 6bliia nugpa 3, a mocaenueir — nudpa 2;
3) mepBeIMHU AByMs ObLaiM nudpsl 5 U 6 B sg0060i IIO-
CJIeJ0BATEJIBHOCTH.

4. (5] HaiiTy 3HaueHMe BBIPAMKEHUA:

15! 6!- 3! 20!
D 13!’ 2) 8! 3) B2
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5.[6] YnpocTuTs BhIpaskeHMe, eCJId M — HATYPalIbHOE YHCJIO:

Pm+2 ) (m+5)!

b P (m+2)!-(m+4)

m+1
P,
6. [7] Pemure ypaBuenue: 1) P—’i = 20;2) P,,,=20P,.
n-1
7.[8] CkonbKO pasiIMUYHBIX NATH3HAUHBIX UYUCEJ, HE COAEp-
JKaIlUX OJUHAKOBBIX IU@pP UM KpaTHBIX 15, MOXXHO 3a-
nucarh ¢ nomomibio nudpp 1, 2, 3, 4 u 57

8. [8] CkonpKuMH cHoco6aMM MOYKHO PasMeCTUTh 6 pasamu-
HBIX aBTOMOOUJIeil B ceMH OJHOMECTHBIX Gokcax?

BapunanT 11
1. Haiitn 3nauenwne: 1) P,; 2) P, — P,.

2. CroapKUMH croco6aMu 5 pasjiNYHBIX IIOJAPOYHBIX Ha-
00pOB MOJKHO DPa3MeCTHUTh B IfATH HMEIOIIUXCA KOPOO-
Kax (110 oJHOMY IIOZApKy B KOpobOke)?

3.[4] CkonbKko pasIMUYHBIX CeMH3HAYHBIX 4YHCeJ, He cojep-
JKallUX OAMHAKOBBIX LM(pP, MOXKHO 3aIlUCATH C IIOMO-
mweio nudbp 1, 2, 3, 4, 5, 6 u 7 Tak, 4TO6BI:

1) mocnexueii 6nl1a nudpa 2;

2) nocnexpueit 6pl1a uudppa 1, a neproit — nudpa 4;
3) mociegHMMHU ABYMA ObIIM mudpsl 1 U 2 wMeHHO
B 3TOM IIOCJIeIOBATEJIHLHOCTH.

4. HaiiTu 3sHaueHue BHIpAYKEHUSA:

9! 10! 15!- 4!
1) — 2 — 3) ——.
) 11! ) 8!.2! ) 18!
5.[6] YnpocTuTs BeIpaskeHHe, €CIH 1 — HATYPAJIbHOE UHCJIO:
P, . !.
1) 3; 2) (n+5) (n+6).
P .4 (n+7)!
6. Pemuts ypaBHeHue:
1) P _ 30; 2) P,,,=42P, ..

n-2
7. CKONBKO pa3JINYHBIX YEeThIPEX3HAUHBLIX YMCEJ, He CO-

AepKAIMUX OAWHAKOBBIX IUMP H KpaTHBIX 6, MOXKHO
3anucaTh ¢ moMoubo nudp 1, 3, 4 u 7?7

8. [8] CkonbkuMu cmoco6aMu 5 pasaMUHBIX [TOJAPOYHBIX HAa-
6OpOB MOXKHO pa3MeCTHTh B IIECTH MMEIOUIUXCH KOpoo-
KaX (B KOpoOKy momemiaeTcss He 0oJiee oguoro Habopa)?
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§ 62. PasmeweHus

: CnpaBoYHble CBeaeHus

Pasmewenuamu 13 m 3J1eMeHTOB II0 711 3JIEMEHTOB (n < m)
Ha3BIBAIOTCS TaKHe COeAMHEHHUA, Ka’KJA0e U3 KOTOPBIX CoAep-
KUT 7N 5JE€MEHTOB, BbLIOPDAHHBLIX U3 JAHHBLIX M PasJIUYHBIX
9JIeMEeHTOB, U KOTOpbIe OTJMYAIOTCA OAHO OT Apyroro Jau6o

CaMUMMU dJIeMeHTaMu, Jubdo INOPAAZKOM HX PACIIOJIOKEHHUA.

Yucao BCEBOSMOXKHBIX Pa3MeIeHNi U3 m 3JIeMeHTOB 10 N

o6osnauaor A’.

A" =m(m-1)(m=2)-...-(m - (n - 1)).

~
n  MHOXMHTesel

n _ m!
" (m-n)!

ITo onpenenenunio 0! = 1.
.4 MpuMepbl ¢ pelueHnaIMu
1.  Haiitu: 1) A2; 2) AL
Pemenwue. 1) Cormacuo dopmyse (1) Haxogum
A2 =9-8="72.
2) IIo dopmyse (2) HaxoauM

Ag=(_6_ﬁlz)_'=gi=3-4-5-6=360.

(1

(2)

2. CkosbxuMu cmocobaMu TPH UYeJjIOBeKa MOTYT 3aHAThH 1l-e,
2-e m 3-e TpU30OBRIE MeCTa B IIOCJeIHEM Type OJIMMIHaAbI
(0ooHO MeCTO MOJKeT 3aHATH TOJbKO OJHWH YYaCTHUK), €CJIH Ha

3TH MecTa npereuayioT 10 uesnoBek.

Pemesue. 3agaua cBOOUTCA K TMOJCUETY yHOPAJOYEH-
HBIX TPOEK YUYaCTHHUKOB, BhIOMpaeMblx u3 10 uenoBek, T. e.

K IIOACYEéTy uHcja pasMmelleHuit us 10 mo 3:
A} =10-9-8="720.

OrBerT. 720 cnocobamu.
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: 3apaHua ana caMocToaTenbHon paboTbi
BapunaHT |

1. [8] Haiitu: 1) A%; 2) A%;  3) AfL.
2. HaiiTn 3HayeHue BBIpaAyKeHUA:

1) Ag+ A% 2) A; - A%
3) A} + A2 1) A3 . AZ
A3 A3

3. [5] TyparenTcTBO pacmosaraeT 3KCKYpPCOBOJAMM IO BOCH-
MH [PEeBHEPYCCKHM ropozaMm. AreHTCTBO HIPEIJIOKUIIO
KJIMEHTY BHIOpATh MapIIPYyT IOCEIleHUs TPEX (W3 mpen-
JIO}KEHHBIX BOCBMH) T'OPOJOB B JII000¥ IOCJIEOBATEIB-
HocTu., CKOJBKO CYIIIeCTByeT CIOCOOOB OpraHusanuu
TaKoro mapuipyra?

4, CKO.TILRO CYIIecTByeT cIocob0oB 0003HAaUeHUA BeEPIINH
TPEeyroJbHOM mnupamMuiasl ¢ momoinsio OykB A, B, C,
D, E?

5.[5] CKOTbKO pasIMYHBIX UYeTHIPEX3HAUHBIX uHcea (BCe
U PHl KOTOPHIX PA3JUYHBI) MOXKHO 3allMCATh, UCIOJb-
3ysa nudpse 2, 4, 5, 6, 7, 8?2

6. [5] AzMuHMCcTPanMA ropoga pellMaa IIepeMMEHOBATH
3 yaunsl. K BBIOODY OBLIM IIDEAJIOXKEHBI 7 Ha3BaHMIL.
CroabKuUMH cmocof6aMH MOTYT OBITH IIepeMMEHOBAHEI
3TH 3 yJaunbi?

7.[6] PemnuTh oTHOCHTENBPHO M ypaBHEHHE:
1) A2 =90; 2) A2,,=56; 3) A2 =14-A}

m+ 2 m—2°
P AT
12 - 10
8. VopocTuTh BhIpakeHne ———, rge n < 10.
11

9. IOHoie Ha OAMH JAeHb Jaau 7 OUCKOB C MONYJIAPHOI
My3bIKOH. BbBIACHHJIOCH, UTO B 3TOT J€HBL OH YyCIIEeT
MPOCJYIIATh TOJABKO 4 AHCKA B JIIO0OM IOC/IefOBaTe)b-
HocTH. CKONMBKHMMHU cmocob6aMu IOHOIIA MOMKeT OpraHu-
30BaTh B 9TOT JeHb IPOCJYIIMBAHWE TUCKOB?

10.[9] UmetoTca 10 pasnuuHBIX IAOOK C LOKYMEHTaMH. 3a
KasKJ0M IAIlKO# 3aKpeIlIsiOT CBOl HOMED TakuM o0-
pasoM, UTO HOMED [AO0JKEH OBITH TPEX3HAUHBIM C pas-
JUYHBIMU IudpamMu, sBbldbupaeMbIMu u3 Habopa 1, 3, 5,
7, 9. CkoapKuMHK crmoco6aMu MOTyT OBITH IPOHYMEPO-
BaHBI uMelomuecsa 10 mamok?
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BapuanT Il

1. [3] Hatitu: 1) A%; 2) A3; 3) AS.

2. [4] HaitTu sHaueHue BBIpAXKEHUS:

1) Al + A 2) A3 - AL
A? A3 . A2
3) —2—; 4) —=—+,
Al + A3 A3

3. [5] CKoMbKMMHU CITOCOGAMH MOKHO OPIaHM30BATh YXOZ

B OTIIYCK TPOHX COTPYAHUKOB (PUDMBI B 3 JIETHUX Me-
cAna (0 OJHOMY COTPYAHUKY B MeCsIl), BbIOHpas MX
U3 CEMH COTPYAHHUKOB (QUPMBI?

4. CKOJIBKO pPa3IMYHBIX TPEX3HAUHBIX uucea (Bce HupPBI

B KOTODBIX Pas3JUYHBI) MOJKHO 3allMCATh C [TOMOIIBIO
nudpp 1, 3, 5, 7, 9?

5. CKOJIBKUMH coco0aMH MOYKHO JaThb HMEHa ABOMM pO-

AUBIIUMcA OJHU3HeIlaM- MaJbUMKaM, BBIOHMpaA HX U3
7 UMEH, MOHPABUBLINXCH POJAHUTEJIAM?

6. Y neBouKHM ecThb 6 pasauMYHBIX MaeK U 4 HakKJedKu.

CKOJBKHUMHU CIIOCOOAaMH MOYKHO IIOMECTHUTL 3TH HaKJewn-
KH Ha YeThIpE€X MaiiKax U3 MMeIIIUXcs HniecTu (mo on-
HOIl Ha Kamzayio)?

7.[6] PemuTs oTHOCHTENIEHO M ypaBHeHHe:

8. YhpocTuTh BBIDaYKeHHUE

1) A2 =110; 2) A2, ,=72; 3) A}, =30-Af_,.

m+ 3 m+1

P,
12 —, rge n < 11.

13-2 411

9. CrpourenbHada ¢pupmMa MOArOTOBUJIA K IIpoJaske 8 IUTO-

BBIX JOMOB. B KauecTBe ImoJapoYHON aKOUU OBLIO IIPH-
HATO pellleHre YTeIlJIUTh TPU IPOU3BOJHLHO BHIODAHHBIX
aoMa. B Hamuuuu MMeIHCh YTENJIUTEJU TPEX pasjind-
HBIX BHUAOB. CKOJBKHMMHK CIIOCOOAMM MOYKHO YTEILJIUTH
TPU NPOU3BOJBHO BBHIOPAHHBIX AOMAa HPHU YCJIOBUHU, UTO
BCEe YTeIJEHHBbIe AoMa OYAYT CHabG)KeHbl Pa3HBIMH yTe-
MJINTeNAMHU?

10.[9] IlTects urpoxoB BoJIeiiGOIBLHONH KOMAaHABLI BBIOMpA-
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0T cebe aBy3HauHble HoMepa Ha ¢yrboaxu. Homepa,
B CBOIO OYepelb, COCTaBJAIOTCA U3 nudp 2, 4, 6, 8 npu
YCJIOBUH, YUTO IIM(PPLI B HOMepe pas3judHbl. CKOJIbKUMHU
crnocofaMM MOKHO OCYIIeCTBHUTH IIPUCBOEHME HOMEPOB
WIPOKAM KOMAaHIBI?



§ 63. CoueraHus u ux CBOMUCTBA

% CnpaBo4Hble CBefeHUS

Couemarnuamu u3 m 3J1emMeHmos no n B KaxKIoM (n < m)
Ha3bIBAIOTCS COEIUHEHUA, KaXKJ0e H3 KOTODPBLIX COLEDXKUT n
5JIEMEHTOB, BBIODAHHBIX M3 AAHHBIX M pPAa3HBLIX 23JIEMEHTOB,
M KOTOpBIE OTJIHYAIOTCA OJHO OT APYroro, mo KpaiHel Mepe,
ONHUM 3JIeMEHTOM (IOPALOK DACIIOJIOMKEHHS JEMEHTOB B CO-
eIUHEHUAX 3HAUEHUS He HMMeeT).

Yucso BCEBO3MOMKHBIX COUYETAHHUH M3 71 3JIEMEHTOB IIO 71
obosnauaior C.

A" !
Cr =—7—; ,’,‘l:——m'—,memZn.
P, nl(m - n)!
CBoiicTBa 4HcJIa COYETaHUIA:
1) C, =Cr—n; 2) Cr +C1+! = C,’,‘lill
: MpuMmepbl ¢ peLueHnaIMH
1. Broiuucaurs:
1) CIZ’ 2) sz 3) C}g
Pemenue.
A? .
1) 0122:_12:12 11 _ 6.
P, 1-2
21! 21!
2) CO = = =1;
) Car 0l(21-0)! 1.21!
5 18! 18! 16-17-18
3) Ci3= = = = 816.
) Cig 15118 -15)!  15!.3! 1-2.3

2. Hs mabopa JoOMHHO BBIHMMAIOT caydaiinsiM obpasoM 2 Ko-
cTAMKYU. CKOJBKHMMH pPa3JIM4YHBIMHU CIOCO0AMH 3TO MOYKHO
caeaaTs?

Pemenue. B Habope noMuuo 28 pasjuuYHBIX KOCTAIIEK.
HBe u3 Hux (6e3 y4éra uMX IOPAAKA B IIape) MOXXHO BBLIHYTh

CZ cnocobamu, T. e. 5'382_!67 = 27-14 = 378 cnocobamu.

OTrBerT. 378 crmocobamu.

5— IlaGyHuH, 11 k. 1 29



3. Haiitn 3Hauenue Bhipaxkenus C2, — CZ,, TpeaBapUTEIbHO
€ro yIIpocTHB.

Pemenue. Ilo BTOpOMY cCBOHCTBY umcJa codeTaHUil
C2 = Cy + CZ,, noaTomy

Al
CI?O _C229 = Czls + 0229 - C229 =Cy = 29 = 29,
1
OTrBerT. 29.
4 3apaHus ans camocTosTenbHOW pa6oTbl
Bapuarrt |
1. Briuncaurs:
1) Cg; 2) Cy 3) Cl; 4) Ci3;
5) Cis 6) C%s 7) C; 8) C3.

2. [5] CKOMIBKUMH CIIOCOGAMH MOYKHO M3 CEMH HMEIOL[UXCS
B IOpoja’ke po3 BHIOpaTh 3 pO3bl s IIOJapOYHOTO Oy-
Kera?

3.[5] B xope 15 Mmy:xuuH-TeHOpPOB. CKOJIBKHUMH crocoGaMu
U3 UX YHCJIa MOXKHO BBIOpaTh 13 meBHOB AJIA racTPOJIb-
HO# moe3aKu?

4. @B OpocTpaHCTBe mMeeTcsa 6 TodeK, IPUYEM HHUKaKUe
YyeTblpe U3 HUX HE JIEKAT B OAHOM IIoCcKocTu. CKOJBKO
Pas3IMYHBIX TPEYroJibHBIX MHPAMUJ C BepIIMHAMHU
B 3TUX TOYKAX MOXKHO IOCTPOUTH?

5. [7] U3 xomonsr kapt (36 nucToB) BHIGHpAIOT 2 KapThl Tpe-
doBoit MmacTu u 3 KapTel 6y6HOBOII MacTH. CKOJILKUMU
crioco6aMMu MOXKHO OCYHIECTBUTHL TaKoii BuIGOp?

6. [7] HaiiTn 3HadYeHHe BBIPAYKEHMS, IPEABAPHUTENBHO €ro

YIIPOCTHB:
1) Cis +C%; 2) CS+CL+C8;
3) 034 - Cg3; 4) Cgs - 027'

7. PemuTh OTHOCHUTEJIBHO M ypaBHEHHUE:
1) C2,,+C: ,=T7(m+3);

m+2
2) 14C, ., =5C, 5
3) Com , =66.
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Bapwuant Il

1. Beruucaurs:
1) CY; 2) Clys 3) Cis 4) Ci&;
5) Ci; 6) C39; 7) CS; 8) Ci.

18
2. [5] B marasun npuBessu MOpOMKEHOe IIeCTH BUAOB IO OJ-
Hoil neHe. ¥ TaHu jfeHer XxBaTajgo TOJBKO Ha 4 MOPIUU.
Cronbkumu crnocobamu Tausa Mooker KynuTh 4 IOPHHU

MOPOXXEHOT'0 PasHbIX COPTOB?

3. B mlaxmMaTHOM KpyyKKe OIHHAKOBBIE ycmexu y 12 roHo-
mreii. CKoONMBKUMU cCrocof0aMM DPYKOBOJAUTENb KDPY2KKa
MO2KeT BHIOpaTh u3 ux uucaa 10 roHomiell Aja ydyacTus

B TypHupe?

4.[6] B npocTpaHCTBe HMMeeTca 5 To4eK, NPUYEM HHKaKUe
TPU Y3 HUX He JiexaT Ha oAHOM npamoi. CKOJBKO
MOJKHO MOCTPOUTL pPA3JUYHLIX OTPE3KOB C KOHIAMH
B 3THX TOUYKax?

5. N3 xomoawsr kaprt (36 sucToB) BhIOMparT 7 KapT uyep-
BOBO MacTH U 2 Kaprhl TpedoBoil macTu. CKOJIbKUMHU
cnocofaMy MOXKHO OCYIIECTBUTH TaKoOil BhIGOD?

6. (7] HaiiTu 3HauyeHWe BBIpAYKEHMS, IPEABADUTEIBHO €r0

YIOPOCTUB:
1) Ci +Clis 2) C3,+C3,+Cl3;
3) Cis - C§4; 4) Cgs - C%s‘

7. 8] PemliuTh OTHOCHUTEJNBHO M ypaBHEHHE:
1) C2,, +C3 = % (m +2);
2) 5Cr?:1—1 = C:1.+1;
3) Cim*1 =105.

4m+3

§ 64. BwuHOM HblOoTOHAa

43# CnpaBouHble cBeaeHua
dopmyaa 6uroma Hwiomona:

(a+b)" =Cla™ +Cra™ b+ Cia™?b* +...+ Cra™ "b" +
+...+Cr lab™ ! + CTb™.
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Bunomuanvruvie kosgppuyuenmeot C; naxopsaT mo ¢opmyJie
n m!
nl(m - n)!

m
I C IMIOMOIObIO MpeyzosibHUKA ITackans:

n : :
0 1 2 3 4 5 6 7
m
0 1
1 1 1
2 1 2 1
3 1 3 3 1
4 1 4 6 4 1
5 1 5 10 10 5 1
6 1 6 15 20 15 6 1
7 1 7 21 | 35 | 35 | =21 7 1

Ceolicm6o 371eMEHTOB CTPOKHM TpeyrojbHUKa Ilackainsa:

Cl+CL+Ci+...+Cr' +Cr=2m,

Mpumep ¢ pewseHnem
3amnucaTth pasyioxxkenue 6mHOMa (2x — 1)°.
Pemenune. (2x —1)° = (2x +(-1))® = C2(2x)® + CL{(2x)* x
X (-1)+ CZ(2x)® - (-1)* + C3(2x)* - (-1)* + C5(2x) - (-1)* + Ci x
x(-1)2=1-32x*+5-16x*(-1) +10-8x%-1+10-4x2(-1) +
+5:2x:1+1-(-1) =32x%-80x* +80x3 - 40x% +10x - 1.

ajaHua Ang caMoCTosTesNIbHOU paboTtbl

BapunaHTt |
3anucare pasjoxenune 6unoma (1—3).
1.[5]1) (a + 1)} 2) (1 -b)°.
2.[6]1) (1 + 2x)3; 2) (2 - c)b.
4 5
1), x
3.(6]1) (4b—z), 2) (3+3).
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4. [6] BosBecTu B cremeHb:

1 a-J7)5 2) (V3 +1)°.
5. HaiiTy mATBHIA 4jleH pasjioyKeHus OMHOMA:
10
1) [a—%) : 2) (b + Vo).

6. [8] HaiiT 3HauYeHMe CYMMBI:
1) CO+CL+C2+CE+C5+C3+CE +C +C5;
2) C3+CE+C} +C8 +C3;
3) C; +C2+C2 +Ci +C3 +C5.

7.[9] Haiitu unen pasnosxeHus GunHOMA:

1 1 20
1) (a 2 +a3) , comepaxamuii as;

1 4 25
2) (x3 + x5] , cogepsxaiuit x'3.

BapuaHT Il
3anucaTth pasioxkenue 6umnoma (1—3).
1. 1 (x + 1) 2) (a - 1)8.
2.6]1) (2+y); 2) (1 — 2a)8.
4 5
1 b
3.[6]1) (§—3xJ, 2) (Z+4)'
4. [6] BossecTu B cTemnenb:
1) (V5 -1)% 2) 1 +6)".
5. Haiity nrectoil uieH pasjoykeHHUs OuHOMA:

1) (Vx — x)?; 2) (%+b) .

6. HaiiTn 3HaueHUe CYMMBbI:
1) C3 +C3+CL+C5 +C+C5 +C3 +C§ +Cy +Cg;
2) CY+C; +CE +C3;
3) C3+Ci+Ci+C; +Ci +C§ +Cj.

. [9] HaitTu unen pasmosxeHuns GmHOMA:

3

1

l 1 14
1) (b‘* + b2 ) , comepaIuit bs;

E ﬁl 24
2) (x?’ +x 4 J , CoOmepKaluii x5,
133



4l KonTponbHas pabora N2 5

1.

BapunaHt |

HaiiTu sHaueHue BRIpaXKeHUA:
12! .
1) —; 2) A3 +C:
P
10
CroJBKMMH cHocofaMu MOXKHO BeIOpaTh mpelcemaTess
JKCK u ero samecturena us 20 anesnos MCK?

Sanucath pasioxenue 6unoma (a — 2)°.

Pemuth oTHOCHTENBHO M ypaBHeHUE

C3. . =8(m+4).

N3 7Tpéx mnociemoBaTelbHBIX OYKB M IPHCOEAUHEHHOTO
K HUM YeTBhIPEX3HAUHOTO YHCJa COCTABJAT KOJ. BDYKBEI
0e3 MOBTOpeHHUs BeIOupailoT us Habopa: 6, 8, 2, 0, ¥, 3.
Yucao sanucweiBaioT ¢ nomoinsio nudp 1, 2, 3, 4, 5 (mud-
PEl B YHCJe MOTYT HOBTOPATHCsA). CKOJBKO pPasJHUUYHBIX
KOJIOB, YZIOBJIETBOPAIOIINX NAHHOMY YCJOBHUIO, MOXXHO CO-
CTABUTH?

BapunaHt 11

Haittu 3HadyeHUe BLIPAYKEHUA:
P,
1) 1—(;'; 2) C; - AL

CkosbkuMH crocof6aMu U3 Baskl ¢ 8 pasJIUYHBIMU KoHGbe-
TaMH MOXXHO B3ATb 3 KOHQETHI?

3anucaTh pasioxenue 6uHoma (3 — x)°.

PeiiuTs OTHOCUTEJNIBHO M YpaBHeHHue
3 —_
A3, =24(m - 4).

N3 ueThIpéx MOocyemoBATENILHBLIX OYKB U IIPUCOEAUHEHHO-
ro K HUM TPEX3HAYHOTO YHCJIA COCTaBJAT mIudp. ByKBoI
(c BOSMOXXHBLIM ITOBTOpPEHHEM) BhIOMpaloT u3 6yKB a, e, u,
0, y. Yucao samuchIBalOT pasHbIMU Hudpamu, BhIOHpae-
mMmeiMu u3 mudp 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. CKOIBKO pasiIUYHBIX
IndPOB, YZOBJIETBOPAIONINX JAaHHOMY YCJIOBHUIO, MOXKHO

COCTaBUTL?
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Maea Xil. AnemeHTbl TeOpuUn BEepoOSTHOCTEN

§ 65. CoObiTua

Cn paBO4YHbi€e CBeneHunsa

ITo OTHOIIEHUIO K HEKOTOPOMY HCIIBITAHUIO (OIBITY) COOBI-
THEe MOJKET ObITh CaAy4aiiHbim (MOMKET IPOU3ONTH, a MOMKeT U
He IPOU30UTH B XOJ€e 3TOr0 UCHBITAHU), docmogepHuim (00s-
3aTeJbHO IIPOU30UAET) UIU HEB03MONHbIM (3aBeIOMO He IIPO-
U30MIET).

dnemenmapHvie cobbimus — 3TO COOBITHS, KOTOPHIE MO-
IyYT NPOM3OMTHU B OJHOM HCIILITAHUU U KOTOpPbIE YAOBJIETBODSA-
0T CJEeOYIOUIUM YCJIOBUAM:

1) o6s3aTesIbHO IPOMCXOAUT OJHO M3 HUX B pe3yJbTaTe
UCIBITAHUSA;

2) IPOMCXOAUT TOJBLKO OJHO M3 HUX (B3aMMHO HCKJIOYA-
IOT APYT Apyra);

3) He pasgensioTcAa Ha 6oJiee MPOCThbIE COOBITUA.

HecoemecmHble cobbimusi — COOBITUSI, KOTOpPble MOIYT
MPOU30UTH B OJHOM HCHBLITAHUU, IIPUYEM IOSABJIEHUE OLHOTO
U3 HUX HCKJIOUAeT IOSBJEHHUE APYroro.

Eciu B OMHOM HCHBITAHUM MOTYT MPOUIOUTH COOBITHA,
IAHCHl HACTYIJIEHUS KOTOPBIX OJUHAKOBBLI, TO 3TH COOBITUA
Ha3bIBAIOT PABHOBO3MONCHbIMU.

Mpumepsbl ¢ peLieHnaMn

1. VYcraHOBUTBH, JOCTOBEPHBLIM, HEBO3MOYKHBIM WJIU CJOydail-
HBIM SBJISETCSA COOBITHE:

1) B pesysbTaTe O6pOCKA HUTPaJbHOr0 KYyOHMKa IIOABUJIOCH
3 ouka;

2) B Mockse Hactynuao 30 ¢desBpans;

3) Ha cay4yaiHO BBIHYTOH M3 IIOJTHOro Hab®opa KOCTAIIKE
JAOMWHO 00Illee UUCJIO OYKOB MeHbIIe 13.

Pemenue.

1) Tak xak B pe3yJbraTe OpPOCaHHUA MOTYT IOABUTLCH:
1 ouko, 2 ouka, 3 OoukKa, 4 o4kKa, D OUYKOB MJHU 6 OUYKOB, TO
nosiBjieHNe 3 OYKOB — cJy4daiiHoe coObITHE.

2) B rpuropmaHckoM KajeHgape (II0 KOTOPOMY JMKHUBYT
B Hame# cTpaHe) orcyTcTByeT jnata 30 deBpanda, moaToMy
JaHHOe COOBITHE — HEeBO3MOYKHOE.

3) Ha xocTamkax goMuHO camMoe 6oJbIiiloe o6Iee 4HCJIO
04Kk0B — 12 (uTo MeHbuIe, ueM 13), 3HAUUT, JaHHOE COOBITHE
JOCTOBEPHOE.
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2. | ITepeuncnauTh 9J€MEHTApHbIE MCXOABLI UCILITAHUSA M yCTa-
HOBHUTb, ABJSAITCA JU OHU PABHOBO3MOXHBIMU:

1) Ha cTos GpocaloT OTJIUTHIA M3 CTAIM TeTPasAp, I'PaHU
KOTOPOro IIPOHYMepOBaHbI yucjaamMu ot 1 go 4;

2) Hayrajy BBIHUMAIOT M3 KOPOOKH, B KOTOPOHl HaXOmATCSA
1 Genblit u 2 yépHBIX IIapa, OAUH IIAP U ONPEIENAIOT ero IBeT.

Pemenune. 1) OreMeHTApDHBIMH HUCXOZAMU SBJIAIOTCH:
najieHue TeTpasapa Ha OHY U3 IpaHeil, Ha KOTOPOH 3aIlMcaHO
yucao 1, 2, 3 uau 4; Tak Kak TeTpasJp MMeeT OAUHAKOBBHIE
rpaHy (IPeJIoJIOKUTENbHO, JATHE U3 CTAJHU He NaéT BHYTPEeH-
HUX IIOJIOCTeH), TO BCE MCXOAbl PABHOBO3MOKHBI.

2) On1eMeHTapHBIX HCXOMAOB IIPY ONpeAesIeHUH I[BeTa mapa
ABa: MOsABJeHUEe 0eJIoro M MOosBJIeHHE YEPHOTO IIlapa; 3TH HC-
XOAbl He ABJIAITCSA PAaBHOBO3MOXKHBEIMU, TAK KAK YEPHBIX I11a-
pOB Oouiblile, 4eM OeJIbIX.

3. i Oupenenutb, ABIAIOTCA cOOLITMA A U B coBMeCTHBIMHU
WJIA HECOBMECTHBLIMU:

1) A — nosaBienue 4 0O4YKOB, B — HOABIEHHUe YETHOIO
YHCcJa OYKOB B pe3yabTaTe OAHOro Opocka HUrpaJIbHOH KOCTH;

2) A. — mosBieHue KOCTAIIKH «IIyCTO — IIYCTO»,
B — mnosiBleHVMe KOCTAIIKHU «OAWH — TPU» B pPe3yJbTaTe
U3BATUA OJHON KOCTAMIKU M3 IOJHOro Habopa JOMHHO.

Pemenwue. 1) Tak kak 4 — uyMca0 4ETHOE, TO COOBLITUSA
A u B — coBMecTHbIE.

2) Taxk kak maHHBIE KOCTSIIKH PA3JIUYHbI, 4 BHIHUMAeTCs
OJHA KOCTAIIKa, TO cobbiTust A U B HecoBMecTHRIE.

# 3apaHua ong camMoCTONATeNnbLHOW paboThbl

Bapwuant |

1. YcTaHOBUTH, KAKUM COObITHEM (CIYyYalHBIM, JOCTOBEP-
HBIM HUJIM HEBO3MOKHBIM) SIBJISETCS COOBITHE:
1) B pesyJsipraTre OgHOro OpOCKAa HUIPAJILHOTO KyOHMKAa
nosBUJIOCE unucyo 10;
2) Hayrajg BBIHyTasd M3 KOJIOABI KApTa OKAa3ajlach BOCh-
MEPKOH Tped;
3) Hayraa HasBaHHOE HATYPAJILHOE UYHCJIO OKAa3aJjloCh
IE€JIBIM YHCJIOM.

2. [4] [TepeuncauTh BCe 9JeMEHTAPHBIE HMCXOLbI HCIBITAHUSA
U YCTAaHOBUTH, ABJSAIOTCA JHU OHM PAaBHOBO3MOMKHBLIMH,
€CJIM HUCHBITAHHE COCTOUT B CJEAVIOIIEM:

1) u3 Bcex Kapr OyOHOBON MAacTH, B3ATHIX H3 OJHOM
IIOJIHO¥M KoJoabl (36 JIuCTOB), U3BJIEKAaeTCA OLHA KapTa
U ollpenessieTcs €€ Ha3BaHHe;
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2) U3 AIUKa, B KOTOPOM HAXOLATCA 3 3€JIEHBIX H
2 KpacHBIX WIapa, U3BJIeKAeTCs OJHWH Iliap U OoIpeness-
eTCcsA ero IBeT.

3. YceTaHOBUTE, ABJSIOTCA COBMECTHBIMH HJIM HECOBMECT-
HBIMH coOblTuA A u B, eciau:
1) A — Buimagenme 3 OouKOB, B — BHINaJeHNe HEUET-
HOT'O 4YHCJIa OYKOB B pea3yJbTaTe OQHOro OpPOCKa Urpajib-
HOH KOCTHU;
2) A — mnosABJeHMWe Bajera, B — MOABJEeHHE KapThl
4epBOBOM MAacTHU B pe3yJbTaTe OJHOI'O M3BATHUA OFHON
KapThl U3 IOJHOH KOJIOIBI;
3) ZepeBsAHHBLII MUAMHAP GPOCAIOT HA IIOJ U OIpeEaesis-
10T GUTYPY, KOTOPOM HMUJIHUHAP KacaeTcs Ioja: coObIiTue
A — KacaeTcsa TOJBKO OTpPe3KoOM, coObiTe B — Kaca-
eTcs KPyrom.

Bapwant Il

1. ¥YcTaHOBUTH, KAKUM COObITHEM (CiIydyailHBIM, AOCTOBEP-
HBIM MJH HEBO3MOJKHBIM) SABJISAETCS COOBITHE:
1) Hayrag HasBaHHOe pPalMOHAJNIBHOE YHCJIO 0Kas3aJoCh
HaTypaJbHBLIM YHCJIOM;
2) Hayraj BBIHYTBIM U3 KOPOOKU C IIBETHLIMH KapaHmaa-
m1aMy OZMH KapaHZalll 0Ka3aJiCA MPOCTHIM;
3) mabATaA U3 MNOJHOro Habopa AOMHMHO KOCTANIKA
OKajzajlach «IYCTO — IIIEeCTh»,

2. (4] ITepeuncauTs 37€eMeHTapHbIE MCXOAbI MCIBITAHUS U
YCTAaHOBUTDL, HABJSIOTCA JH OHM PABHOBO3MOXXHBIMH,
€CJI1 UCHOBITAHHE COCTOUT B CJEAYIOIIEeM:

1) u3 KOpoOKM, B KOTOPOH HaAXOAATCA 2 KpPAacHBIX U
4 YyEépHBIX IIapa, M3BJEKAIOT OJUH M3 HHUX U OoIpene-
JAIOT ero IiBeT;

2) u3 Bcex KapT TpedoBOM MacTH, B3ATHIX M3 OAHOM
IIOJIHOM KoJioAsl (36 JTHCTOB), M3BIEKAIOT OLHY KapTy
U ONpenesAloOT e€ Ha3BaHHe.

3. YcTaHOBUTD, ABNAIOTCA COBMECTHBIMM HJM HECOBMECT-
HeIMU cobvlTuA B u C, ecau:
1) B — nosiBjileHHe KapThl C KapTHHKOU, C — I0AB-
JleHHe KapThl 4YepPBOBOM MAacTH B pPe3yJbTATe OJHOTO
U3IBbATUA OJHOM KapThl U3 HNOJHOM KOJIOABLI KapT;
2) B — nmageHuwe KHOIKH IutammMsi, C — mageHue
KHOOKM Ha OCTpué B pe3yJabTaTe OITHOro OpocaHus
KHOTIKH;
3) B — swuinmagenue 4 ouxoB, C — BhINajeHWe YHUCJA
OYKOB, He MEHbIIEro 4, B pe3yJbTaTe OLHOI'0 GPOCAHUS
UrpajJbHOM KOCTH.
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§ 66. KomOGuHaumm cobbiTnia.

MpoTtuBononoxHoe coGbiTue

CnpaBou4Hble cBefeHUNA

Cymmoii (o6sedurnernuem) cobpituii A u B, KoTropnsle MO-
I'yT NPOU3ONTH B OJHOM HCHBITAHUM, HA3BLIBAIOT COOBITHE, CO-
CTOAIlee B HACTYIJIEGHUH XOTS ObI OJHOTO M3 3THX COOBITHIA.
Cymmy cobniTuit A u B o6o3HauarT A + B uim A U B.

IIpouseedernuem (nepecewernuem) cobviTuilit A U B, KoTo-
pble MOTYT IIPOM30HTH B OJHOM HCHBITAHHMU, HA3LIBAIOT COOLI-
THe, COCTOfAIlee B HACTYILJIEHUM U TOTO M APYIOrO COOBLITHSA.
IIpoussenenue cobuitnit A u B ob6osnauvator AB uau A N B.

CobbITHie A Ha3bBIBAIOT MPOTUBOIIOJOMKHBIM COOBITHIO A,

ecsu cobObiTHe A MPOUCXOAUT TOTZAa M TOJBKO TOIAa, KOTAa
He TIPOHCXOAUT coOnITHe A.

Mpumepbl ¢ pelweHuaMn

1. U3 moaHoro Hatbopa AOMHMHO H3BIMAIOT OAHY KOCTANIKY.
PaccmarpuBatoTess coObITUA: A — BHIHYTA KOCTAIIKA C AY-
6sem, B — Ha BBIHYTOM KOCTSAIIKE IIPUCYTCTBYET IIOJOBHH-
Ka C IIecThbI0O OYKaMHU. YCTAHOBUTH, B UEM COCTOHUT COOBITHE
A + B; coowsiTue AB.

OTrBeT. CoObiTHe A + B COCTOUT B H3IBbATHH KOCTAIIKHU
aubo ¢ xybsem, aubo comeprkariieit 6 oukoB; cobbiTue AB co-
CTOUT B U3BATHU KOCTAINKHU «IIIECTbh — IIECThb».

2.  VcTaHOBHUTB, B YéM COCTOMUT cOObITHE A, ecilu COOLITHE
A — TIosABJIEeHHe YHCJIA OYKOB, He OoJbliero 5, B pesyJibTaTe
OZHOro OpocaHMsA UIpaJLHOTO KyOuKa.

Pemenue. CobbpiTie A COCTOUT B MOABJIEHUU OJHOTO U3
yucesa 1, 2, 3, 4 uau 5. Bce syieMeHTapHble MCXOABI HCIILITA-
HUA (MX 11ecThb): nosBiaeHue 1, 2, 3, 4, 5 u 6 oukos. 3HauurT,

coObiTe A COCTOHUT B IIOABJEHHH 6 OUKOB (A HaCTynaer
TOorga, Korja He HacTyIaeTr coObiTue A).

: 3apaHna AN camMoCTOsITeNbHOU paboThbl

BapuaHT |

1.[4] s konoxsl KapT BHIHMMAIOT OXHY KapTy. CoGbITHE

A — n3BATHe KapThl ¢ YHUCJIOM, B — uU3BbATHE KapThHI
4yepBOBOH MacTu. B uém cocrout cobritue A + B; coObI-
Tue AB?
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2. Hayraj HasBaHO OZHO U3 IEPBHIX 12 HATypaJbHBIX UH-
cesa. CobuiTue A — Ha3BaHO 46THOe uHcJ0o, B — Ha-
3BaHO YHCJIO, KpaTHOe 3. B uéM cocTour cobritie A + B;
cobeiTHe AB?

3.[4] BpocaloT nBa urpajpHBIX KyOMKa — Oejblii M Kpac-
HbIfi. CobblTHe A — Ha OesoMm KyOuUKe IIOABHJIOCH
YHCJI0O OYKOB, MeHbIinee 3; coObIiTHe B — Ha KpacHOM
KyOuKe BBIIAJO 6 OUKOB. YCTAaHOBUTL, B YEM COCTOHUT
cobriTHEe A + B; coObiTHEe AB.

4.[5] Bpocalor nBa HrpagbHBIX KYyOHMKa M paccMaTPHUBAIOT
coOBITHA: A — HA OAHOM KyOHMKe MOSBHUJIOCH YHCJIO
OYKOB, MeHbIllee 3; B — Ha ApPYyroM KyOHKe BBIIIAJIO
6 OuKOB. YCTaHOBHTHL, B UEM COCTOHUT coObiTHE A + B;
cooriTe AB.

5.Onpe,c:eJme COOBITHE, HABJAIOIIEECA IIPOTHUBOIIOJIOMK-
HBIM COOBITHIO:

1) B pesysnbTaTe OpoCKa HMIpajbHOTO KyOUKa BBINIAJIO
YETHOE YHCJIO OYKOB;

2) U3 KoJIoAbl KapT M3bATA JaMa YEPHON MacTH;

3) xorsa Obl Ha OAHOM U3 OPOIIEHHBIX ABYX HI'PAJIBHBIX
KYOMKOB IIOSBHJIOCHL 6 OUKOB.

6. Ilycte A 1 B — mnpou3BOJIbLHBIE COOBITHSI, KOTODbLIE MO-
TYT IPOU30HMTH B OJHOM HKCIIBITAHMM. 3amucaThb cOOBITHE:

1) nmpoTuBOMOJIOXKHOE COOBITHIO B;

2) cocTroslliee B TOM, YTO IIPOM3OIILJIO XOTA OBI OZHO M3
9THUX CcOOBITHIL;

3) cocrosiiee B TOM, UTO IIPOM3OIILIN 008 3TUX COOBITHA.

7.[7]IIycte A m B — npousBOJbHBIE COGBLITHS, KOTODHIE
MOTYT IIPOM30HMTH B OJAHOM HMCHBITAHMH. 3alMUCcaTh CO-
ObITHE, COCTOfAIlee B TOM, UTO IIPOMBOIIJIO TOJBKO CO-
ObiTHe B, ¥ IPOUJIIOCTPUPOBATH 3TO COOBLITHE C IIOMO-
oIbI0 KPyroB Jiijepa.

Bapuant 1l

1. W3 Kosogb!l KapT BEIHMMAIOT OAHY KapTy. CoOuiTe A —
u3bsATHE KapThl TpedoBoil MacTH, B — uabaTHe Kap-
Thbl C KAPTUHKOM. B uém cocTouT cobniTne A + B; coObI-
THe AB?

2. Hayrax HasBaHO OJHO M3 IepBBIX 18 HaTypaJIbHBLIX 4M-
cejl. CoOrITE A — HA3BAHO YNCJO, He MeHbIlee 11, co-
ObiTe B — Ha3BAHO YMHCJO, KpaTHoe 4. YCTAHOBUTH,
B 4éM COCTOMT cobOmiTHe A + B; cobpmiTne AB.
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3. [4] Bpocaror aBa urpasbHBIX KyOukKa — KEAThIl u Oe-
aniii. CobbiTe A — Ha KEJTOM KyOMKe BHINAJO 5 0Y-
KOB; coOpiTe B — Ha 06eloM KyOHMKe BBINAJIO YMCJIO
OYKOB, He MeHbIllee 5. B uém coctout cobviTne A + B;
cobbiTe AB?

4. [5] Bpocator nsa UIrpaJbHBIX KyOHMKa M paccMaTpHBAIOT
coObITUA: A — Ha OJHOM KyOUKe BBIIAJIO0 2 OUKa;
B — Ha apyrom KyGHMKe BbINAJIO YHUCJIO OYKOB, HE MEHb-
mee 5. YCTaHOBHUTB, B 4éM COCTOMUT coObiTue A + B;
cobrniTue AB.

5. 5] OnpemenuTs coObITHE, HABIAKIEECH IIPOTHBOIOIONK-
HBIM COOBITHIO:
1) U3 KOJOABI KapT BHIHYT BajeT KPACHOM MacTH;

2) B pesyibraTe OpocKa HIPAJILHOTO KyOMKa BBIMAJIO
YHCJIO OYKOB, MeHbIllee 5;

3) xoTss Obl NpH OZHOM M3 ABYX BBICTPEJIOB MUIIEHD
Oblyla mopaJXkeHa.

G.HyCTb cobeiTus C m D — mnpousBOJIbHBEIE COOBITHSA,
KOTOpble MOTYT IIPOHU30HUTH B OJHOM HCIObITAHUH.
3amnucaTh COOBITHE:

1) npoTusonoyoxHOe cobviTuio C;

2) cocTosIee B TOM, UTO MPOH3OLLIN 00a COOBITHS;

3) cocTosIee B TOM, YTO IIPOHIOIILJIO XOTA Obl OAHO U3
COOBITHI,

7. Ilycts C u D — npousBoJibHBIE COOBITUSI, KOTOPbIE MO-
TyT NPOM30HMTH B OZHOM MCIBITAHHUM. 3amucaThb COObI-
THe, COCTOfAIllee B TOM, YTO IIPOM3OIILIO TOJBKO COOBI-
Tie C, ¥ IPOUNIIOCTPUPOBATEL 3TO COOBITHE C IIOMOIIBIO
KpyroB Jiijepa.

§ 67. BeposaTHOCTb COObLITUA

CnpaBouHble cBegeHud

Bepoamuocmuvio P(A) cobbiTHsI A B UCIBLITAHUU C PaABHO-
BO3MOJKHBIMH 3JIEMEHTADHBIMH HCXOHaMH HA3bIBAIOT OTHOIIE-
HUEe YKCJa HMCXOLOB M, OJAaronpUATCTBYIOIUX COOBITHIO A,
K YHCJY N BCEX 3JI€MEHTAPHBIX HCXOA0B MCIBITAHUS:

P(A) = m. rae ms<n.
n

Eciu V — HeBoaMoOlkHOe cobbiTHe, U — OOCTOBEPHOE CO-
osiTHe, TO P(V) =0, P(U) = 1.
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Npumepsbl ¢ peweHnaMmn

1. Ha cron GpocaroT UrpajbHble KyOUK U TEeTPasdap. Haiitu
BEPOATHOCTh TOTO, YTO HA KyOMKe BBIIAAET UYETHOE HUHCJO
OYKOB, a Ha TeTpasape — 4 ouyka (Ha TeTpasApe CUUTHIBAIOT
OYKH C I'DaHM, Kacalolleicsa IIOBEePXHOCTHU CTOJA).

Pemenune. Ilycrts cobeiTme A — Ha KyOHUKe BBIIIAJO
4yE€THOE YHCJI0O OYKOB, a Ha TeTpasApe — 4 ouka.

Of1imee 4MCIO BO3MOXKHBIX HCXOJOB HCIBITAHUA HAXOAUM
¢ IIOMOIIBIO MpaBMJa HmpousBedeHUs: n =6 - 4 = 24 (kaxjgasa
n3 6 rpaHeii KyOMKa MOYKeT BBINACTH OJHOBPEMEHHO C JI000M
U3 4 rpameil Terpasapa). BraronpuATCTBYIOIIUMHE COOBITUIO A
ucxozaMu OyAyT KOMOMHAOMU YETHBLIX uYKcesJ HAa KyOuKe (HMX
TpH) ¢ 4ucJoM 4 Ha TeTpa’jpe, T. €. m = 3.

Taxum obpazom, P(A) = n_2 - l.

n 24 8

OTBerT. l.

8

2. B samuke nexar 4 OenblXx ¥ 5 4yépHBIX ImapoB. Hayran
BbIHUMAaOT 3 miapa. HaiiTu BeposATHOCTH TOro, UTO BCe BEHI-
HYTbI€ IIaphl OeJble.

Pemienue. Ilycts cobuiTHe A — Bce TpHU BBIHYTHIX
miapa 6enble. O6uiee YMCJI0O BO3MOXKHBLIX HCXOJOB HUCHBITAHUS
(Tpoek mHIapoB, BBIOPAHHBIX M3 JEBATH HMEIOIHUXCA) PaBHO

- (3 =
n=_Cj

= 84. BiaronpuATCTBYIOIIUMHU COOBLITHIO A HC-
6'3'

xogaMu OyAyT TpPOHKH IIApOB, BHIOPAHHBIX M3 HMMEIOIIUXCS
41

113!

yeThIpéx OesbIX mIapoB, T. e. m = C3 = = 4. Takum obpa-

4 1

3o0mM, P(A)=—= Fygaleer

OrsBer.

E|r—l B |5

i@ 3apaHua ana caMmocTonsTenbHol paboTsl
BapuaHnrt |

1. [4] HaiiTu BepOATHOCTH TOrO, UTO JI€BAA CTPAaHMIIA Ha-
yraja pacKpbiToii KHuUTrH (00béMoM 368 crpanun) Oyzer
WMeTh:

1) uyéTHBIH HOMep; 2) HeuE€THBIE HOMep; 3) HOMeD,
KpaTHBIN uncay 100; 4) ogHO3HAUYHBIM HOMeEP.
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2. KakoBa BepOATHOCTb TOro, 4YTO M3BbATAA HAyrag U3 KO-

JoAbl B 36 JIMCTOB KapTa OKaXKeTcs:
1) unan mamoil Tped, UIM KOPOJIEM KPACHON MacTH;
2) nnm BasieToM JI060M MacTHU, UJIM KOPOJIEM HHK?

3. B kopobke Haxomsitcs 5 Geawlx, 7 uépHBIX M 3 Kpac-

HBIX mapa. Hayrag seiHMMaeTcsa oguH miap. Haiith Be-
POATHOCTBL TOT'O, UTO 3TOT IIap:

1) uan Genvlil, NIM KpPacHBI;
2) He Genplii;
3) He Oesiblii ¥ He UEPHBIH.

4. (6] HajiTu BepOSTHOCTH TOro, YTO IpaBas CTPAHHIA Ha-

yrajg pacKpbiTo¥ KHuru (o6bémom 368 crpanui) Oyzer
HMEeTh:

1) oxmHO3HAUHLIII HOMep, KPATHBIA 3;

2) mBy3HAuyHBI HOMep, KpaTHbIH 11;

3) HOMep, KpaTHBIH 25; 4) IBY3HAUHLII HOMED.

5.[6] Bpomrens! IBa WrpaJbHBIX KyOMKa — OGeJBIA W IKENI-

Toili. HaliTu BEepOATHOCTH TOrO, YTO:
1) Ha 000MX KYyOMKAX BBIIIAJIO YHCJIO 2;
2) uponaBeleHHe BBLINABIIMUX UYKCEJ PaBHO 8;

3) ua Gesmom KyOMKe BBINAJO YHCIO, OoJiblee 4, a Ha
JKEJITOM — MeHbIIee 4;

4) ma KyOUMKaxX BBINIAJM OIMHAKOBBLIE UMCJA, He MEHb-
mue 4.

6. B amuke jexxaTt 18 raek, cpeim KOTOPBIX 4 MeIHEIE,

a ocTajbHble — cTaJbHble. Hayrag OGepyT nOBe rafiku.
KakoBa BeposAITHOCTH TOrO, UYTO BBIHYTHI:

1) nBe MeaHble raiiku; 2) ABe CTaJbHbIE TafiKku;
3) oxHa raiika cTaJibHaAs, a Jpyras — MegHas?

BapuaHr Il

I.E]Haﬁ'rn BEepOATHOCTH TOI'O, 4YTO JieBasd CTpaHHIla Ha-

yraj packpniToii kuuru (o6sémom 288 crpaHun) Oyaer
UMeTh:

1) HeuéTHBIN HOMep; 2) YETHBIN HOMEp;
3) HOMep, KpaTHBIH 50; 4) OAHO3HAUYHEIA HOMEP.

2. Kakosa BEPOATHOCTB TOI'O, UTO HM3'bATaAS Hayraig U3 KO-
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3. B xopobkxe HaxoasaTcsa 6 uépHBIX, 8 KpacHBIX U 4 Oe-
JbIX miapa. Hayraa BeiHMMaercs oaul imap. Haiitu se-
POATHOCTBL TOT'O, YTO BTOT IIap:

1) mau 4épHBIA, UIN OeJbIil;
2) He uépHBIN; 3) He KpacHBIN U He OesbIi.
4.[6] HaliTu BepOSTHOCTH TOro, YTO JeBad CTPAaHMUIA Ha-

yrag packpuiToil kuuru (oobémom 288 crpaHui) 6ymer
UMEThb:

1) ogHO3HAYHBIN HOMEeD, KPAaTHBIHA 4;
2) nBysHAUHBIII HOMEp, KpaTHHIN 13;
3) HOMep, KpaTHBIHA 75; 4) TpEX3HAUHBIHA HOMED.
5. [6] Bpomensl nBa urpanbHbIX Kybuka — Gesblii ¥ Kpac-
Hpit. HaliTu BepossTHOCTH TOTO, UTO:

1) Ha Oesiom KyOHKe BBIDAJNO YHUCJO 3, a Ha Kpac-
HOM — uucio 6;

2) cyMMa BBIDABIINX 4YKCeJ paBHA 4;

3) Ha OesoM KyOMKe BBIIIAJIO YHCJIO, HEe MeHbIlmee 5,
a HAa KpacHOM — MeHbilee 3;

4) Ha 060oMX KyOMKAaX BBIIAJHM OAUHAKOBbIE YHCJIA, HE
oonbpiue 3.

6.[7] B Base crosT 16 acTp, cpegu KOTOPHIX 5 KpACHBIX,
a ocranbHble — Oesble. Hayrag BRIHUMAIOT ABE acTpPHI.
KakoBa BepOATHOCTH TOr0, YTO BBIHYTHI:

1) nBe Gesnbie acTpel; 2) ABe KpPAacHBbIE acTpPhI;
3) ogHa Oejlasg M OfHA KpacHasd acTpuI?

§ 68. CnoxeHue BeposTHOCTEN

+i CnpaBouHble cBeaeHUs

Beposmnrocmb cymmb. OBYX HECOBMECTHBIX COObITHH A
u B paBHa cCymMMe BEpPOSTHOCTEH 3TUX COOBITHIL:

P(A + B) = P(A) + P(B).

Cymma eepoammnocmeil npPomMuUEONONOHHbLX COObLMUL
paBHa eJUHUIE:

P(A) + P(A4) =1.
WNuorga npu pellenuu 3ajay Mpoile HAUTH CHAYAJIA P(A),
a satem P(A)=1-P(A).

143



Mpumepbl ¢ peLueHUsMU

1. U3 nmomuoro mabopa AOMHMHO HAyTraJ M3BJEKAETCHA OJHA KO-
cramKa. KaKkoBa BepOATHOCTH TOrO, UTO 3Ta KOCTAINKA JHUOO
ay6Jb, Ju60 «OAMH — IIEeCTb» ?

Pemenune. IlycTs cobbiTue A — mnosABJeHHe n[yOJIsd,
a cobpiTue B MOsABJIEHHE KOCTSAINKH «OIUH — IIeCTb».
B mosiHoM HabGope gomumuO (28 KocTAleK) ceMb AyOiei, mo-

atomy P(A)= % = % KocTsamka «oIuH — IecTb» B Habope

1
eqVuHCTBeHHAas, noatromy P(B) = 28" CobuiTuia A 1 B — Heco-
BMECTHBIE, [I03TOMY

P(A+B)=P(A)+P(B)=

.1 _8_2
28 28 7°

=

OTBer. g.
7

2. ChnoprcMeH moOKymnaeT [OJisd WIPHl B HACTOJBHBIM TEeHHUC
4 pakerku. [IpomaBen, He BoIOGupasi, OepeT ¢ IOJKU 4 paKeT-
ku. HaliTu BepoATHOCTH TOTO, YTO CPEAU KYIJEHHBIX DAKETOK
Oyzer XxoTd Obl OJHA C KPACHBIM MOKPBITUEM, €CJIH Ha IIOJKe
gexanau 10 pakeToK ¢ KpacHbIM M 6 paKeTOK C 3eJIEHBIM IIO-
KPBITHEM.

Pemenue. Ilycth cobbiTue A — cpeiu KyNJeHHBIX pa-
KEeTOK €CTh XOTdA Obl OJJHA C KPAaCHBIM MOKDPBITHEM, TOTAA MPO-
THUBOIIOJIOMKHOE eMy CcOOBITHe A — cpelu KYIJIeHHBIX pake-
TOK HET HH OJHON ¢ KPaCHBIM IIOKPBITHEM (T. €. BCe OHU C 3e-
JIEHBIM NOKpbITHeM). HaiinéM npeasapuTesbHO BEPOATHOCTH
coObIiTHUA A.

Yucao cnocoboB, KOTOPLIMH U3 16 MMeOIUXCA Ha NOJKe
paketok (10 + 6 = 16) mMoxkHO BbIGpaTh 4 pakerxku, paBHO Cjy,

T. e. n = C/s. BraronpuaTcTByOmUMH COOBITHIO A 6yzmyT Bce

YeTBEPKHU PaKeTOK, BBIODAHHBIX M3 PAaKEeTOK ¢ 3€JEHBIM IO-
kpeiTeM. Ux yucao m = C;. Takum obpasom,

6!
P(A)_Q_Eé__ 4121 _ 6121 3-4-56 _ 3
T nci 0 16! 216! 13-14:15-16 364
412!
1 3 _ 361
oraa P(A) (4) 364 364
OTBer. ﬁl—.
364
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3apaHns ana caMmocTosiTenbHOW paboTbl

BapunaHt |

1. [3] BepoaTHOCTh momajaHUs CTPEJIKOM II0 MWIIEHW IIPH
oaHoM BeIcTpesie paBHa 0,85. HaiiTu BepOATHOCTB TOTO,
YTO, BBICTPEJHB IO MHUIIEHU, CTPEJIOK IIPOMAXHETCH.

2. BeposiTHOCTH BHIMI'PHIIIA II0 OJHOMY OHJIeTy B HEKOTO-
poit soTepee paBHa 4 - 1075, KakoBa BepOATHOCTL TOTO,
4yTO OAWH IpHOOpeTEéHHBIN OHJIeT DTOH JIOTeped OKa-
JKeTCcd HeBHIATPHIIIHBIM?

3. @Hai«i'rn BE€POATHOCTbL TOTO, YTO B pe3yJbTaTre OJHOTO
OpocaHUsA HUrpaJbHOM KOCTH IOSBUTCSA YUCJIO, OTJIHU-
Hoe oT 3.

4, B smuke HaxogaTca 7 6Genbix, 13 uépHBIX M 5 Kpac-
HBIX mapoB. Hayrag sBeiHuMaloT ofuH map. Haiitu Be-
POATHOCTH TOI'0, UTO ITOT IIAP:

1) 6o Genblit, 160 KpacHBIHN; 2) He KpacHBIH.
PemiuTtey 3amauy aBymsa conocobamMu.

5.[6] B amuke sexar 4 kpacHbIX U 6 Genbix mapos. Hayrag
BBIHMMAIOT ABa Itapa. HalTH BepOATHOCTH TOrO, 4YTO
cpeid HUX OKAMeTcA XOTA ObI OMUH:

1) xpacubIif map; 2) 6eswlii map.

6.[7] B ceTke yemxaT 5 KpacHBIX, 8 3eJEHBIX U T XKEITHIX
mAudeii. Hayrag BeiHHMaoOT ABa Msadya. HaliTu BeposATr-
HOCTBb TOro, YTO CpeAUd HHUX OKaKeTcs XOTA Obl OOUH
3€JIEHBIA MAU.

7. (8] N3 moxHO#t KosomEl KapT (36 JHMCTOB) M3BJIEKAIOT Ha-
yrag Tpu KapThl. HaiiTu BEpPOATHOCTH TOTO, UTO CPEAHU
HUX OKasKeTcd XOTH Gbl OZHA KapTra TpedoBOil MAacTH.

BapuwanT 11

1. CaMoHaBoAAmIadAcA 3€HUTHAs YCTAHOBKA IIOpa’kaer
"I[eJIb TPU OJHOM BHICTpeJe ¢ BeposaTHocThio 0,68.
HaiiTr BEPOATHOCTh TOT0, YTO IeJib He OyAeT mopaske-
Ha B pe3yJbTaTe OJHOI'0 BBICTDPEJIA 9TOH YCTAHOBKH.

2. [4] BepoATHOCTS BHIUTDHIIIA KBAaLPOIUKJIA IIPU TOKYIKE
OmHOTO OuJieTa CIIOPTHUBHOM JoTepeu paBHa 6 - 1074,
Hajiity BepOATHOCTH TOTrO, YTO O OJZHOMY KYIJIEHHOMY
6useTy 9TOIf JOTEpeU KBAADOIIMKJ He OyAeT BHIUTDAH.

3. [4] HaiiT BepOATHOCTB TOTO, UTO B Pe3yJIbTaTe OZHOTO BpOC-
Ka WIPaJIbHOM KOCTHU MOSABUTCA YMCJIO, OTJIMUYHOe oT 1.
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4. (5] B amuke HaxoasTca 8 4y€pHBIX, 15 Oenbix m 7 Kpac-
HBIX mapoB. Hayrag BeiHMMAOT oguH Iuap. HailTu Be-
POATHOCTH TOTO, UTO ITOT IIAP:

1) n1u6o uépHBIH, MUO0 KPACHBI; 2) He UEpPHBIHA.

5. (6] B amuxe nexar 6 Genbix ¥ 8 YEPHBIX MIAPOB. Hayrag
BLIHUMAIOT JiBa miapa. HaliTu BEPOATHOCTb TOrO, 4YTO
cpeq HMUX OKayXeTcsa XO0TA OBI OOUH:

1) Genwlit mIap; 2) 4épHBIN map.

6. (7] B xopo6re mexxar 6 Genbix, 7 KPAcHBIX M 9 UYBPHBIX
KyoukoB. Hayraa BeimuMaror 2 Kybuxa. Haiitu Bepo-
ATHOCTH TOTO, UTO CPeAU HUX OKakKeTcs XOTA Obl OAUH
Oenblii KYOUK.

7. (8] s monmoit kosmoxbl KapT (36 JHMCTOB) M3BIEKAOT Ha-
yraxz 4 kapthl. HaliTH BepOATHOCTH TOTO, UTO CpPEIU
HHUX OKa)KkeTcs XOTA ObI ofHA KapTa OyOHOBOIMI MACTH.

§ 69. HesaBucumblie cobbiTus.
YMHOXEHHne BepoaATHOCTeNn

CnpaBo4HbIiii MaTepuan

CobniTusa A u B Ha3pIBAIOT He3a8UCUMbLMU, €CJIU BBIIOJ-
HsIeTCA PaBEHCTBO:

P(AB) = P(A) - P(B). (1)

HezaBucumrble cOOGBITHA IOABJIAIOTCSA B HE3aBUCHMBIX HC-
neITaHUAX. Ecium He3aBHCHMOCTL HCILITAHUII He OYEBHIHA,
TO He3aBUCHUMOCTh COOBITHII A M B IIpOBEPSETCS C IIOMOIIBIO

¢dopmyas! (1).

Mpumepbl ¢ peweHusmMu

1.% YcTaHOBUTH, ABJAITCA JU COOLITHSA A U B He3aBUCHMBI-
MH, €CJIHN:

=1 _4 1.
1) P(4)=1, P(B)=2, P(4B)= 5
2) P(A) = 0,25, P(B) = 0,4, P(AB) = 0,01.
Peurenne. 1) Tax Kak P(A)-P(B)=%-%=1—10—=P(AB),

TO cOOBITHA A U B ABIAOTCA HEe3aBUCHUMBEIMH.
2) Taxk xax P(A)- P(B)=0,25-0,4=0,1 0,01 =P(AB),
TO COOBLITUSA A U B He ABIAIOTCA He3aBUCHMbBIMH.
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2./ BepoATHOCTh TONAZAaHMWSA NEePBBIM CTPEJIKOM B ILielb IIPH
ongHoM BhicTpesie paBHa 0,7, a BepOATHOCTH IIONANAHUA B
LeJIb BTOPHIM CTPEJIKOM IIpM OZHOM BhicTpeiie paBHa 0,8. Ob6a
CTpeJIKa JeJaloT II0 OJHOMY BBICTPEJY B Ilesb. HaiiTu BeposaT-
HOCTb IIOPa’KeHUA IIeJU 0G0MMHU CTPEJIKaMM.

Pemenue. CobeiTne A (momagaHve TepBBIM CTPEIKOM
B lieJib IIPM OOHOM BBICTpese) u cobbiTve B (momazaHue BTO-
PBIM CTPEJKOM B Iejb HPH OJHOM BBICTDEJIE) IIPOUCXOIAT
B HEe3aBHUCHUMBIX HCIIBITAHUAX, [I0ITOMY coObiTHA A u B Hesa-
BHCHMEIE. BepOATHOCTL HACTYMJIEHUS M COOBITHS A, U COOBI-

tua B paBua P(AB)=P(A) - P(B)=0,7-0,8=0,56.
OrBerT. 0,56.
<l Sapanma gna camocrTosTenbsHo paGoTbl
BapwaHT |

1. [3] VcraHOBUTH, ABNAIOTCA JU COObITUS A U B HeszaBucH-
MBIMH, €CJIH:
2

1) P(A)=§, P(B)=1=, P(AB)=04;

2) P(A)=0,15, P(B)=0,6, P(AB)=0,09.

2. [4] Bpocalor ABa MrpajgbHBIX KyOMKa — JKEITHIA U 3eJ6-
HBI. PaccmaTpuBaloT coObITHS: A — Ha JKEJITOM KyOu-
Ke BhITAJO 2 OuKa, B — Ha 3eJIEHOM KyOHKe BBIIIAJIO

YHCJIO OYKOB, KpaTHoe 3. C momoibio ¢dopmyas (1) mo-
KasaTbh, UTO COOBITUA A M B SABIAIOTCA HE3aBHCHMBIMH.

3. Ha kapToukax sanMcaHBbI IIepBbI€ ABANIATH HATYpaJb-
HBIX uMcea (Mo OJZHOMY uYMCJY Ha Kaprouke). Ciy-
yaflHBIM 06pa3oM BHIOMPAIOT OAHY M3 KapTOUEK M pac-
CMAaTpPUBAIOT COOBITHUSA:

1) A — Ha KapToOuKe 3allMCaHO YETHOE YHMCJIO, B — Ha
KapTouKe 3alHCAHO YMCJIO, KpaTHoe 6;
2) A — Ha KapTouKe 3alycaHO He4ETHOe 4YHCJIO, B —

Ha KapTOuyKe 3allMcaHO YHCJO, KpaTHoe 5.
BuIACHUTE, ABIAIOTCH JIN COOBITUA A ¥ B He3aBUCHMMEBIMU.

4. [6] BeposaTHOCTH TOro, 4T0 6aCKeTGONMUCT IIPH OZHOM GpOC-
Ke nonajgéTr B Kop3uHy, paBHa 0,75. 9TtoT 6acKkeT60JIHUCT
OpocaeT B KOP3HMHY MAY ABa)KAbl. HaliTH BepOATHOCTH
TOTO, YTO OH IMOIAJET B KOP3HUHY:

1) oba pasa; 2) xora 6e1 OJMH pas.
5.[7] B mepBoM HAIMuKe HAXO4ATCA 6 KpacHBIX ¥ 8 uUép-
HBIX IIIAPOB, & BO BTOPOM — 8 KPAaCHBIX X 3 UYEPHBIX.

Hayrag u3 Ka)XIoro SIMKa BLIHUMAIOT II0 OJHOMY
mapy. HaiiTu BeposiTHOCTH TOro, 4TO:
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1) o6a BBIHYTHIX IIapa KpacHBIE;
2) 06a BBIHYTBIX IlIapa 4Y€pHLIE;
3) xoTa 6Bl OOMH IIAp KPACHBIMH;
4) xoTs 6B OAVH IIIAp UEPHBIN.

6. BepoaTHOCTh mHOmaZaHus B IeJb MEPBHIM CTPEIKOM
npu oaHoM BeicTpesie pasBHa 0,75, BropeiM — 0,8,
TpetrbuM — 0,9. Bce cTpenku caesanu o OJHOMY BHI-
cTpeay B Iejb. HaliTu BepOATHOCTH TOroO, 4UTO:

1) Bce CTpeJIKM IONAJH B IeJib;
2) Bce CTpeJIKM IIPOMAaXHYJIKCH;
3) xX0oTa OBl OQUH IIOIAJ B IEJb;
4) X0oTa OBl OOUH IIPOMAaXHYJICH.

Bapunant Il

1. YcraHoBUTBL, siBaAloTcA au cobbpiTuss C u D HezaBucHu-
MBIMH, €CJIH:
1) P(C)=2, P(D)=3, P(cD) = 0,25;
2) P(C)=0,8, P(D)=0,12, P(CD) = 0,96.

2. Bpocalor gBa urpaabHbIX Ky6ukKa: GeJblii M KpacHBIH.
PaccmarpuBalor cob6biTusa: A — Ha 0ejioM KyOHKe BBI-
ajio He4éTHOe YMUCJIO OYKOB, B — Ha KpacHOM KyOuKe
BBIIIAJIO YUCJIO OYKOB, Gosbiiiee 4. C nmomoribio dopmy-
Jael (1) mokasaTh, uTO CcOOBITUA A M B saBadwTCA Hesa-
BUCHUMBIMH.

3. Hayras Has3bpIBalOT OJHO M3 HMePBBIX BOCEMHAJIlaTH Ha-
TypajJbHBIX YHUCEJ U PACCMATPUBAIOT COOBLITU:

1) B — masBaHo u4wucjgo, KpatHoe 3, C — HazBaHO
4YHCJIO, HEe MeHblee 15;
2) B — Ha3BaHO HeuyéTHOe 4yucjgo, C — Ha3BaHO UuC-

JIo, KpaTHoe 7.
BeisicunTs, ABIAIOTCA JU cOObITUA B 1 C He3aBUCHMBIMH.

4. [6] BepoATHOCTH TOr0O, YTO BBIHYTA GpaKOBaHHAA JeTaJb U3
naprtuu gerasieit, paBHa 0,01. Hayraj BRIHMUMAIOT OZHY
JIeTasib. 3aTeM, BEepHYB €€ 0o0paTHO, Hayraj, BLIHMMAIOT
ellé ogHy AeTaJb. HailTH BepOsSTHOCTL TOrO, UTO:

1) 06a pasa OGbliIM BHIHYTEI OpaKOBaHHbIE JIEeTAJIH;
2) xora 6Bl onuH pas ObLIa BEIHYTa OpaKOBaHHAA JETallb.

5. B oxguoit cerke mexar 7 Genpix u 10 KpacHBIX MsAYei,
a B apyroit — 5 6eablx u 8 kpacHbIX. Hayrag us xamx-
JO¥M CeTKM BBIHMMAIOT II0 ogHOMY Msa4dy. Ha#tu Bepo-
SITHOCTBH TOI'0, UTO:
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1) o6a BBIHYTHIX MsYa Gelble;
2) oba BHLIHYTBIX MAYA KpPacHLIE;
3) xoTsa OBl OAUH MSAY OesbIi;
4) xoTs1 661 OOVH MAY KPAcCHBIH.

6. Tpu 6ackerbosrcTa Mo ouepeau mo ogqHoMy pasy 6poca-
10T MSIY B KOP3WHY. BepoATHOCTh MONMajgaHusi B KOP3HU-
HY IIpH OTHOM OpOCKe y KaKzaoro 6ackerbosincra paBHA
0,6; 0,9 u 0,85 coorBercrBeHHo. HaiiTu BepoATHOCTH
TOro, 4TO:

1) Bce GacKeTOONMHCTEI MONAJN B KOP3HHY;
2) Bce 6acKeTOOJNIMCTHI IIPOMAXHYJINCE;

3) xoTsa OBl OAUWH IIOHAN B KOP3WHY;

4) xoTs OBl OUH MPOMAXHYJCAH.

§ 70. Craructuyeckas BepOSITHOCTb

CnpaBo4Hble cBegeHus

Omuocumenvroil wacmomoii cobblTuaA A B JaHHOH ce-
PHMH HCIBITAHHHA HAa3bIBAIOT OTHOIINEHHE 4YHCJA MCOBITAHUHI
M, B KOTOpPBIX 9TO COOBITHE NPOUIOMILI0, K UHCIY BCEX IIPO-
Bef€HHbIX HcnblTaHUM N. Ilpu sTom umcio M Ha3BIBAIOT uac-
momoii coobITHS A.

OTHOCUTENBHYIO YacTOTy coObITHA A obo3HauarT W (A),
IIO3TOMY
M
W(A)=—.
N
Cmamucmuueckoii gepoamnocmuio P(A) coObiTusi A Ha-
3BIBAIOT YHCJIO, OKOJIO KOTOPOTrO KO0JieOJIeTCA OTHOCHUTEeJIbHAaA
yacToTa coObBITHA HpH OGONBUIOM YHCHe HcnbiTanuil. Takum
obpasom, W(A) = P(A) upu 6GOJBIIOM YHCJIe HUCIBITAHUI.

¥ Npumep c pewieHuem

Ilo manHBIM pailOHHOHM HOMMKJHUHUKKA B SHBApPE TEKYIIEro
roga cpexu 150 »KHUJIBIIOB HEKOTOPOr0 MHOT'OKBAPTHPHOI'O J0MA
42 xunbla nepebosienu rpunnoM. HailTu OTHOCHUTENBLHYIO Ua-
CTOTy (BBIPAYKEHHYIO B IIDOIleHTax) 3a00JIeBaeMOCTH T'DHUIIIIOM
JKUJIBLOB paccMaTpHUBaeMoOro JAoMa B SHBape TEKYILero rojaa.

Pemenune. CobriTHe A — 3aboireBaeMOCTs TI'DPHIONOM
JKHJIBIIOB AOMa B sHBape (mpousomijio B 42 ciaydasx, T. e.
M = 42)., Tak kKaxk o6mee uwmcao Kuiabuos N =150, To

M 42 7
W(A)= —=—=— =28%.
(A= =150 =25 = 8%
OTBerT. 28%.
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3anaHua Ans CaMOCTOATeNbHOU pabdoTbl
Bapuanrt |

1.[4] B comumosoruueckoM ompoce ydvacTBoBaio 138 myx-
yud u 207 xedmud. HaliTM OTHOCHUTENBHYIO UYACTOTY
MOSIBJICHUS MEHIIUH CpeAd BCeX YYaCTHHUKOB OIIpoca.
PesynbTaTr BBIpasuTh B IIPOIEHTAX.

2. [5] IIpoBoguIuCh HMCHBITAHUA C MOAGPACHIBAHUEM CTaJb-
HON perasu, umepiieil (GopMy yCeuéHHOro KOHyca,
U pe3yJabTaThl 3aHOCHJINUCH B TabauIy:

Yucyo ucnuiTanuii (N) 20 50 100 300

YacToTa nageHUsa geTald Ha 60JIbIITONH
kpyr (M)

OTHOCHUTENbHAA YACTOTA MAAEHI
Jetasnu Ha 6osabmoi kpyr (W)

3amnoJHUTH NOCJHEAHIOI CTPOKY TabJauIbl, OKPYIJasa
(npu HeoOXOZMMOCTH) PEe3yJbTAT N0 COThIX. BLICKaszaThb
IIPeAIIOJOKeHNe O MPUOJINKEHHOM 3HAYEeHUH (C TOYHO-
CTBIO JO COTBIX) BEPOSITHOCTH COOBITUA A — majeHue
JeTanu Ha GOJBIION KpYT.

Bapuant II

1. [4] B HekoTopoii miKoje 52 peGéHKA CTPamaioT U3GHITOU-
HBIM BecoM. HallTH OTHOCHUTEJBHYIO YaCTOTYy TaKUX
JeTeil cpeayu BCEX YYAIIMXCS IIKOJIBI, €CJIN OCTAJbHBIE
208 nereit uMeOT HOpPMAJILHBIH BeC.

2, IIpoBoauanch HUCHBITAHUA C HOAOpPACHIBAHUEM CTaJb-
HOHM JleTaJid ¥ pe3yJbTaThl 3aHOCHJIUCH B Tabaumny:

Yucno ucnbitauuii (N) 25 70 200 400

Yacrora nageHus AeTald Ha ManbIi

4 9 19
kpyr (M) 1

OTHOCHTEJILHAA YacToTa [IaJeHu s
AeTany Ha Maabsli kpyr (W)

3amOMHUTL IOCJEAHIO CTPOKY TabJHUIIbI, OKpYIJISAA
(mpu HeO6XOAMMOCTH) Pe3yJabTaT A0 COTHIX. BrIcKa3aThb
MPEeAIIO0MKeHne 0 IPUOJIMMKEHHOM 3HAUEHHHU (C TOYHO-
CTBLIO 10 COTBIX) BEpPOATHOCTH cOObITMA B — mazeHue
JeTajau Ha MaJblii KpyT.
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1 KonTponbHaa pa6orta N2 6

Bapuant |

B amuke HaxoasaTcsa 4 6enbix u 8 uépHBIX mapoB. Hayran
BBIHMUMAIOT OAWH K3 HUX. HaWTu BepoOATHOCTH TOI'O0, YTO
BBIHYT YE€PHBIN mIap.

BeposiTHOCTH BBIMTPHIIIA IO OAHOMY OHMJIETY XYAOYKECTBEH-
HOIt JoTepeu paBHa 8 - 105, HaiiTu BepoOATHOCTBH TOTO, YTO
OAVH TPUOOPETEHHBIN OGUJIET 3TOI JIOTepeW OKaKeTcsa 0e3
BBIMTPHIMNIA.

B cepuu ucmbITaHUil ¢ moAOpachbIBAHMEM TI'HYTOH MOHETHI
oKasaJjioch, uTo 9 pas BhImajgana pewrxa u 12 paz — opéa.
HaiiTu OTHOCHTEJNIbHYI0 YACTOTY HOSABJIEHUA opJa B AaH-
HOU cepud UCHBITAHUH.

Bpomtensl nBa UrpanbHbIXx KyOWKa — KpacHBIH U 3esé-
HbpIii. HaliTu BEpOATHOCTHL TOr'0, YTO HA KPACHOM BBINAJIO
YHUCJ0 5, a HA 3€JIEHOM — HEYETHOe YMCJIO.

Hayrag HasbiBaeTcsi OQHO M3 IIePBLIX BOCBMH HaTypaJb-
HbIX uyuceJl. PaccmaTpuBaloTca coObiTuA: A — Ha3BaH Je-
JauTeab uucaa 8, B — Ha3BaHO UYHCJO, KpaTHOe YUCAY 4.
YceTaHOBUTH, B UEM COCTOAT cobwniTusa A + B u AB.

B xopoOke HaxomATca 6 CHHHUX MU 5 3eJEHBIX MsAYEH.
Hayrajg seiauMaloT 3 msaua. HaiTu BepOATHOCTL COOBLITUA:

1) BCce BBIHYTHIE MAYH 3eJIEHLIE;
2) xoTs1 ObI OOUH MsIY 3eJEHBIH.

Bapunant 1l

B samuke HaxomATcA 6 UYEPHBIX M 9 KpacHBIX IIapoOB.
Hayrag BbIHMMAOT OAMH H3 HUX. HalTH BepoOsATHOCTH
TOT'0, YTO BBIHYT KPACHBIN IIap.

BepoarHocTs KYynIUTL OpaKOBAHHBIM COTOBHIN TeJsie(hOH He-
KoTopoit mozenu paBHa 7 - 10~Y. HaiiTu BEepOATHOCTH IIO-
KyIKH HebpaxkoBaHHOro rtesiedoHa aToit Momenu (mpu IIo-
KyIIKe OJHOTO ammapara).

B cepun ucneiTaHui#l ¢ moabpacblBaHMEeM KHOIIKHM OHA yIa-
Ja Ha octpué 42 pasa m miaamma 66 pas. Haiitu orHo-
CUTEJBbHYI0 YacTOTy HaJleHUA KHONKH IJIallIMA B JaHHOM
cepuy MCIBLITAHUH.
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4.

Bpomrensr aBa urpanbHbIX Ky6uxa — 6Geablii M YEPHBIH.
HaiiTi BepoATHOCTH TOro, 4TO Ha 6eIoM KyOHKe BBINAJIO
4UCI0, KpaTHOe 3, a Ha UEépHOM — dYHcio 6.

Hayraja HaspIBalOT OAHO U3 IEPBBIX AEBATH HATYPaAbHBIX
yucen. PaccmaTtpuBarTcsi cobbiTuA: A — HA3BAaHO YHC-
JIOo, KpaTHoe uyucay 3, B — Ha3BaH JAeJiUTeJb umciaa 6.
YcTaHOBUTDH, B UEM COCTOAT COOBITUS A + B 1 AB.

B xopofke HaxomAaTcsa 4 MENATHIX U 6 KpacHBIX MAYed.
Hayrang seinumaror 3 msua. HaliTu BepOSTHOCTL COOBITHS:

1) BCce BBIHYTbIe MAYU KEJTHIE;
2) XoTsA OBl OOMH MSY KPACHBIMA.



frmasa XIIl. Cratucruka

§ 71. CnyyanHble BeJIMMUHbDI

% CnpaBoYHble CBEeAEeHUN

CayvaiiHbimMu GesuduHAMU HA3BIBAIOT TAKUE BEJINYUHHI,
KOTOpbIe B XOJe HAOMIOAeHMi WU HUCOBITAHHNA MOTYT IPHUHHU-
MAaTh Pas3JIUYHbLIe 3HAUEHUS.

Pacnpenenenue 3Hauenuii ciaydaiiHOW BeJauuuHbl (X, Y
U T. II.) MOXKeT ObITh IIPEACTABJIEHO B BUJE Mabiuybl pacnpe-
OJenenus no eepoamuocmam P (raba. 1), no vacmomam M
(tTabn. 2) uau no omuocumenvHovim vacmomam W (taba. 3).

Tabauna 1 Tabaunua 2

X 1 2 3 Y 1 2 5 10

1 1 1 _
P = — - SP=1 M 5 7 9 6 SM=N

4 2 4

Tabanna 3

VA4 1 2 3 4 5 6
w 0,1 0,25 0,3 0,2 0,1 0,05 SwW=1

na HardamgHOCTHU paclipefleleHWe 3HAUeHUH ciydailHoi
BeIUYMHBI UHOTZA NPEeACTaBJAIOT B BUAe duazpamm, noauzo-
HO8 uacmom, zucmozpamm.

ITonuzon dacToT (OTHOCHTEJBHBIX YacTOT) — JTO JiOMa-
Has JIUHUA, IOCTPOEHHAasA B MPAMOYTOJbHOM CHCTeMe KOODAU-
HaT, IO OcU abCIuCC KOTOPO# OTJIOMKEHBI 3HAYEHUA CJIydail-
HOU BeJUUYUHBI, a II0 OCH OpPAHMHAT — 3HAUYEeHHsA YacToT (OT-
HOCHUTEJBbHBIX YacTOT), KOTOpble MMeeT ciayuaiiHas BeJUYHNHA
B BbIOOpKe. KOHIIBI OTpEe3KOB JIOMaHOH — 3TO TOYKH ¢ abc-
uccoii, paBHOH 3HAYEHWIO CJHyYalHOW BeJUYHUHBI, U OPIU-
HaTO!, PaBHOY 3HAUYEHHUIO YACTOTHI (OTHOCHUTENBHOM HYACTOTHI)
9TON BeJWYMHLI B BLHIOOpKe.

: Mpumep c peweHuem

CocTaBuUTh TAGAUILy pacupenejeHus o gyacroram M u 1o
OTHOCHUTEJBHBIM uacroram W 3HaueHUMi ciyualHOUl Bejlunuu-
Hbl X — pasaMmepoB ofexxaAbl 20 mecATHUKJIaCCHUKOB: 48, 52,
48, 46, 50, 46, 50, 44, 46, 50, 48, 48, 46, 54, 48, 46, 44,
50, 48, 48.
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Pemenue. B nepBoil cTpoKe TaGJHIIBI 3allHUIIEM IIO OX-
HOMY Da3y B IODAJKe BO3PACTAHUSA BCe BCTPEUAIOIIHeCs B BHI-
0opke 3HaueHus BeanumHbsl X. Bo BTOpO# cTpoKe s3amuuieM
COOTBETCTBYIOLIIME Ka)XJIOoMy 3HaueHHI0 X IOACUYUTAHHBIE 4a-

cToThl M.
X 44 46 48 50 52 54
M 2 5 7 4 1 1 YM =20
w 0,1 0,25 0,35 0,2 0,05 0,05 Xw=1

Henaem mnpoBepKy: cymma 3HaueHuid M pmo/mKkHaA OBITH
paBHa N = 20. [Ina xaaoro sHaueHus X HaXOAUM COOTBET-

. M
CTBYIOIllee 3HAUEHNE OTHOCHUTEJbHOH yacToTel W = N (B Ha-

M
oieM cJiy4dae W=%). JlemraeM mpoBepKy: cyMMa 3Haue-

uuit W B mocienHeil crpoxe AoyKHaA ObITH paBHa 1.

3apgaHma ans caMocTosiTenbHO paboTsl
BapwnaHTt |

1. [4] Mo paHHBIM uYacTOTHOi TaGJHILI pacipejeeHHA 3HA-
yeHUH caydailHoil BeqMYMHBI X IIOCTPOUTH IIOJHUI'OH
YacTOT M TabJIUIly pacipejeieHUA €€ 3HadeHHil 1o OT-
HOCHUTEJbHBIM YaCTOTAM:

) X 4 5 6 2) X -1 3 4 7

M 2 6 4 M 4 7 6 3

2. [5] CocraBuTh TaGauuBl paclupefeleHHs IO yactoTam M
M OTHOCHUTEJBbHBIM uyacToTaM W 3HaueHMH ciydailHOH
pesnunHbl X — pasMepoB TOJIOBHBIX YOOPOB HECKOJIb-
KHX JeBYIIeK:

55, 54, 56, 55, 57, 56, 58, 57, 57, 56.

3. [6] C moMombI0 MOJTUIOHA OTHOCHTEJIBHBIX YaCTOT IPOMJI-
JIOCTPHPOBATL paclupelesieHHe 3HAaUeHUH ciaydaiiHON
BEJIMUMHBEI Y — IU@pP, BCTPeYalOIMXCA B HOMEpax
Tese()OHOB HECKOJbKUX OJHOKJIACCHUKOB!

62138, 62571, 62963, 61341, 62563, 61405,
62702, 61570, 62849, 62683.
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4. CoctaBuTh TaOJIUIy pacnpefesieHUS II0 BEPOATHOCTAM
P 3HaueHul cayuyaiiHOM BeJIMYMHBI Z — IIPOU3BEJEHUSA
4yuceJs, IMOABUBIINXCA B peadyJbTare OpocaHuf [ABYX
UTpajbHBIX KYOHKOB.

Bapuanr Il

1. @ ITo paHHBIM uyacTOTHOH TaGJMIBI pacIpejiejieHUs 3Ha-
YeHUH ciay4yaiiHOM BeMMYMHBI X IIOCTPOHUTH IIOJHUTOH
4acToOT U TabJiMmy pacnpeneleHUs €€ 3HAYEHUU IO OT-
HOCUTEJILHBIM YacTOTaM:

1) X 2 3 4 2) X | -1 0 2 4 5

M 1 6 3 M 2 6 9 5 3

2. [5] CocTaBuTh Tabiauumel pacunpegeseHus 1o uyacroram M
U OTHOCHUTEJIbHBIM udacTtoTaM W 3HaAUeHHi ciaydaiHoi
BeJIUYUHBI Y — pasMepoB OJEKAbl HECKOJIbKHUX IOHO-
Ie:

50, 48, 48, 46, 50, 52, 44, 46, 50, 48, 46, 44.

3. [6] C momompI0 DONMUIrOHA OTHOCHTEIBHBIX YACTOT IIPOMII-
JIOCTPUPOBATH pacIpefeseHHe 3HAUYeHUH CuydaiHOH
BeaquuuHbl X — mudp, BCTPEYAOINIUXCHA B IEHHUKAX
Ha TeJIeBH30Pbl B HEKOTOPOM MarasuHe:

11099, 6799, 15349, 102999, 100049, 18099,
7299, 13450, 10999, 32999.

4. [7] CocTaButh Ta6aumy pacupeleleHUs IO BEPOATHOCTIM
P 3HaueHumi# ciayuaiiHo# BeauuuMHBI X — IIpPOU3Be-
JEHUS 4YNCeJ, NOSABUBIIMXCA B pe3yJabTaTe OpocaHUsA
UTPaJIbHOTO KYOGHKA M UrpajJbHOIO TeTpasapa.

§ 72. leHTpanbHble TeHAEHUUMN

i CnpaBouHble cBegeHUN

Moda (obosnauaror Mo) — »TO 3HAUYeHHE CIYUYANHOU Be-
JUYUHBI, HMeIoIllee HAMGOJILIIYI0 YaCTOTy B paccMaTpuBae-
Mo#t BBIOOpDKe. Ecim HaumGoOMbINYI0O YacTOTy MMeEIOT kK 3Haue-
HUU ciayuyaliHOIl BeJMYMHEBI, TO BHIGOPKA MMeeT kB MOJI.

Meduana (obo3HauaroT Me) — 3TO cepefUHHOe 3HAUeHUE
YIOpPAOYEeHHO# BHIGOPKH.
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Cpednee (unu cpeduee apu@memuueckoe) — 3TO UHUCJIO,
paBHOE OTHOILIEHUIO CYMMEI BCEX YJIEHOB BBIOODKM K MX KOJIH-
yecTBy. Ecau paccMaTpuBaercss BbHIOOpDKa 3HaUeHUM ciaydaii-
HOH BeJUUYUHBI X, TO eé cpenuee o6o3HayawT X.

Mamemamuuecroe oxudanue (obosHauvaror E) cayuaii-
HO# BesnumHBI X HAXOAUTCA IO PopmyJie

E=XP +X,P,+...+X, P, ,+X P,

rae X, — 3HaueHHe CJIy4yailHOH BesmuuHBI, a P, — BeposaT-
HOCTb, C KOTODOH IIOSABJAETCSA COOTBETCTBYIOIllee 3HaUeHUe
BesquuuHbl X, (i — HaTypajbHOe umucio, 1 <i<n).

4 MpuMepbl C pelieHnaMu

1. HaiiTu mMoay BBIGOPDKH 3HAUEHHUI caydailHOM BEJIHYHHBI:

1) 5, 7, 3, 5, 4; 2)0,4, 2,2, 3,1, 4.
Pemenue.

1) Yucmo 5 BcTpeuaeTcss B BBIOODKe JBaXXJbl, & OCTAJIb-
Hble 3HAUeHHA — II0 OJAHOMY pasy, 3HAUHUT, MOJa BbIOODKHU
paBHa 5.

2) Haubosnbiuyio 4acToTy, paBHyIO 2, MMEIOT JBa 3Haue-
HUA cJaydyallHOM BeJuWUuuHLL: 2 1 4, OHU U ABJIAIOTCA MOJaMU.

Orser. 1) Mo =5; 2) Mo, = 2, Mo, = 4.

2. Haiitu MequaHy BBIOOPKH:
1) 6,5, 7,5, 3,9, 8; 2) 2,1, 3, 4, 1, 5.
PemeHwue.

1) Yoopsagouum BbIOOPKY (pasMecTuM €€ HaHHBIE B TIO-
panKe, HAIpUMep, BO3PACTaHUA):

3,5,5,6,7,8,09.

B BbIOOpKe — HeuéTHOe YHCJIO JAHHBIX, IIOTOMY MenHa-
HOil ABJIAeTCA eé cepeIMHHBIH (UeTBEPTHIH) uieH 6.

2) Ilocne ynopsaoueHUs BBIOODKHM C€ YETHLIM YHCJIOM
YJIEeHOB:

1,1, 2,3,4,5
| S|
HaxXoQuM cpeJHee apudMeTHUUEeCKoe ABYX e€ CepeIUHHBLIX 3HA-
o +3
yeHHUH: 5 = 2,5.

OrBerT. 1) Me =6; 2) Me =2,5.
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3.  Hailitu cpennee apudmMeTruueckoe BLIOOPKU 3HAYEHUU CIIy-
YaWHOW BEJHUYUHBI Y:
1) 4, -2,0, 4, 3, -2, 4, 1;

2) Y -1 0 2 3

M 2 3 3 4

Pemenmne.
1) 7= 4+(-2)+0+4+3+(-2)+4+1 =E

8 8
z_—-1-2+40-3+2-3+3-4 16 .1

2) Y 12 =12 13

=1,5;

Orser. 1) ¥ =1,5; 2) ?:1%.

4 3apaHma pns camocTosiTenbHoW paboTbl
BapwuaHnr |

[y

. [4] Haiitu mMony BBIGOpKH:
1) 10, 12, 15, 11, 12, 13, 12, 15;
2) 38,2,2,1, 4, 5, 3, 6, 4.
. HaiiTu meauaHy BbIOGODKH:
1) 5,8, 7, 6, 2, 4, 0, 3, 5;
2) 9, 3, 10, 3, 9, 5, 10, 4, 8, 11.

[\

3. Haiitu cpensee BBIGOpKU:
1) -6, 18, -12, 0, 10;
2) -, =, % 0, 10,0
24 3 5
4. Haiit mony, Meauany U cpejHee BBIOODKH:
1) 3,-1,0,2,0; 2)4, 2,0, 3, 4, 3.

)

. HaiiTu cpeaHee Bei6Opku 3HaueHMil ciayuaiiHoii Benu-
yuHBl X, pacupejieieHHe KOTOPBIX II0 YacTOTaM IIpen-
cTaBJIEHO B TabJiuie:

D X | -2 0 3 2) X | -3 | -1 1 3 5

M| 2 3 3 M 2 4 3 2 1

6. [6] Haiitu mMoxmy, meguaHy M CpeiHee BHIGOPKM SHAYEHUM
CJIy4alHOW BEJHUUYHUHEBLI Y:
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1)

Y

M

2)

7. HaiiTu MmaTeMaTHuyecKoe OXKHAAHME ciydailHOil BesMuu-

el X:
DI x| o 1 2 | 2| x| 1] 0] 1| 2
P o106/ 03 p| 1] 251
9 | 9 | 9|0
Bapwuant |l

1. Haittu moay BbIOOPKHU:
1) 7,6, 5,6, 3, 2, 5, 6, 1;

2) 15, 12, 15, 13, 12, 13, 15, 13.
2. Haiitn MmeanaHy BBIOODKU:

1) -1, 3,0, 2, 4, 3, 2;
2) 13, 15, 12, 10, 12, 14, 13, 15, 16, 15.

3. HaiitTu cpegHee BbIOODKU:

1) 2, 0, -3, 4;
2) g, o Ev
3" 2 3

4. Ha#iTu mony, MenuaHy U cpefHee BBIOODKU:

1)5,2,5,3,3,4; 2)-3,0,4,0, 2.

5. Haiitu cpeaHee BBIOOPKM 3HA4YeHUUN caydalfHON Beju-
YMHBI Y, pacipejesieHHe KOTOPBIX II0 YACTOTaM IIpen-

CTaBJIEHO B Tabjuiie:

1)

Y

-1

1

3

4

2)

Y

-1

0

2

3

5

M

1

2

4

3

M

6

7

6

2

1

6. @ HahiTu mMoay, mMegmany m cpesHee BbIOOPKH 3HaUeHUt

ciaydyaliHONl BeJaHMYUHBI X:

1)
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X

-4

0

3

4

2)

M

2

2

5

3




7. HajiiTu maTeMaTh4YeCcKOe OXUAAHUE CJIyYalHON BeJIU4HU-

el X
1) X 2 3 4 2) X -2 0 2 4
2 6 3
P | —| == P |o01]|03]|0,4]0,2
11 | 11 | 11

§ 73. Mepbl pa3bpoca

% CnpaBo4Hble CBeAeHus

Pasmax (o6o3Hauaior R) — 3TO pasHOCTb HAWOOJIBIIETO
M HAUMEHBIIero 3HaueHuil caydailHOl BeJlHYUHBI B BLIOODKe.

OmKaoHeRHue om cpedHezo0 — 3TO Pa3HOCTb MEXKIY pac-
CMAaTpPHUBAe€MBbIM 3HAYEHUEM CJYYAHHOM BeJHUYUHBI U CPEeIHUM
BBIOODKH.

Hucnepcus (o6oznauaror D) — 3TO cpegHee apudmeTHue-
CKOe KBaJpaToOB OTKJIOHEHHH OT cpeJHero BceX 3HAYEHWH ciay-
yaHOM BeJIMUUHBI (B3SATHIX CTOJLKO pa3, CKOJBKO OHU BCTpE-
YaloTCcs B BbIOODKE).

Jia cayvaiiHoil Bennuuusl X, NpuHHMawmeil N pasianu-
HBIX 3HAYEHWi, CIIpaBeAJuBa (popmyJia

(X;-X)2 +(Xy-X)2 +...+ (Xy—-X)?

D = (D

N
Ecau smauenuns X,, X,, ..., X, cayuaifHOi Beau4yuHBl X
MOABJIAKTCA ¢ yacroramu M,, M,, ..., M, COOTBEeTCTBEHHO,

TO AUCIEPCHUI0 MOXXHO HalTH 1no ¢opmyJe
(X, - XM+ (X,- XPMy+ ..+ (X —X)2 My
M, +M,+...+ Mg
XM+ X,M,+...+ X, My
M, + M, +...+ M, )

Cpednee Keadpamuyunoe omraoHeHUe (0603HaYalOT C) Ha-
XOAAT 110 opmyne ¢ =+ D.

D=

» (2)

rge X =

i Mpumepbl C pelueHUaMM

1.  HaiiThn pasMax ¥ JUCIEPCHIO BBHIGOPKHM 3HAYeHHH ciaydail-
HOM BenuuuHbl X: 12 m, 10 m, 13 M, 11 M.

Pemenue. R=13 -10=3 (m).

%= 12+10:13+11 Z1L5 ().
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Hucnepcuro HaiigéM mo gopmyse (1):

_(12-11,5)2 + (10 - 11,5)2 + (13 - 11,5)2 + (11 - 11,5) _
4
0,52 + 1,52 + 1,52 + 0,52
_ ;—15 +0,5 =%=1,25 (%),

OrBer. R=3 M, D=1,25 m2.

D

2. Haiit ¢ Tounoctsio 10 0,1 cpeaHee KBagpaTUYHOE OTKJIO-
HeHUe BeJIMUYHUHBI X, 3aJlaHHOM pacIlipeleieHNeM II0 4YaCTOTaM:

X -1 0 2

M 2 3 7

Pemeunne. Hatizém cpegiee BLIOOPKU:
X = -1-24+0-3+2-7 _

2+3+7
3anmonHuM Tabauny ¥ Haitmém D no dopmyie (2).

1.

X -1 0 2

M 2 3 7
X-X -2 -1 1
(X - X)? 4 1 1
(X-X)2 M 8 3 7

(X=X M+ (X, = XP My + (X=X My _

D =
M, + M, + M,
8+ 7
_843+7_18_,
2+3+7 12

CpenHee KBajpaTH4YHOe OTKJIOHeHuMe C =+ D =1,5 ~1,2.

OrBerT. 0 = 1,2.
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-4 3apaHua AN CaMOCTONATENIbHOM paGOTbI

BapwuaHTt |

1. [3] HaiiTu pasMax BHIGODKH:
1) -100, 98, 72, -34, 49;
o2 3 _1 1

7 8 4" 4

2. 5] HaiiTu aucmepcuio BHIGOPKH:
1) 15 M, 12 M, 18 Mm;
2) 5u, 74,44, 4 u,

3. [6] HaitiTu cpegHee KBaApaTUYHOE OTKJIOHEHHE OT CpEJIHEro
3JIEMEHTOB BBLIOODKH:

97,157, 11 1, 12 1, 13 T.

4.[7] Haititu (¢ TounocThio A0 0,1) cpesHee KBaZpaTHYHOE
OTKJIOHEHHE OT cpeJlHero 3Ha4eHUH CcaydyalHOH BeJTHYH-

HBI X:
X -3 -1 0 4
M 1 2 3 4

5. (7] Daus gBe BoIGOpKHM: 6, 5, 7, 2 u 9, 7, 10, 12, 8.
OnpegennTs, Kakasa U3 HUX MMeeT MEHBIIIYI0 Mepy pac-
CenBaHNA CBOHX AJAHHBIX OKOJIO CpeaHero.

BapunanTt Il

1. Haiitu pasmax BBIOOpDKH:
1) 54, -27, 13, 49, -30;
g 1 5 6 _1
6 9 11 7
2. [5] HaiiTu nucmepcuio BHIGOPKH:
1) 16 ¢, 10 ¢, 13 ¢;
2) 6 kr, 11 kr, 8 kr, 7 xr.

3. [6] Haititu (¢ Toumocteio g0 0,1) cpexHee KBaapaTHYHOE
OTKJIOHEHUE OT CPeJHEro 3JIEMEeHTOB BbLIOODPKMH:

21 M, 15 M, 18 M, 14 M.
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4. Haiitu (¢ TouHOocThIO nmO 0,1) cpegHee KBaApaTHUHOE
OTKJIOHEHHE OT CPEJHEero 3HaUeHHUU CJIydaiHOM BeJndyu-
HBl X:

X -2 -1 0 1 2

M 2 4 9 4 1

5. IIaHbI IBe BeIOGOpKM: 4, 3, 5, 6, 7 uw 11, 9, 10, 8.
OnpepeauTh, KaKad U3 HUX MMeeT MEHBIIYI0O Mepy pac-
CeuBaHMNA CBOMX JAHHBIX OKOJIO CPEeLHEro.



8 KonTponbHaa pa6ora N2 7

BapuaHt |

NmeeTcs HaGOp ciiy4yailHO HA3BAHHBIX TPEX3HAUYHBIX YMCEJI:
205, 329, 456, 758, 664, 927, 730, 115.

CocTaBuTh TAaOMUIly pacIpefelfieHus o yactoram M 3Ha-
YeHUH CAyuaifHON BeqMMUMHBI Y — IHUGP, BCTPEUAIOMIUX-
ca B Habope. HaiiTu OTHOCHTENBHYIO YaCTOTY HCIIOJH30BAa-
HUA B Habope mudpsr 8.

ITocTpouTh IMOJUIroH YaCTOT 3HAUEHHM CAY4YalHON BeJIHYH-
Hel X, pacupejejeHne KOTOPHIX IPEACTABJIEHO B Tabjauiie:

X -2 -1 0 1 2 3 4

M 2 3 4 6 5 4 1

HaiiTu pasmax, Moay, MeauaHy U cpelHee BLIGOPKU

-2, 0, 2, -3, -2, 5.

HaiiTu pasmax, Mony, MeiuaHy KU cpelHee BLIOOPKM 3HA-
YeHUU CJIydyalHON BeJUYUHBI Z:

z -3 -1 0 2 4 5 6

M 1 3 5 5 4 1 1

6*

Haiitu gucmepcuio M cpejHee KBaApaTUYHOE OTKJIOHEHHE
OT CpeJHero 3JeMeHTOB BbIOOpPKH —4, —1, 0, 2, 3.

Bapuant I

NmMmeerca HaGop cayuaifiHO Ha3BAHHBIX UYeTBIPEX3HAUHBIX
YHCeJI:

5421, 6072, 3946, 8307, 4571, 3156, 9824.

CocraBuTh TAOMUIy pacupefesieHUA M0 yacroram M 3Ha-
YeHUH caydyaiiHO#l BeauumHbl Z — IudpP, BCTPEUYAIOMIUX-
ca B Ha6ope. HaiiTu OTHOCHTENBHYIO YaCTOTY HCIOJIB30BA-
HUA B Habope nudpsr 3.
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2. IlocTpouTh MOJIMIOH YAaCTOT 3HauYeHWil ciaydaiiHOH BeJudu-
HBI X, pacnipefiejleHle KOTOPHIX MPEACTABICHO B TabJuIle:

X -3 -1 -2 0 1 2 3 4

M 1 2 4 5 6 3 3 1

3. Haiitm pasmax, Moay, MeAuaHy uU cpejHee BuIOODKM

5, -3, 2, -4, 2, 0.

4. Haiitm pasmax, Moay, MeAMaHy W cpefHee BBIOODKM 3HA-
YeHUH cayyaiiHON BeNMWYUHEBI Y.

Y -2 0 1 3 4 5

M 2 3 5 3 2 1

5. HaiiTu aucmepcuio M cpeaHee KBaJApPATHUYHOE OTKJIOHEHME
OT cpegHero ajgeMeHTOB BeIGopkm —2, —1, 0, 3, 5.



OTBeThl

Mmasbl VH—XIII
§ 38

Bapuanm 1

1. x#-3.2. x22,5.3. xeR. 4. x<-J2,x>2.5. y=x%
xeR, y20; y= % 2 xeR, y=20. 6. y=x* xeR, y=>0;
y=(x-1)% xeR, y=20. 7. y= Jx: x> y=0; y=«/——1:

x20,y>2-1.8. xe[-2; 3),ye[-2; 1].9. xe€[-3; 2],y €[-3; 2].
10. ye[0; 18]. 11. ye[V2;2V2] 12. x#0, y#0. 13. xR,

y=21.14, x22,y>20.15. xce R.16. xe R.17. x#0.18. x € R.

19. x> 1. 20. x;tnn,neZ 21. x#2nn, ne Z. 22. x¢3T+1m,

neZ.23. x#n(2n+1),neZ.24. x#nn,ne Z.25. x # —arctg 2 + nn,

neZ. 26. x¢%+n—;—, neZ. 27. xe[—g+2nn; g+2nn , neZ.

28. xe(nn; g+nn), neZ. 29. x = g+2nn, neZ. 30. [-1; 1].
31. [-1; 1]. 32. [0; 2]. 33.[-1; 8]. 34.[0: 2]. 35.[-3; 1].
36. [-3; -1]. 37.[-V2; V2 |. 38.[-13; 13]. 39. [2-V5; 245 |.
40. y=2,5, y=-2,56. 4l.y=5, y=1. 42 y=-J3, y=+3.
43. y=4,5, y=9,5. 44. y=0,5, y=13,5.

Bapuanm I1

1. x#2. 2, x<2 é 3. xeR. 4. —J/3 <x<+/3.5. y=xx
xeR, y20; y=2x* xeR, y=0. 6. y*x2 xeR, y=0;
y=x*-1: xeR, y2-1. 7. y=Jx: x>0, y20; y=.Jx-1:

=21, y=20. 8. xe[-2; 3], ye[-2; 2. 9. xe[-1; 2], y €[1; 3].
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10.ye[0; 1%].11.ye[\/§; 3].12. x#0,y#0.13. xR, y<3.

-2, y=20. 15. xeR. 16. xe R. 17. x#0. 18. x < R.
1. 20. x¢g+nn, nelZ. 21. x¢%+2nn, nelZz.

22, x#%E+1tn,neZ. 23. x¢%+£3’—l—,nez. 24. x#7n, ne Z.

25. x¢arctg%+nn,nez.26. x#n+2nn,neZ.27. x € [2nn; ©+ 2nn],

neZ. 28. xe(nn; —g—+nn), neZ. 29 x=2nn,neZ. 30.[-1; 1].

31. [-1; 1]. 32. [-2; 0]. 33. [-4; 2]. 34. [-1; 1]. 35. [-1; 3].
36. [1; 5]. 37. [-V2; J2]. 38. [-10; 10]. 39. [0; 10]. 40. y = 1,5,

y=-1,5.41. y=8,y=2.42. y=-J5, y=v5.43. y=-1,y=9.
4. y=31++5.

§ 39

Bapuanm I

1. Heuéruas. 2. Heuéruaa. 3. Yéruasn. 4. Heuéruasa. 5. Yér-
Hada. 6. Hu uérnasa, uu HeuéTHadA. 7. Heuéruaa. 8. Hu uyérumas, uu
HeuéTHast. 12. Yérnaa. 13. Yérumaa. 25. 4. 26. O.

Bapuanm II
1. Heuérnasa. 2. Heuérnasn. 3. Yérnaa. 4. Yérmaa. 5. Heuér-
HadA. 6. Hu uérHas, uu HeuéTtHad. 7. Heuérnasa. 8. Hu uérmasg, HM

HeuérHasa. 12. HeuérHasa. 13. Yéruasa. 25. —6. 26. 4.

§ 40

Bapuanm I
1. 1) Bospacraer Ha orpesxke [-m; 0], yOniBaeT Ha oOTpe3kKax

[—37” —n:|, [0; ]; 2) y=0 mpu x_—%", ’2‘ ; 3) y=1 npu

x=0, y=-1 opn x=-n, n; 4) y >0 npmu xe( o5 2) y<0 npu

xe(—%; —g), (g, nil. 2. 1) BospacraeT Ha OoTpe3Kax [—%; —n],



T b’ 4 T
—= = -, —— |, [0 =12 y=0
[ > O}, [2, n}, yObIBaeT Ha OTpes3Kax [ b 2} |: 2] )y

npr x=_%t’ _%t’ _%’ §’ %;3)!/:1 npu x=-7, 0, @, y=-1
npu x—_ﬁ _r ; 4) y>0 npu xe[—5—7t _3_7t) (—E'EJ
p 2’ 21 Yy p 4’ 4 ’ 4,4 ’

3m, [ 3r, __52), (_E»g; -n), %.3%) 3 Hen

2 2 4 4 4 4 4
4. cos(—5—nj<cos[—£).5. cos(—£]<cos(—3—n].6. COST <cos3—n.
8 7 2 8 10

7. 5% 8. T 9. (—E; —’3); (7—"; 24- 10. {215 4“] 11. -7 .
6 3 4 1) 4 3’ 3

12. cos(—%] > cos7—4n—. 13. 00834—1c < sin%. 14. cos 0,8 > cos 2,8.

15. cos (-2)<cos (-0,2). 18. -3 <y<3.19.-1<y<1.23.5. 24. 7.

Bapuanm II

1. 1) Bospacraer Ha oTpeskax [-m; 0], [n; %}, y6bIBaeT Ha

3n T T 3=
—— ;_ > ; ; frd —'_.__’ __’ _’ —;
orpeaxax [-2m; -x], [0; n}; 2) y=0 mpu x=

3) y=1 opu x=-2xr, 0; y=-1 opu x=-n, n; 4) y>0 npu
xE|: 2“7 “3—11:)’ ( n E); y<0 upn xe(—ﬂ; —Zt—), E; §—1-t— .
2 2’ 2 2 2 2 2

2. 1) Boapacraer Ha orpeske [-27; 0], yOniBaer Ha oTpe3ke [0; 37”},
2) y=0 mpu x=-7m, ©; 3) y=1 opn x=0; y=-1 mpu x =-2m;
3n

4)y>0 nmpu xe(-mn); y<0 nupu xe[-2r; -n), n;—z—.

3. Her. 4. cos(—ll—n] > cos(—zzg). 5. cos(—sl) > cos(—gi)
6 6 2 8

6. cos1t<cos9—n. 7. 2_11: 8. —%. 9. (—Zn; —M); (—E; EJ.

5 3 6 66
10. [31: 5“] 11. 0, 2x. 12. cos(—5—n)>coss— 13. cos£>sm5—n.
44 8 4 5 4

14. cos 6,5 > cos 7,5. 15. cos(-3)<cos(-2,5). 18. -0,5<y<0,5.
19. -1<y<1. 23. 5. 24. 5.
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§ 41

Bapuanm I

1. 1) BospacTtaeT Ha oTpeskax [—g; g}, [3?“ Zn] yObIBaeT

Ha OTpe3Ke [g, 3?“}, 2)y=0 nmpu x=0, n, 2n; 3) y>0 nupm

xe€(0; n); y<O0 npm xel:—g ) (n; 2n); 4) y=1 npm x—g
n 31t

y=-1 npm x=—§, - . 2. 1) BospacraeT Ha OTpe3Ke [—g; n:l,

yOmiBaeT Ha oTpeske [m; 2m]; 2) y=0 opn x=0, 2n; 3) y>0 npmu
x €(0; 2n); y<O0 mpu x € —E O);4) y=1nopux=m; y——i pu

J2

T 3n n 5T n T 2n
x = 3" 3. Her. 4. 4<x< 4,4<3c 7 >3 3"
6. _I 3—“ 7. sin£<sin2—n. 8. sin(——n—)>sin(—3—nj.

8 5 12 8

9. sinm > sin7—n. 10. sin(—u—n] > s1nl 11. sinélt— > cos”—n.
4 10 15 9 11

12. sin 0,3 > sin 3,4. 13. sin (-2) <sin (-5). 14. sin (-0,5) <cos (-6).

15. sin(—g , sinl, sinl,5. 16. sin(-1,5), sin 3, cosO0,1.

17. -2<y<0.18. -2<y<4.29. 7. 30. 3.

Bapuanm I1
T T

1. 1) BospacTaeT Ha OTpe3Kax l: 2m; — 3“], [ 9 9

OnIBaeT
AR

Ha OTpe3Ke l:—s—zn; —g]; 2) y=0 opn x=-2n, —n, 0; 3) y >0 npu

x € (-2n; —n); (O; g}, y<O0 mpu xe(-n; 0); 4) y=1 npu x = ~3—n,

2
%; y=-1 npn x=—g. 2. 1) BospactaeT Ha oTpe3kax {—2n; —7—475],
[—@—' _3_1t] [—E' E} yObIBAET Ha OTpe3Kax [—ZE —5—n:|
4 ’ 4 ’ 4’ 4 ’ 4 k4 4 ’
{_3_1t; ——Ejl, {E; E}; 2) y=0 npm x——3—n, -7, iE, 0, 2m;
4 4 4 2 2 2



5. —3% <x< —%T—t, %S x < % 6. —37“, g 7.sin0,27 <sin:;—71t.
8. sin(—ﬁlz—n)>sin(—3?n). 9. sin2n<sin%. 10. sing—<sin (_%n)

11. cos.56£ < sinlf—on. 12. sin4 < sin6,5.  13. sin (1) < sin (-4).

14. cos(-0,7) > sin (-0,8). 15. sin 6, sin%, sin (-4,5). 16. cos 3,

sin (<0,1), sin 1. 17. 0< y < 2. 18. %s y< 1%. 29. 7. 30. 3.

§ 42

Bapuanm 1

1. 1) Bospacraer Ha NOPOMEXKYTKAaxX l:—n; -g), (—E;EJ,

(E; §lt—), (—323, 2n:|; 2) y=0 mpu x=-m, 0, @, 2n; 3) y > 0 npmu

xe(g; n), xe( 3?”; 2n } 2. 1) YObiBaeT Ha OPOMEKYTKAX

8
m
~
|

[‘%; —Tt), (-m; 0), (0; m); 2) y =0 npu x=——::52—n, —g, g; 3)y>0
Ipu xe(~n;—g), (0; g), y<0 npu xe[—%t; —n), (_g; 0],
n T 51 3 T on
(E; 1'[). 3. x ZE; X, =—F.4. x 27, Xy =T' 5. |:_n; L

(arctg3+n; 3—;’—) 8. |:£+1tn; §+nn), neZ. 9. (:17E+1m; nn

T 4 3n 57 3n 9In
Z. 10. tg—>tg—. 11. ctg—>ctg—. 12. tg— >tg—.
nec g7 gg cg5 >Cg‘6 g8 > g8
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13. tg(-@)ngﬁf. 14. tg1,8<tg(-2). 15. tgx, tg(—ﬁﬂj,
5 4 3 7
tglf’—:. 16. tg1,5, tg3, tg2, tgl8. 17 x#T+7 nez

18. x¢g+nn,neZ.

Bapuanm II

3n T T N
1. 1)B T R 2
) BospacTaer Ha HpOMEKYTKax ( 5 2) ( 2 2)
n T
(E; n]; 2)y=0 opn x=-7n, 0, ©n; 3) y>0 npm xe(—n; -E),
(O; E);y<0 npu xe(—svn; —n), (—lt—; OJ, (E; n].2. 1) VY6riBaer
2 2 2 2
Ha npoMekyTkax (—x; 0), (0; «n), (; 2n); 2) y =0 npu x:—g, 12:—,
3rn n T 3rn
-3 3)y>0 L 0; — s s |y y<O
5 3y npu xe( n 2) xe[ 2) (ﬂ 2) Y <0 mpu

t ol (m ) (3 T
xe(_z’o)’ (2’“]’ (2’2")' 7 1Y e e
T

[ 3 Ede L o [ 4]
3 2 3 2 3 4 4 4 2

7. (E; arctg3 + 1:], (3_1c; arctg3 + 211',). 8. (—E + nn; L. nn}, nelZ.
2 2 2 6

9. [nn;%+nnj, neZ. 10. tg%ﬂ>tg%—. 11. ctg§<ctgg.
2n 10x 9n 12n

12. tg—>tg——. 138, tg—<tg|-——|. 14. tg(-07)<tg4.
€7 > 3 g10<g( 11) g(-0n<te

17rn ’ 8n T
15. tg2 T tg| 8"} (2", 16. tg1,49, tg4, tg0,5, tg3.
€715 g( 9 ) €70 tg g% 18 g

17. x¢%+13n—,nez. 18. x¢%+nn,neZ.
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§ 44

Bapuanm 1

2 2
Lf(e+h)=lg@x+3h—1). 2.f(x+h)= 2 tEXhtR

3 —sin(2x+2h).

3. f'(x)=4. 4. f'(x)=10x-3. 5. f'(x)=18. 6. f'(x)= —%.

7. f(x)=-vZ. 8. v, =24. 9. v(t)=§t, v(15) = 10.

Bapuanwm II

1. f(x+h)=e**2r+1 2 f(x+h)=tg%h—3x2—6xh—3h2.

3. f'(x)=5. 4. f'(x)=2-6x. 5. f'(x)=0,1. 6. f’(x)=§.

7. (x)==1g2.8. v, =3.9. v(t)=0,2¢t, v(20)=4.

§ 45
Bapuanm 1
) 2 -3 4 17 10
1. 8x". 2. -11x7'2. 3. 3% 3. 4. —gx 5. 5. —

8.-12(1-38x)%. 9.-375x2 10.-24(4x — 3)".

6. -9 7.8
"6Yx T 8xYxd

1 - 3 18, -1 .14. —0,2.

- 12
48/(-5+2x)7 8(£'3J'§/(£‘3T 27
2 2

15. x,=-1, x,=1. 16. x,=-1, x,=1. 17. x=1,5. 18. x=-1,125.
19. x,=-0,5, x,=0,5. 20. x=3.

Bapuanwm II
} 4 -1 2 12 18 1
1. 9x8. 2. -12x 13. 3. gx 5, 4, —gx 3, 5. _W' 6. W.
5
7. - . 8. -20(2 - 5x)8. 9. -160x". 10. -28(7x — 1)7°.
GxQ/x_5 ( ) ( )
11. W. 12. - 5 _. 13, —%. 14. —%.
-3+12x
18(£+2J§/(5+2J
3 3
8

15. x,=~1, x,=1. 16. x,=1, x,=3. 17. x=1,5. 18. =3
4

x, = 9 19. Taxkux sunavenwuit mer. 20. x =-0,5.
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§ 46

Bapuanm I

1 8 5 4
1. 3x2-—. 2. —6x!. 3 — —8x. 4. -—-————
x* Jx x?  3xix?
13 11x5 - 5x% + 8 ’ 5x —
5. 3x'+1dx. 6, Lyt 7, X 0¥ *8 g fx 4| 5x-4
4 2x -1 4 4
13 12x%+ 10x* 11 4x°-5x*—2x3+3x2-1
(2-3x)2" T (8x+2)2 ’ (x-1)2
12 3xt+2x3+ 2 13 5(x*—16x%+ 48x2) xt+4x2-1
To(2x+1)2 ’ 4-x)3 ) To(x2+1)2 7

15. —4x3+ 34x. 16. —9,5. 17. 6%. 18. x,=3, x,=-2. 19. x,= 0,8,

x,=4. 20. -2<x<3, x>3. 21. 0<x<0,8, x>4. 22. -4<x<0.

62
23. 2<x<2.24. -Sb<x<—-2.25. T2x —42. 26. ——.
53/(1+ x°)2
Bapuanm I1
1 6 7T -2 3
1. 2x+~x—2. 2. —5x14, 3. —-6x2 +ﬁ' 4. —Zx 4 +?.
3 27x% + 4x° — 15 2
5. 4x°—18x% 6. 2xz, 7, X X 8 [Eaq|A2t3,
2 J6x +1 3 3
3_ Q42 4 3 2 _
12 ] 10. 4x°—9x _ 11 3xt+4x3+ x%+2x -1
(8 —2x)? (2x - 3)2 (x +1)2
5x-4x5-6 5x% - 60x2 1-4x%-xt
12. . 13. .14, ————— 15, —4x3 + 26x.
(3x - 2)? (x — 4)° (x°— x)? *

16. -2,1. 17. 10,5. 18. x,=-5, x,=1. 19. x,=2, x,=14.
20. -5<x<1.2l. 2<x<14, x>14. 22. —2<x<2. 23. x<-1,
x>1. 24. 0<x<3.25. 50x+30. 26. 6x

-

§ 47

Bapuanm I

1. e*+cosx. 2. —sinx—-wl—. 3. x(6lnx +1). 4. —3—
xIlnb cos? 3x
3 12

5. —3¢5-%, @, 2.3%*1In3. 7. — . 8 — e
¢ 6 " 2_3x (12x + 5)In7

9. —cos(% - x). 10. 6 sin (-6x + 7). 11. 6e2*— .12, x7e! (8 — x).

1
2Jx
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e?*(4x - 5)

13. e*(x? - 3x — 2). 14, ———e™, 15. 0. 16. 2 cos 2x.
( ) J2x -3
17. —2sin 2x. 18. sin 2x. 19. —2sin4x. 20. -3. 21. —e+ 55 .

22.7.23.x,=0, x,=2. 24d. x =-n+4nk, keZ. 25. x, =-3, x,=5.
26, x=7.27. x<0, x>2. 28. x>3. 29. Her pemennii. 30. 0 < x < %

31. —2x sin (x2-3). 32. -3 cos? x sin x. 33. 4 sin (8x - 6).

34. 6x sin? x2 - cos x2. 35. % 36. 6x2e2%, 37. 2x -4 -1n4.

1 ctgx 1
38. —.0,3"**5.1n0,3. 39. . 40. .
x In2 3x1n0,1-3(log2, x
Bapuanm 11
1. 3*In3 - sin x. 2. l—cosx. 3. x{(blnx+1). 4. L
x cos?4x
3 10
5. —Tel "™, 6. 3-2%-1]1n2, 7. . s
¢ o 4+ 3x (10x + 3)Ind
9. —cos(ﬂ—xJ. 10. —0,2sin (0,2x — 5). 11. —de~2* + ———.
8 33,2

12. 2% 2% (4 - 3x). 13. e*(2x* — 4x — 3). 14. 6\/(43_—‘?21‘1. 15. 0,
— 44X

X #7nn, x# g +nn,neZ.16. —2cos 2x. 17. 2sin 2x. 18. —sin 2x.

19. —sin4x. 20. —4. 21.3 +181n 3. 22, 7. 23. x=2.
24. x=3n+6nk, ke Z. 25. x, =1, x,=4. 26. x=8. 27. O<x<2.
28. 0<x<16. 29. Her pemenunit. 30. x>2. 31. 3x?%cos(x®+ 2).

32. 4 sindx cos x. 33. —3 sin (6x +4). 34. —6x cos?x?- sin x2. 35. 3

;.
36. 6xe®’. 37. 3x?5°In5. 38. L.0,28*x.1n0,2. 39, —JEX
x Inb

490, — 1

5xInmnf/log? x

§ 48
Bapuanm I

1. y=-x+2. 2 y=3x-7. 3. 6. 4. 2. 5. ¥ 6. %.

7. -g. 8. % 9. y=3x-1. 10. y=ix+2. 11. y=1. 12. y = 3x.

173



1 J3 n

13. y=10x-16. 14. y=-16x-15. Ly=——x+ 324
y x y 6x—-15 15. y 2x+ 2 +12
16. y=x—§+%. 17. y=%x. 18. y=3x+1. 19. M(2; 2).

20. M(—1;3§),N(3; 5). 21. M (3; 4). 22. (nk; 0), roe k € Z, —

KOOPAMHATBI BCeX MCKOMBIX TOUEK.

Bapuanum I1
T

1. y=x+3. 2. y=-2x+8. 3. 6. 4. 2. 5. -2J3. 6. e

b b1 1 1
7. -4 8 - 9ys-dx+2 10 y=_x+l. 1Loy=x.
12. y=—2x. 13. y=Tx—4. 14. y=24x+27. 15. y=%x+—\/2—§—%.
16, y=x+ Y34 T 17 yex+l. 18, y=2x. 19. M 2).

2 12 e
20. M(l; —%),N(—& 6). 21. M(1; 2). 22. (n+2nk; n+ 2nk), rae
k € Z, — KOOpDAWMHATHI BCE€X MCKOMBLIX TOUYEK.
§ 49

Bapuanm I
1. Bospacraetr Ha R. 2. ¥Y6niBaerT Ha R. 3. BospacraeT Ha mpo-
1

MEXYTKe 1%; +oo), yObIBaeT HA [OPOMEXKYTKe — 00} 1Z .

4. BospacTaeT Ha ODpOMeXyTKax (—oo; 0) m (é—, +oo], yOsIBaeT Ha
TIIPOMEXKYTKE (0; %) 5. Boapactaer Ha npomexyTke (0; 2), yO6riBaer

Ha npoMexXyTKax (—oo; 0) u (2; +o0). 6. BospacTaeT Ha IPOMEIKYT-
Kax (—oo; —\/E) 174 (\/E; +00), yObIBAET HA IIPOMEIKYTKE (—\/E; \/5).

7. Bospactaer Ha npomexyTkax (—3; 0) m (3; +oc0), yOhIBaeT Ha
npomexyTkax (—oo; —3) m (0; 3). 8. BospacTaeT Ha NIPOMEKYTKe

(—1; +00), ybbiBaeT Ha mpoMexkyTKe (—oo; —1). 9. Bospacraer Ha
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IPpOMEXKYTKax (—oo; —4) m  (2; +o0), yObIBaeT Ha IIPOMEKYTKe
(—4; 2). 10. Yo6piBaer Ha npoMexyTKax (—oo; 3) m (3; +00).
11. Y6niBaeT Ha mpoMeskyTkax (—oo; 2) m (2; +o0). 12. Bospacraer
Ha TPOMEXYTKe (2; +oc0). 13. VOwmiBaeT Ha IpOMeKyTKe (—4; +00).
14. Bospacraer Ha npoMexxkyTKax (—oo; 0) m (6; +o0), yOuiBaer Ha
npomexkyTke (0; 6). 15. Bospacraer Ha mnpomexkyTke (1,8; +c0),
y6bIiBaeT Ha INIpOMe)XyTKe (—oo; 1,8). 16. YoOmiBaer Ha R.
17. Bospacraer Ha npomeskytkax (—n + 2nk; 2nk), k € Z, y6GroiBaer
Ha npomeXxkyTkax (2nk; n + 2nk), ke Z. 19. Ilpu a = 0.

Bapuanm 11
1. Bospacraer Ha R. 2. Y6miBaer Ha R. 3. Bospacraer Ha
[IPOMEXKYTKe g—; +o0 [, yObIBaeT Ha IIPOMEXKYTKe —00; %)

4. Bospacraer Ha IPOMEXYTKe (O; 1%] , YObIBaeT Ha IIPOMEXKYTKax
(—o0; 0) m (lé; +00). 5. Bospacraer Ha mpoMe:XyTKax (—oo; 0) m

(4; +00), yoriBaeT Ha nmpome:xkyTKe (0; 4). 6. Bospacraer Ha mpome-

HKYTKax (—oo; —fg) H (\/_5—; +00), yObIBaeT Ha IIPOMEKYTKe
(_JE; \/g). 7. Bospacraer Ha npoMexxkyTrkax (—1; 0) u (1; +o00),

y6niBaeT Ha mnpoMekyTkax (—oo; —1) m (0; 1). 8. Boapacraer Ha
npoMexxyTke (—2; +o00), yOeIBaeT Ha IPOMeXYTKe (—oo0; —2).
9. Bospacraer Ha mpomexxkyTkax (—oo; —1) m (3; +00), yGHBaeT Ha
npomexkyTke (—1; 3). 10. YOwiBaeT Ha IpoMeKyTKax (—oo; 4) u
(4; +c0). 11. YOeiBaeT Ha MnpoMeRYTKax (—oo; 1) m (1; +o0).
12. Bospacraer Ha npomexyTke (5; +o0). 13. YObiBaeT Ha IpoMe-
KyTKe (—1; +00). 14. Bospacraer Ha npome:xxytke (0; 8), yGeiBaer
Ha MPOMEXYTKax (—oo; 0) u (8; +00). 15. BoaspacraeT Ha IPOMEXYT-
ke (-2,25; +o0), yObIBaeT Ha NOpPOMEXyTKe (—oo; —2,25).
16. Bospacraer nHa R. 17. BoapacraeT Ha OpPOMeXYyTKax

—% + 2nk; g +2nk |, keZ, yOBIBaer Ha IIPOMEXKYTKAX

(-’23+2nk; 37"+2nk), keZ.19. IIpu b > 0.
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§ 50

Bapuanm I

1. x=-2,5, x=-1,x=2, x=4, x=6,7 — KpuUTHUECKUE TOUKH;
x=-1, x=2, x=4, x=6,7 — crauumoHapHble TOYKH; x=-2,5,
x=-1, x=2, x=6,7 — Toukm sKcTpemyma. 2. x=0. 3. x=1.

2J3 2J3
3

4. x1=_§’ x,=0. 8. x1=—T, X,=——. 6. x,=1, x,=3.

7. x=0.8. x=1In2. 9. x=n+ 2nk, k€ Z. 10. PyHKUUA HEe UMeeT

CTAllUOHAPHBIX ToueK. 11. x = Ezﬁ , ke Z. 12, OyHKUNA He HMeeT

TO4eK sKcTpemyma. 13. x=-2 — Touka MMHMUMyMa. 14, x= -2 —
TOYKa MakcumMyma; x =0 — Touka MuHMmyma. 15. x = -3 — Tou-

Ka MUHHUMYMa; ¥ =+ 3 — Touxka makcumyma. 16. x=-J2 — rTou-

Ka MaKCHMyMa; x =+2 — TouKka MuHuMyMma. 17. DPyHKuUUA He

5
uMeeT TOYEK IKcTpemyMma. 18. x:—g — TOYKA MUHHUMYMaA.

19. 1) x,=-6, x,=-4, x,=-2, x,=1, x,=3, x;=6; 2) Bo3pacTraeT
Ha IpoMexxyTkax (—7; —6), (-4; 2), (1; 3), (6; 8), yOniBaeT Ha npo-

MexkyTKax (—6; —4), (-2; 1), (3; 6). 20. xzé — TOYKa MHHHMY-

Ma; y(l)=—é. 21. x=-J2 — rouxa MHUHUMYMa; x=2 —

3
TOUKA MAKCHMYMa; y(—ﬁ)=—4ﬁ, y(ﬁ)=4\f§.22. x=3 — TOU-
ka MuHuUMyMa; y(3)=-T7. 23. x=-2, x=1 — TOYKH MHUHUMYMa;

x=0 — Touka mMmakcumyma; y(-2)=-15, y(1)=12, y(0)=17.
24. x=6 — rTouka munumyma; y(6)=-1.25. x=nk, k € Z, — TouU-
KM MaKCHUMyMa; X = g +nk,k € Z, — TOYUKH MHHUMYMA; 3HAUEHUA

GYHKUIMHE BO BCceX TOUKAX MaKCHUMyMa paBHbI 1, 3HAYeHHs (QYHKIHMH
BO BCeX TOYKAX MHHHMyMa paBHbI —1. 26. x=0 — Touka MHHHUMYMAa;
y(0)=-1. 27, x=—2 — TouKa mMakcumyMma; x=0 — TOouKa MHUHU-

4
myma; y(-2)= o y(0) =0.

Bapuaum II1

1. x=-3, x=-1,x=1, x=4, x=5, x=T7,5 — KpuTUUecKue
Touku; x=-3, x=-1, x=1, x=4 — crayMOHapHbIe TOUKH; X =-3,
x=-1, x=4, x=7,5 — Toukm »sKcTpemyma. 2. x=0. 3. x=2.
4. x,=-2, x,=0. 5. x =—§, x, =i3_§. 6. x,=-1, x,=2.
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7. x=0. 8. x=-In4. 9. x=3nk, k€ Z. 10. PyuKkuus He HUMeeT

n 7k
CTallMOHApPHBIX ToYeK. 11. x=Z+——2—, keZ. 12. ®Pyakuua He
MMeeT TO4YeK 9KcTpemyma. 13. x=3 — Toyka MaKcHUMyMa.
14. x=—-4 — rTouka Makcumyma; x=0 — TOuka MHHHMMYMA.
15. x=-+/2 — Touka MUHUMYMa; x=+2 — Tourka MakcuMyMa.
16. x=-v/6 — Touxa MaKCHUMyMa; x=+6 — Touka MHHHMYMA.
17. PyHKUUSA He HMeeT TOUeK scTpemMyMma. 18. x=2,25 — Touka
muHuMyMa. 19, 1) x,=-4, x,=-2, x,=0, x, =3, x, = 5; 2) Bospac-

TaeT Ha opomexyTtkax (—6; —4), (-2; 0), (3; 5), ybbiBaeT Ha mpoMe-
wyTkax (—4; —2), (0; 3), (5; 6). 20. x=0,3 — ToOuKa MaKCHMyMa;
y(0,3) = 0,45. 21, x=—J§ — TOYKA MaKCHMyMa; x=«/§ — TOu-
Ka MHUHUMYyMa; y(—\/§)=6«/§, y(\/§)=—6\/§. 22. x=2 — TouKa
Mmakcumyma; y(2)=9. 23. x=-1, x=2 — TOYKHM MHUHHUMYMA;
x=0 — Touka Makcumyma; y(-1)=14, y(2)=-13, y(0)=19.
24. x=10 — rouka mMmakcumyma; y(10)=3. 25. x=~g+§nk ,

n 2
ke Z, — TOYKH MaKcCHMyMa, x=—€+§nk, keZ, — TOYKH MH-

HHMyMa; 3HaYeHUsi QYHKIMM BO BCEeX TOYKAX MaKCHUMyMa DasHHI 1,
3HaYeHUd QYHKUUM BO BCeX TOYKAX MHHHUMyMa paBHE —1.

26. x =0 — Touka MakcumyMma; y(0)=1. 27. x = -3 — TOuYKa MHU-

HEMyMa; Y(-3)=-— Az
e

§ 51
Bapuanm 1
2. Cm. puc. 92. 3. Cm. puc. 93. 4. Cm. puc. 94. 5. Cm. puc. 95.
6. Cm. puc. 96. 7. Cm. puc. 97. 8. Cm. puc. 98. 9. Cm. puc. 99.
yh
2+

D
®)
|

[\
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O
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Puc. 96

<

D[ po

Puc. 98

Bapuanm 11

R

it
)

i |

wia

R

2. Cm. puc. 100. 3. Cm. puc. 101. 4. Cm. puc. 102. 5. Cm.
puc. 103. 6. Cm. puc. 104. 7. Cm. puc. 105. 8. Cm. puc. 106.

9. Cm. puc. 107,
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Puc. 102

4,5
4

2,51

rYy
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Puc. 106

=Y

x
Puc. 101
A
9
4-._
0 y 2 é X
_4--
v
Puc. 103
YA
14
123 \
1
2
4
} }
0%2 4 6 8 ¥
Puc. 105
YA
3_._
2__
_5n T
_1}6 6
Li\\\\_lfib/' & ¥
-1
Puc. 107
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§ 52

Bapuanm 1

1. 1) 3 — HaunbGosbmee, —2 — HauMeHbllee 3HaYeHHEe (HYHK-
nun; 2) 7 — HaubGonbiee, —2 — HauMMeHbINlee 3HaUeHHE DYHKIIMU.
2. 6 — unauGoxnbilee, -4 — HauMMeHbIllee 3HAYeHHe (QYHKIIMH,
3. 4 — nHaubGoabuiee, 2,5 — HauUMeHbIllee 3HAUYEHUE QPYHKIIUHU.
4. 5 — naubonabuiee, 1 — HauMeHblllee 3HaYeHHEe (PYHKIUH.
5. 2 — naubGoaburee, —2,5 — HauMeHbIlee 3HauYeHUe (QYHKIUHU.
6. 1 — HaumGosnbimee, (0 — HaumMeHblllee 3HaYeHHMe (YHKIUU.
7. —7 — HaubGoJsbliee, —27 — HauUMeHbIllee 3HAUYEeHHE (HYHKIMH.
8. 0 — umaubosapinee, —-27 — HauMeHbIlee 3HauYeHHEe (QGYHKIIUH,
9. 14 — naubosbuiee, —11 — HauMeHblIee 3HaUYeHUEe QYHKIIHUHU.
10. 10 — HaubGoJsblilee, 6 — HauMeHblllee 3HaueHHe (GHYHKIUH.
11. 0 — Haubospliee, —4 — HauMeHblllee 3HauUeHHe GYHKIIUHU.
12. ¢ — Haubosabiiee, (0 — HauMeHbIlee 3HAUeHHe (YHKI[UH.

13. -3. 14. ¢2. 15. 3 am. 16. 15 cm®. 17. AM=AN=2S.

18. R\F. 19. 4r. 20. 2.
3 3

Bapuanm I1

1. 1) 0 — HaubGoabiltee, —4 — HauMeHblllee 3HadeHHEe QYHK-
nuu; 2) 16 — naubosbliee, —4 — HauMeHblllee 3HaAYeHHe QYHK-
muu. 2. 2 — maubosabuiee, 0 — HauMeHbIllee 3HAUeHHEe (DYHKIUHU.
3. 1 — HaumbGojbillee, -8 — HaMMeHbllee 3HaueHHe (QDYHKIUHU.
4. 6 — HaubGosbiree, 2 — HauMeHblllee 3HaveHue (QYHKIUH.
5. -1 — wunaubosbinee, —5,5 — HauMeHblllee 3HAueHHe (DYHKIUH.
6. 4 — HaubGosabuiee, (0 — HauMeHblllee 3HaYeHHe . GYHKIIUH.
7. -9 — HaubGosbinee, —16 — HauMeHblllee 3HaueHHe GQYHKIIUH.
8. 11 — HaubGosburee, —16 — HauMeHbllee 3HaYeHHe QYHKIIUH.
9. 30 — Haubosbmee, —51 — HauMeHbIlee 3HauYeHHe GYHKIIUHN.
10. 5 — Haubosbliee, 4 — HauMeHblilee 3HaueHHe (QYHKIIUU.
11. 9 — naubosbmee, 0 — HauMeHbIllee 3HaUeHHEe (QYHKIMH.
12. 0,2¢? — maubGosbliee, 1 — HauMeHblllee 3HAYeHHEe QYHKIUH.
13. 6. 14. ‘;iz' 15. 3 am, 6 am, 4 am. 16. 7,5 cm?. 17. AM=AN=%.
18. % 19. %.20. 3H.
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§ 55

Bapuanm 1

3 4 3 x$ 2
1.2x4-§x3+C. 2. 1nlx|+ﬁ+c. 3.?—.%' +C.
. 3 §
4.§~1+C. 5. —2cosx+x—+C. 6. Ex2 ~4Jx +C.
x x? 3 3
4 3 7

7. 4e"—x—+C. 8. g:yc5+iac5+C. 9. —lcos2x+sin3x+C.
4 3 7 2

_ 4
10. —2e2x 4+ DT o 11. 47538 + Lsindx- % + C.
4 8 2
12. x+sinx+C. 13. x—-In|1+x|+C. 14. lnlx 3|-In|x-2|+C.
3
15. —Lcosax - Leos2x +C. 16. ——f——+x—ln|x+1]+C.
8 4 3 2
17. In|x+4|+In|x+1]+C. 18 == -3 19, sinx-cosx+2.
2x2 2
3 2x
20. §x2+ln|x|—§. 21. %+ln|1+x|+g. 22. —é—cos3x —%sin2x+
4 1 1 1 1 3 1
+—-. 23. - +(x+ 1)+ . 24, - - -—.
3 17x 2Ty x—2 2(x-2)?2 2
Bapuanm 11
L2 3y +C2—-+—2——+C3 rxtrcd -t itic
5 2 3x 2 x
. x? = . 2.5
5. 3sinx -~ +C. 6.3x2—8\/_.;+C. 7. 5" -~ x° +C.
2 . 1 2x 5
8. E x2 -6Jx +C. 9. —sm6x+cos4x+C 10. 3e** +— (x+1) +C.

11. 6 /x-1 +§+ S"llgx +C.12. x—sinx+C. 13. x - 31In|x+ 2|+ C.

3
14.%1n]x—4|—%1n|x+1]+€. 15.%c082x——;-cos4x+c. 16. %+
x? 2 11
+-+x+In|x-1|+C. 17. In|x + 5|+ In|x + 1|+ C. 18.— — — —.
2 3x° 12

19.sinx-cosx—3.  20. 2Jx - 2In|x|-5.  21. 2e2 +In|x+2|-

1 1 4 1 2
—4-1n2. 22. —sinbx+ — 3x+—. 23. + 2 (x-1)¢ -2,
n 5sm x 18 cos3x 5 ) 3(x ) 3

1 5

24, — +
x+3  2(x+3)?

7
+4
8
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§ 56

Bapuanm 1
1. Cm. puc. 108. 2. Cm. pumec. 109. 3. Cm. puc. 110.

y=63r:—x2 YA

'

—

Pnc. 108 Puc. 109

y y=x2—4lx|+5

Yy =|sin x|

Puc. 110 Puc. 111

4. Cm. puc. 111. 5. Bropas. 6. 3. 7. %.s. 46 o 21n%. 10. 1.

3
11. 120. 12, 1—25—+1n4. 13. 3+1n 4. 14. %. 15. %(n+2).

1 3 4 32 9
16. §+ln§. 17. g. 18. ?. 19. 5.20. 2.

Bapuanm IT

1. Cm. puc. 112, 2. Cm. puc. 113. 3. Cm. puc. 114. 4. Cm.

puc. 115. 5. Tlepsas. 6. 6. 7. g. 8. %. 9. 31n%.10. 4.
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Puc. 112

y =lcos x|

Puc. 114 Puc. 115

2295 49 21.1n2. 13. 4+In 3. 14. 6. 15. %(n+2).

11, .
4 2 5
5 32 4 137
16. 2(4+1 —). 17. —.18. —.19. —.20. 2.
"3 3 18 319 5
§ 58
Bapuanm 1
4 32 9 81 9 1
1. 121,5. 2. —. 8. —. 4. —. 6. —. 6. —. 7. —. 8. 9.
3 3 3 4 2 5 2 6 2 3 8
15 5 8 4 2 3
9. —-4In2. 10. —. 11, —. 12, =. 13. . 14. —.
R 12 3 3 3 2
n 8 61
15. 1--.16. —-.17. . 18. —.
b} 4 6 3 7. 18. 18 o4
Bapuanm II1
4 32 9 81 9 1
1. 121,6. 2, -. 3. —. 4. =. 5. —. 6. —. 7. =. 8. 9.
3 3 3 4 5 5 3 6 5 7 3 8. 9
15 5 8 4 2 3
. ——4In2. 10. —. o= 120 =, 13, —-. 14, —.
9 n n 0 13 11 3 2 3 3 3 4 2
8 1

T 6
15. 1-—.16. —.17. 18, 18. —.
4 3 8. 18 24
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§ 60
Bapuanm I
1. 36. 2. 1) 2; 2) 1; 3) 6; 4) 4; 5) 12; 6) 16. 3. 1) 6; 2) 4; 3) 24;
4) 18; 5) 60; 6) 48. 4. 1) 8; 2) 27. 5. 120. 6. 240. 7. 120. 8. 24.

Bapuanm II
1. 25. 2. 1) 2; 2) 1; 3) 6; 4) 4; 5) 12; 6) 25. 3. 1) 6; 2) 4; 3) 24;
4) 18; 5) 60; 6) 100. 4. 1) 8; 2) 27. 5. 24. 6. 720. 7. 360. 8. 12.

§ 61

Bapuanm 1

1. 1) 1; 2) 4920. 2. 720. 3. 1) 120; 2) 24; 3) 48. 4. 1) 210;

2) 23—8;3) 190.5. 1) m+2;2) m*+8m+15.6. 1) n=4;2) n=3

7. 24. 8. 5040.

Bapuanm 11
1. 1) 2; 2) 696. 2. 120. 3. 1) 720; 2) 120; 3) 120. 4. 1) 11

0
2) 45; 3)—1— SI)L' 2)——1— 6.1) n=6; 2) n=4. 7. 6
204 ) n+4’ n+7" ’ ot
8. 720.
§ 62

Bapuanm I
1. 1) 132; 2) 990; 3) 5040. 2. 1) 26; 2) 18; 3) 1,4; 4) 4.
3. 336.4. 120.5. 360.6. 210.7. 1) m=10;2) m=6;3) m, =17,

m,=8. 8. @ﬁiﬂ 9. 42.10. 43 P,

Bapuanm II
1. 1) 156; 2) 720; 3) 6720. 2. 1) 20; 2) 78; 3) ; 4) 30.

3. 210. 4. 60. 5. 42. 6. 360. 7. 1) m=11; 2) m=6; 3) m, =5,

12
—24.8. — 2 9 336.10. A2.P,
Me (13—n)(12—n) 175

§ 63

Bapuanm I
1. 1) 1; 2) 9; 3) 10; 4) 1; 5) 300; 6) 351; 7) 56; 8) 35. 2. 35.
3. 105. 4. 15. 5. C;-C3. 6. 1) 136; 2) 165; 3) 253; 4) 66045.

7. 1) m=5;2) m=5; 3) m=2.
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Bapuanm II
1. 1) 1; 2) 10; 3) 13; 4) 1; 5) 153; 6) 496; 7) 84; 8) 70.
2. 15.3. 66.4. 10.5. C]-CZ%. 6. 1) 105; 2) 286; 3) -34; 4) 2300.

7. 1) m=1;2) m;, =4, m,=15; 3) m = 3.

§ 64
Bapuanm I
1. 1) a” + 7a® + 21a® + 35a* + 35a® + 21a®?+ Ta+1; 2) 1 -9b+
+ 36b% — 84b° + 126b* — 126b° + 84b° — 366" + 9b® — b°. 2. 1) 1 + 16x +
+ 112x% + 448x% + 1120x* + 1792x% + 1792x°% + 1024x7 + 256x3;
2) 64 — 192¢ + 240¢? — 160¢® + 60c¢t — 12¢° + ¢5. 3. 1) 256b* — 64b°® +
1 1 1 5 10

+6b2— —b+—; 2) ——x°+—x*+—x% +30x%+ 135x + 243.
1% o6 D3t T r 3 ” x x

4. 1) 316 -124J7; 2) 208 +120V3. 5. 1) 210a%  2) 330p°.
6. 1) 256; 2) 256; 3) 126. 7. 1) Cl8a®;2) CLx'.

Bapuanm II
1. 1) x® + 8x" + 28x% + 56x° + T0x* + 56x3 + 28x2 + 8x + 1;
2) a® - 6a® + 15a* — 20a® + 15a? - 6a + 1. 2. 1) 128 + 448y + 672y% +

+ 54013 + 280y* + 84y°® + 14y° + y7; 2) 1 - 16a + 112a% — 448a® +
+ 1120a* — 1792a® + 1792a°® — 924a" + 256a%. 3. 1) i - %x + 6x% —
3 4. 1 5 5 4 5 3 2
— 36x% + 81x%; 2) —— b5+ —b*+ —=b° + 40b% + 320b + 1024.
1024 64 2

4.1) 576 —2565; 2) 73+28V6. 5.1) —56x°Jx; 2) 792b2
6. 1) 512; 2) 64; 3) 254. 7. 1) CI9b%; 2) CL2x>.

§ 65

Bapuanm I

1. 1) HeBoamoxkHoe; 2) cayuaiinoe; 3) aocrosepHoe. 2. 1) Illec-
TépKa, CeMEpKa, BOCBMEPKA, AeBATKA, NECATKA, Bajier, AaMa, KO-
posb, Ty3 (Bce — OyOHOBOH MacTH); pPaBHOBO3MOXKHbBIE HCXOIbI;
2) BenéHBIM, KpacHBIH; HCXOALI HEe SBJSIOTCS DABHOBO3MOYKHBIMHU.
3. 1) CoBmecTHBIe; 2) cOBMeCTHBIe; 3) HECOBMECTHLIE,

Bapuanm II
1. 1) Cayuaiinoe; 2) HeBoaMoOsxkHoe; 3) cayuaitHoe. 2. 1) Kpac-
HbIM, YEPHLIN; UCXOABI He HABJAIOTCA PaBHOBO3MOXXHBIMU; 2) IiIe-
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CcTépKa, ceMépKa, BOCbMEDKa, AEeBATKAa, AeCATKa, BajeT, JaMa, KO-
poab, Ty3 (Bce — TpedoBOHl MACTH); pPABHOBO3MOJYKHBLIE WCXOMBI.
3. 1) CoBmecTHbBIe; 2) HECOBMeCTHEIE; 3) COBMECTHLIE. ‘

§ 66

Bapuanm 1

1. W3bara anbo KapTa ¢ 4HCJOM, JuOO KapTa YepBOBOM MAaCTH;
U3BATA KapTa 4epBOBOM MacTu ¢ uyucjoM. 2. HasBano nm6o yérHOE
yucyio, aubo ymeso, kpatHoe 3 (T. e. ogHO u3 uucea 2, 3, 4, 6, 8, 9,
10, 12); HasBaHO 4YE€THOe 4YUCJIO, KpaTHoe 3 (T. €. OJHO U3 YHU-
cen 6, 12). 3. CobriTiie A + B — BbIaao Ju6O YUCJIO OYKOB, MEHb-
mee 3, Ha Gemom Kyb6uke, au60 6 OuKOB Ha KpacHoMm, aubo oba co-
OBITHA NMPOMSOIILIN OAHOBPEMEHHO; coObiTe AB — Ha GejoM KyOu-
Ke BBITIAJIO MeHbIIle 3 OYKOB, 8 Ha KpacHOM — 6 oukoB. 4. CoOniTue
A+ B — nub0 Ha ogHOM M3 KyOMKOB mosBMIOCh 1 miam 2 ou4Ka,
anbo Ha OZHOM U3 KyGMKOB MOABUJIOCH 6 OYKOB, JUGO Ha OZHOM IIO-
aBuyochk 1 uam 2 o4yka, a Ha Apyrom — 6 OoYKOB; coOniTue AB — Ha
OZHOM H3 Ky6MKOB mosBuioch 1 miam 2 ouka, a Ha ApyroMm — 6 ou-
KOB. 5. 1) Brimaso HeuéTHOoe 4YMCIO OYKOB; 2) BBHIHYTa Kapra, OT-
JUYHAA OT JaMbl YEPHOM MacTH; 3) HM Ha OSHOM M3 KYOHMKOB He MO-
sBusoch 6 ouxos. 6. 1) B;2) A+ B; 3) AB. 7. AB.

Bapuanm I1

1. UsbaTne KapTel Jubo TpedoBOil MacTH, JHG0O KapThl ¢ Kap-
TUHKOM; U3bATHE KapThl TpedoBoil mMacTu ¢ KapTuHkoit. 2. HasBano
aubo yucJso, He MeHbluee 11, mu6o kpaTrHoe 4; HasBaHO JuUGO YHUCIIO,
He MeHblIee 11 u KkpaTHOe 4 (T. e. ogHO U3 uncea 12, 16). 3. CobrviTue
A + B — nu6o Ha xéiarom KybuKe BhImajo 5 04KoB, mubo Ha Gesom
BBINIAJIO He MEeHBbIIIE YeM 5 OYKOB, Jub0o o06a 3aTux coObITHMA NPOU30-
I OZHOBDEMEHHO; coObiTHe AB — Ha KEATOM KyOHKe BBIIAJO
5 oukoB, a Ha Oeiom — He Menbme uyeM 5 oukoB. 4. CobbITue
A+ B — au60 Ha ogHOM M3 KYOMKOB BRINAJO 2 OYKa, JubOo Ha Of1-
HOM M3 KyOMKOB BBINAJO 5 MJIH 6 OUYKOB, JIUOO HA OJXHOM BBINAJIO
2 oyka, a Ha gpyroMm — 5 uiau 6 oukoB; cobniTe AB — Ha ogHOM
KyOuKe BeInaso 2 04Ka, a Ha ApyroMm — 5 uwiam 6 oukos. 5. 1) BriHyTa
KapTa, He ABJAIOINIAsACS BAJeTOM KPACHOM MacTH; 2) BBINAJIO YHCJIIO
OYKOB, He MeHbIlnee 5 (r. e. aubo 5, aubo 6); 3) MuUIeHbL He ObLIA
nopa’keHa HH OIHHM H3 JABYX BbeICTpeJsioB. 6. 1) C; 2) CD;

3)C+D.7. CD.

186



§ 67

Bapuanm I

3 1 1 5 8
. 3 2) 05 3) —; —. 2. 1) —;2) —.3. 1) —;
1.1 2) 0 8) 184 ) 46 ) 12 ) 36 ) 15

2 1 1 5 7 45 1 1
2) —;3) —.4. 1) —; ; 3 4 B, 1) =—:2) —;
)3)5 )922)1843)184)1845)36)18
1 1 2 91 56
3) =;4) —. 6. 1) —; — —
)6)4 )512)1533)153
Bapuanm 11
5 1 1 5 5 2
.1)0; 2)1; 3) —; —.2,1) —;2) —.3.1) —; —3
1.1)0; 2) )1444)36 )12)36 )92)3
1 1 1 1 95 1 1 1
3) =.4. 1) —;2) —;3) ——3;4) —.5. 1) —; —33) —;
)3 )72)48)144)1445)362)12)9
1 11 1 11
4) —.6. 1) —; 2) —;3) —.
)186)24 )12)24
§ 68
Bapuanm 1
5 12 4 2 13
1. 0,15. 2. 0,999996. 3. —. 4. —3;2) =.5.1) —;2) —.
3641)25 )55)3)15
62 281
. =—. 170 —=.
6 95 476
Bapuanm II
5 1 11 9 76
1. 0,32, 2, 0,9994. 3. —. 4. 1) —;2) —.5.1) —; 2) —.
6 ) 2 ) 15 5 1 13 ) 91
6 37 919
T 77T 13097
§ 69
Bapuanm I
1. 1) He aBaawrcsa; 2) asiaaworca. 3. 1) He saBasiorcs; 2) He
9 15 24 12 65 53
ABaA0TCA. 4. 1) ﬁ’ 2) ’i’é‘. 5. 1) W, 2) W, 3) W, 4) ‘7?.
6. 1) 0,54; 2) 0,005; 3) 0,995; 4) 0,46.

Bapuanm 11
1. 1) SIBnsaiorca; 2) we sBasioTca. 3. 1) He asasiorcsa; 2) He

35 80 141

. 4. 1) 0,0001; 2) 0,0199. 5.1 s 2 H H

ABJSAIOTCS ) 0 ) ) 291 ) 291 3) 991
4) 186 6. 1) 0,459; 2) 0,006; 3) 0,994; 4) 0,541.
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Bapuanm 1
1. 60%. 2. P(A) = 0,15.

§ 70

Bapuanm I1
1. 20%. 2. P(A) = 0,05.
§ 71
Bapuanm I
LDl x 4|56 D x | -1 ] 3 4 7
w 1 —1‘ 1 w 0,2 0,35 0,3 0,15
6 2 3
2.
X 54 55 56 57 58
M 1 2 3 3 1
w 0,1 0,2 0,3 0,3 0,1
4.
X 1 2 4 5 6 8 9 10
p 1 1 1 1 1 1 1
36 18 18 12 18 9 18 36 18
X 12 15 16 18 20 24 25 30 36
p 1 L 1 1 1 1 1 1
18 18 36 18 18 18 36 18 36
Bapuanm 11
L. 1) X 2 3 4 2) D. ¢ -1 0 2 4 5
w {01]06] 03 w 10,08}0,240,36| 0,2 {0,12
2.
X 44 46 48 50 52
M 2 3 3 3 1
1 1 1 1 1
W — p— — J— —_—
6 4 4 4 12
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X 1 2 3 4 5 6 8
p 1 1 1 1 1 1 1
24 12 12 8 24 8 12
X 9 10 12 15 16 18 20 24

Bapuanm I

1. 1) 12; 2) 2; 3; 4. 2. 1) 5; 2) 8,5. 3. 1) 2; 2) %. 4. 1) 0;
4 2 5 .1

0; —;2)3u4d;3;, 2—. 5.1) —;2) =.6. 1)1;0,5;0,3; 2 0
5 )3 u 3 5. 1) 3 ) 3 ) YO m

7 2
1;1; —.7. 1) 1,2; 2) —.
9 ) ) 3

Bapuanm I1
1. 1) 6; 2) 183 m 15. 2. 1) 2; 2) 13,5.3. 1) %;2) %'4' 1) 5

2 17 7
; 3,505 3—; 2) 0; 0; 0,6. 5. »03 —. 6. 3 8 1—;
u 3; 3,5 33 ) 0; 0,6. 5. 1) 2,5; 2) 2261)33 112
2) -2; -1,5; —1l 7. 1) 3i' 2) 1,4
i ’ ’ 3' - 11’ ’ .

§ 73

Bapuanm 1
1. 1) 198; 2) % 2. 1) 6 Mm% 2)1,5uy? 3. 271 4. 2,5,

5. Ilepsas.

Bapuanm I1
1. 1) 84; 2) 1—2 2. 1) 6 ¢4 2) 3,5 xkr’. 3. 2,7 m. 4. 1,0.

5. Bropas.
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